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Por 
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Académico de Número 

Pedro Moreno Meyerhoff 
Académico Correspondiente 

Como continuación del trabajo que Pedro Moreno Meyerhoff publicó en 
solitario en el volumen VIII de los Anales de esta Real Academia Matritense de 
Heráldica y Genealogía (Homenaje a Don Faustino Menéndez Pida[), corres­
pondiente al año 2004 aunque editado en enero de 2005, ofrecemos a continua­
ción la continuación de la genealogía de la Casa de Fuentes hasta la actualidad: 

XVI.- DoÑA MARÍA FRANCISCA Ignacia Rita Agustina de MoNCAYO Y 

BLANES (también llmnada doña María Francisca de Moncayo Ventimiglia y 
Aragón y doña María Francisca de Moncayo y Palafox1

), nació en Barcelona, 

1.- Según aparece en su partida de defunción, al libro 4 y folio 55 vuelto de los de defun­
ciones de la parroquia de San Gil Abad. 

ARAMHG, X, 2007, (21 1-304) 
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fue bautizada en San Miguel Arcángel el 14-sep-1700 y falleció de sobreparto, 
en vida de su padre, en Zaragoza (San Gil Abad) el 12-ene-17422 bajo testa­
mento allí otorgado, el día 8 anterior, ante don José Domingo Andrés. Fue ente­
rrada en la iglesia del monasterio de la Cartuja de Aula Dei. 

Como quedó ya expresado en el trabajo precedente sobre esta antigua 
Casa del Reino de Aragón, doña María Francisca de Moncayo y Blanes fue la 
hija primogénita de don Bartolomé Moncayo y Palafox, XV Conde de Fuentes 
y III Marqués de Coscojuela, dos veces Grande de España, natural de Zaragoza 
(Pilar), y de su mujer y sobrina-segunda doña María Francisca de Blanes 
Centelles y de Calatayud, nacida en Barcelona (San Miguel Arcángel) del 
matrimonio de los V Condes del Castillo de Centelles. 

Contrajo matrimonio3 en Palermo (Santa María Rotonda), el 12-sep-1720, 
con DoN ANTONIO Francisco Nicolás Vicente Leonardo PIGNATELLI ARAGÓN 
PIMENTEL Y CARAFA4

, Príncipe del Sacro Romano Imperio, nacido en Madrid el 
27-oct-1700, bautizado en San Martín el día 26 de noviembre siguiente y falle­
cido en Nápoles (Santa María de las Nieves) el 18-oct-1746 bajo testamento 
allí otorgado, el día 1 O anterior, ante Juan Antonio Petito5

• 

Era hijo de don Nicolás Antonio Pignatelli y Carafa, Gran Almirante y 
Gran Condestable del Reino de Sicilia, Virrey y Capitán General de Cerdeña 
(1687 a 1690), Mayordomo Mayor de la Reina Doña Mariana de Neoburgo, 
Gentilhombre de Cámara de S.M. y de Su Consejo de Estado y Caballero del 

2.- En algún lugar aparece como IV Marquesa de Cascajuela aunque no lo llegó a ser pues 
premurió a su padre. Además, cuando, ellS-jun-1730 ante Juan Isidro Andrés, su padre le cede 
las rentas de los Estados de Fuentes y de Cascajuela "se reserva los títulos y jurisdicciones de 
dichos mis estados para durante los dias de mi vida natural". 

3.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas el mismo día en Palermo, ante Francisco 
Facello y Bernardino Mariscalis. 

4.- Exponemos detalladamente en el Apéndice I, tanto su ascendencia completa como la des­
cendencia de esta línea hasta la actualidad, no sólo porque a partir de este Señor todos los 
Condes de Fuentes hasta nuestros días se han apellidado Pignatell i de Aragón sino también por 
la importancia histórica de este gran linaje napolitano que aún es poco conocido entre nosotros. 

5.- Protocolizado igualmente en Zaragoza, el 25-abr-1752, ante Juan Antonio Ramírez, por 
auto de la Real Audiencia del día 17. 
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Toisón de Oro en 1681, natural de Cerchiara (San Pedro Apóstol), Nápoles, y 
de su mujer y sobrina bisnieta doña Juana de Aragón Pignatelli Cortés y 
Pimentel, VIII Duquesa de Monteleón y VI de Terranova, dos veces Grande de 
España, Princesa del Sacro Romano Imperio, VI de Castelvetrano y VI de 
Noya, VIII Marquesa de Ávola, VII de Caronia, VIII de Cerchiara, VII de 
Favara y VIII del Valle de Oaxaca, XI Condesa de Borrello y VI de Borghetto, 
XVI Baronesa de Birribaida, XXI de Belice, XIX de Petra Belice, XVI de 
Sant' Angelo di Muxiaro, XVII de Baccarasi, III de Casteltermini, XVI de 
Guastanella y XII de Caronia y V Señora de Montedoro, natural de Madrid 
(San Martín); nieto paterno de don Julio Pignatelli, II Príncipe de Noya y IV 
Marqués de Cerchiara, y de doña Beatriz Carrafa, su tercera mujer; ambos 
naturales de Nápoles; y materno de don Andrés Fabricio de Aragón Pignatelli 
Cortés, VII Duque de Monteleón y V de Terranova, dos veces Grande de 
España, Príncipe del Sacro Romano Imperio, IV de Castelvetrano y V de Noya, 
natural de Castelvetrano, Nápoles, y de doña Teresa Pimentel y Benavides, 
nacida en Madrid (San Pedro el Real) del matrimonio de los XI Condes y VIII 
Duques de Benavente. 

Fueron sus hijos: 

l. Don Joaquín Pignatelli de Aragón y Moncayo (que sigue en XVII). 
2. Don Francisco Pignatelli de Aragón y Moncayo, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio que nació y fue bautizado en Nápoles el 3-mar-1726, murió en 
Zaragoza (San Gil) el 25-abr-1735 y recibió cristiana sepultura en el 
Convento de Jesús, extramuros de la ciudad de Zaragoza. 

3. Frey don Vicente Pignatelli de Aragón y Moncayo, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio y Caballero profeso de Justicia de la Orden de San Juan de 
Jerusalén en 17466

, Capitán de Fragata de la Real Armada, luego Presbítero, 
Arcediano de Belchite (Dignidad de la Santa Iglesia Metropolitana de 

6.- A.H.N., Sección Órdenes Militares- San Juan de Jerusalén; no se conserva su expe­
diente de ingreso, aunque hay una referencia en el Torno Índice no 210, folio 22. No aparece, 
sin embargo, en los Escalafones de la Lengua de Aragón, Cataluña y Navarra de la Orden de 
San Juan de 1775 y 1789. 
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Zaragoza), Visitador por la Religión de San Juan, Sumiller de Cortina de S. 
M. y Capellán Mayor del Real convento de religiosas de la Encamación de 
Madrid, pintor y Miembro de la Academia de Bellas Artes de San F emando 
en 1767, de la que llegó a ser su Secretario y Vice-Presidente. 

Nació en Nápoles (Santa María Rotonda) el25-ago-1728, falleció en la 
Calle del Coso de Zaragoza (San Gil) el 6-sep-1790 y fue enterrado al día 
siguiente en la Iglesia Metropolitana de Nuestra Señora de El Pilar. 

4. Doña María Francisca Pignatelli de Aragón y Moncayo, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Zaragoza (San Gil) el 22-may-1730 y falleció el 
13-may-1806 en Nápoles, donde contrajo matrimonio (Santa María de las 
Nieves), el17-oct-1745, con don Francisco de Cárdenas, Conde de laAcerra, 
Marqués de Laino. 

5. Don Ramón Pignatelli de Aragón y Moncayo, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, Caballero de Carlos III en 177 4 7, Doctor en Derecho, Cánones y 
Filosofía y Letras, Regente de la Real Casa de Misericordia de Zaragoza en 
1764, Sumiller de Cortina de S.M., Canónigo de la Santa Iglesia 
Metropolitana de Zaragoza el 18-mar-1753, Rector de la Universidad de 
Zaragoza (1762-1784), Académico de honor de la Real Academia de Bellas 
Artes de San Fernando y Fundador y Director del Canal Imperial de Aragón 
(1772-1790) y de la Real Sociedad Aragonesa de Amigos del País, institu­
ción de la que fue su Censor perpetuo desde 1771, retratado por Goya8

, nació 
en Zaragoza el 18-abr-1734, recibió el bautismo en San Gil el día 19 y falle­
ció en su ciudad natal (San Gil) el 30-jun-1793. 

6. Don Nicolás Juan Pignatelli de Aragón y Moncayo, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, nació el 30-ago-1735 en Zaragoza (San Gil) y murió en la 
misma feligresía el 21-mar-1 73 9, recibiendo sepultura en el mismo 
Convento de Jesús. 

7.- Nombrado por Real Decreto de 22-mar-1772. No hay pruebas de ingreso por ser de la 
primera promoción. 

8.- En la colección Duques de Villahermosa, Pedrola, Zaragoza, y también en el Museo 
Provincial de Zaragoza. 
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7. San José Pignatelli de Aragón y Moncayo, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, ordenado sacerdote de la Compañía de Jesús en 1 7 62, Maestro de 
novicios en Colomo, Italia, en 1797; Provincial de la Orden en Parma en 
1803 y después en el Reino de las Dos Sicilias y uno de sus principales res­
tauradores, nació en Zaragoza (San Gil) el 27-dic-1737 y falleció en Roma 
el15-nov-181P. 

8. Doña Manuela Pignatelli de Aragón y Moncayo, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nació en Zaragoza (San Gil) el23-dic-1740 y falleció en su ciudad 
natal (San Gil) el 2-ene-1742, siendo enterrada en la iglesia del Monasterio 
de la Cartuja de Aula Dei. 

9. Don Nicolás Pignatelli de Aragón y Moncayo (segundo del mismo nombre), 
que nació a fines de 1741 o en los primeros días de 1742 (produciendo la 
muerte de su madre), recibió la confirmación el 15-ago-1742 y falleció des­
pués de 1803, en que residía en Venecia. 

XVII.-DON JOAQUÍN ÁTANASIO PIGNATELLI DE ÁRAGÓN Y MONCAYO 

(también conocido como don Juan Joaquín Fernández de Heredia Pignatelli de 
Aragón y Moncayo ), Príncipe del Sacro Romano Imperio, primeramente VI 
Marqués de Mora (como inmediato sucesor de la Casa de Fuentes), posterior­
mente, en sucesión a su abuelo materno el14-ago-1745, fue efectivamente XVI 
Conde de Fuentes y IV Marqués de Coscojuela10

, dos veces Grande de España, 
Barón de Alcarrás en el Principado de Cataluña11

, dueño del vínculo y mayo-

9.- Fue beatificado por S.S. Pío XI el21-may-1933 y canonizado por S.S. Pío XII el 12-jun-
1954, su festividad se celebra el 27 de noviembre. Fue sepultado en la Iglesia del Buen 
Consejo; sin embargo, en 1817 sus restos se depositaron en la Iglesia del Jesús de la Ciudad 
Eterna en la sepultura de los Padres Generales de la Compafíía de Jesús. Vid., MARCH, José Ma, 
El restaurador de la Compañía de Jesús Beato José Pignatelli y su tiempo, Barcelona, 1935-
1 944, 2 vols; GENTIL E, Egildo, La famiglia di San Giuseppe Pignatelli, en Rivista Araldica, 8-
9 (1954), pp. 1-8. 

10.- Aunque las Reales Catias de Sucesión se expidieron respectivamente el 14-sep-1751 y 
e 1 21 de octubre de aquel año, se confirmaron posterionnente por sentencia de 1 8-ene-1 7 55. 

11.- Cuyo estado y Casa de San Climent había ganado en pleito su cumio abuelo don Juan 
F ernández de Heredia, X Conde de Fuentes. 
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razgo de Ferrer12
, Caballero del Toisón de Oro en 1761, de Sancti Spiritus y de 

San Miguel en 1768 13 y de Santiago en aquel mismo año 1
\ Presidente del Real 

Consejo de las Órdenes Militares 15
, del Consejo de Estado de S.M. 16

, 

Embajador en Turín de 1754 a 1758, en Londres de 1760 a 1762 y en París de 
1763 a 1773 17 y Gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio en 1751. 

Nació en Caltanissetta, Sicilia, el 2-may-1724, recibió el bautismo el 
mismo día en la Iglesia Colegial y parroquial de San José y falleció en Madrid 
(San Sebastián) el 12-may-1776 bajo poder para testar otorgado en la Villa y 
Corte a su segunda mujer, el día de su muerte, ante Félix Rodríguez. En virtud 
de este poder fue otorgado su testamento póstumo, el3 de agosto siguiente, en 
Madrid y ante Ventura Elipe. Recibió sepultura en el convento de San 
Hermenegildo de la Villa y Corte. 

Casó18 en primeras nupcias en Madrid, el 17-ago-1741, con Doña MARÍA 
LUISA GoNZAGA Y CARACCIOLO, 11 Duquesa de Solferino, Grande de España y 
Dama de Palacio desde 1757, nacida en Madrid el 22-jun-1726, bautizada en 
San Martín el día 24 y fallecida en la Villa y Corte (San Sebastián) el 12-oct-
1773 bajo poder para testar allí otorgado, el 19 de septiembre anterior, ante 
Félix Rodríguez. 

Era hija de don Francisco Gonzaga y Pico de la Mirandola, Príncipe del 
Sacro Romano Imperio, creado Duque de Solferino y Grande de España de pri­
mera clase en 1717, natural de Castiglione delle Stiviere, Mantua, y de doña 
Julia Quiteria Caracciolo y Ruffo, nacida en Venecia19

• 

12.- Fundado por su quinta abuela doña Leonor Ferrer y Próxita, Condesa de Almenara. 
13.- Aprobado en Versailles por el Rey de Francia el20-feb-1768, cuya documentación con 

las pruebas de nobleza y la genealogía, presentadas el 30 de enero de aquel año, se conservan 
en ACA, Centelles-Solferino, leg. 109, n° 4. 

14.- A.H.N., Sección Órdenes Militares- Santiago, expediente no 6.459, aprobado el 1 de 
agosto de dicho año. Real Merced de 18 de marzo del mismo año. 

15.- Por Real Cédula expedida en San Lorenzo del Escorial el 17-nov-1768. 
16.- Por Real Decreto dado en El Pardo el 20-feb-1763. 
17.- Véase ÜZANAM, Didier, Les diplomates espagnols du XVII! e siecle, Casa de Velázquez­

Maison des Pays Ibériques, Madrid-Bordeaux, 1998, pp. 395-396. 
18.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en Madrid, el 17 de agosto de dicho 

año, ante Tomás de Brieba Rubio. No se celebró en San Gil de Zaragoza hasta 1745. 
19.- En el Apéndice III se refleja, con todo detalle, la genealogía de estos Duques de Solferino. 
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Fueron sus hijos: 

1. Doña María Vicenta Pignatelli de Aragón y Gonzaga, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Zaragoza el 7-dic-1742, recibió el bautismo en 
San Gil Abad el mismo día 7, falleció en Zaragoza (San Gil) el 19-sep-1745 
y fue enterrada el día 20 en la Cartuja de Aula Dei. 

2. DoN JosÉ PIGNATELLI DE ARAGÓN Y GoNZAGA, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, que, desde el 14-ago-1745 y como primogénito de la Casa de 
Fuentes (en la que no llegó a suceder por premorir a su padre), fue VII 
Marqués de Mora y, posteriormente en sucesión a su madre en 1773, fue III 
Duque de Solferino y Grande de España. Fue también Coronel del 
Regimiento de Infantería de Galicia. Fue calificado de "impío y malo"20

• 

Nació en Zaragoza, fue bautizado en San Gil Abad el19-abr-1744 y falle­
ció, en vida de su padre, en Burdeos el27-may-1774. 

Contrajo matrimonio en Madrid (Santiago), el 6-abr-176021
, con DoÑA 

IGNACIA María del Pilar del Carmen de la Leche y Buenos Temporales 
Petronila Pabla Sinforosa Vicenta Isidra Prudenciana Josefa Francisca de 
Asís y de Paula Ana Benita Bibiana Librada Francisca Javiera Antonia de 
Padua Rafaela Micaela Gregoria Eufrasia Lorenza Romana Martina Victoria 
Tadea Joaquina ABARCA DE BoLEA Y SILVA, V Duquesa de Almazán, nacida 
en Zaragoza el 17-nov-1742, bautizada en El Pilar el día 18 y fallecida, en 
vida de su padre, abintestato en el Palacio de los Condes de Fuentes de la 
Calle del Coso de Zaragoza (San Gil) el 19-sep-1764. Fue sepultada el día 
20 en el monasterio de cartujos de Aula Dei. 

Fue hija e inmediata sucesora de don Pedro Pablo Abarca de Bolea 
Ximénez de Urrea Alagón Pons López de Mendoza Hornes Fernández de 
Heredia Pérez de Almazán Castro Aragón Portugal y Navarra, X Conde de 
Aranda, Grande de España de primera clase, IX Señor de las Baronías de 
Cortes de Arenoso y de Mis lata (ésta hasta 1 7 64 ), XI de las de Trasmoz, La 

20.- Según nota marginal a su pmiida de bautismo. Sobre este controvetiido personaje véase 
la obra del Padre Coloma, El Marqués de Mora, Madrid, 1903 (hay reedición, Madrid, 1941 ). 

21.- Otorgaron capitulaciones matrimoniales en Zaragoza el 4-dic-1756 ante Miguel José 
Ros y en Madrid el 30-mar-1760 ante Tomás González de San Martín. 
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Mata de Castilviejo y Benilloba (ésta hasta 1756), XIX Señor de la Tenencia 
y Honor de Alcalatén, XV de la villa de Mesones, XIII de la de Rueda y XI 
de la de Biota (hasta 1771)22

; V Marqués de Torres, IV Duque de Almazán, 
XIX Señor de la Baronía de Gavín, XIII de la de Siétamo, Señor de las 
Baronías de Clamosa y de Eripol, del Valle de Rodellar y del castillo y villa 
de Maella; V Marqués de Vilanant, XIII Señor de las Baronías de J orba y de 
Sant Genís y V de las villas de Tiurana y de Vilaplana; IV Marqués de Rupit, 
Señor de la Baronía de Orcau, XXV de la de Santa Coloma de Farners y de 
las villas de Taradell y de Vi ladra u, VI Vizconde de J och y XV Señor de la 
Baronía de Rabouillet; V Conde de Castellflorit y Señor de las Baronías de 
Antillón y de La Almolda (desde 1752); Rico-Hombre de Sangre y 
Naturaleza en Aragón, Caballero del Toisón de Oro en 1756 y Caballero 
Comendador del Sancti Spiritus y de San Miguel de Francia en 1777, 
Ministro Universal de Carlos III, Capitán General de los Reales Ejércitos (3-
abr-1763), Director General de Artillería en 1756, Presidente del Real y 
Supremo Consejo de Castilla en 1766, Decano del de Estado en 1792, 
Embajador en Lisboa en 1755, en Varsovia en 1760 y en París de 1773 a 
1787 y Gentilhombre de Cámara de S.M. en 1746, natural de Siétamo, 
Huesca, y de su primera mujer, doña Ana María del Pilar de Silva Fernández 
de Híjar y Portocarrero, natural de Madrid e hija de los VIII Duques de Híjar, 
Grandes de España. 

Los Marqueses de Mora y Duques de Almazán tuvieron los siguientes hijos: 
a. Doña María J oaquina Pignatelli de Aragón y Abarca de Bolea, Princesa 

del Sacro Romano Imperio, nacida en Londres el 4-nov-1761 y bauti­
zada ese mismo día en la Capilla española de Saint James, falleciendo 
en Madrid (San Martín) el 6-ago-1 7 63. 

b. Don Luis Joaquín Pignatelli de Aragón y Abarca de Bolea23
, Príncipe del 

Sacro Romano Imperio, VI Duque de Almazán e inmediato sucesor de las 

22.- Aunque frecuentemente el Conde de Aranda aparece titulándose Vizconde y no Señor 
de estas dos villas. 

23.- En el bautismo se le impusieron los nombres de Luis Gonzaga Joaquín María del Pilar 
José Miguel Vicente Ferrer Domingo Francisco de Asís Francisco de Borja Camilo Ignacio de 
Loyola y Ciríaco. 
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Casas de Aranda y, tras su padre, de las de Coscojuela, Fuentes y Solferino, 
nacido en Zaragoza (San Gil) el 25-ago-176424 y fallecido, en vida de sus 
padre y abuelos paterno y materno, en Madrid (San Luis) el 5-jul-1767. 

3. Sor María Luisa Pignatelli de Aragón y Gonzaga, Princesa del Sacro 
Romano Imperio y Religiosa profesa en el monasterio de Nuestra Señora de 
la Visitación de Madrid, nació en Zaragoza y recibió el bautismo en San Gil 
Abad el 5-jul-1745. 

4. Doña María Francisca Pignatelli de Aragón y Gonzaga, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Zaragoza el 21-sep-17 4 7, recibió el bautismo en 
San Gil el día 22 y falleció, en viaje a Andalucía, en 1769. 

Contrajo matrimonio25 en Madrid (San Martín), el27-nov-1763, con don 
Luis Femández de Córdoba Figueroa y Spínola de la Cerda, XI Duque de 
Medinaceli, siete veces Grande de España, Teniente General de los Reales 
Ejércitos, Caballerizo Mayor desde 1749, Ballestero Mayor y Gentilhombre 
de Cámara de S.M., Caballero del Toisón de Oro en 1748, de Santiago en 
1736 y de San Jenaro en 1740, nacido en Madrid (San Luis) el20-sep-1704 
y fallecido en Madrid (San Luis) el 13-ene-1768. Era hijo de don Nicolás 
Fernández de Córdoba Figueroa y de la Cerda, X Duque de Medinaceli y 
Caballero del Toisón de Oro en 1724, y de doña Jerónima Spínola y de la 
Cerda, hija de los IV Marqueses de los Balbases, Grandes de España. 

No dejaron sucesión. 
El Duque había contraído primeras nupcias anteriormente en Madrid, el 

19-nov-1722, con doña Teresa de Moneada y Benavides, VIII Duquesa de 
Camiña y VII Marquesa de Aytona y dos veces Grande de España, de la que 
dejó posteridad. 

5. Doña María del Pilar Pignatelli de Aragón y Gonzaga, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Zaragoza el 21-sep-1 7 4 7, recibió el bautismo en 
San Gil Abad el día 22 y falleció de muy corta edad en Zaragoza (San Gil)26

, 

siendo enterrada en la Cartuja Alta el14-ene-1753. 

24.- Su nacimiento ocasionó la posterior muerte de su madre la Duquesa de Almazán. 
25.- Previas capitulaciones matrimoniales finnadas en Madrid el 26-nov-1763 ante José 

Pérez Tonielarne (AHN, Consejos, leg. 10.040, no 2). 
26.- Inscribiéndose la defunción en la parroquia de San Gil como "una niña de los Excmos. 

Señores Condes de Fuentes". 
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6. DoN Luis Gonzaga María Ildefonso Vicente Mártir y Ferrer Joaquín Atanasio 
Ambrosio Baltasar Melchor Gaspar Venancio Francisco de Asís de Borja de 
Paula Javier José Juan de la Cruz Bautista y Evangelista Diego Benito Bernardo 
Sebastián Fabián Antonio de Padua Pacífico Camilo Pedro Alcántara y Apóstol 
Pascual Bailón PIGNATELLI DE ARAGÓN Y GONZAGA27

, IV Duque de Solferino, 
XVII Conde de Fuentes y VII del Castillo de Centelles28

, V Marqués de 
Coscojuela y VIII de Mora, tres veces Grande de España29

, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, Barón de Riesi y de Cepulla en Sicilia y de Alcarrás, de 
Cánoves y de Samalús en el Principado de Cataluña30

, Caballero de San Luis en 
1789 y de San Juan de Jerusalén31

• 

Nació en Zaragoza el23-ene-1749, recibió el bautismo en San Gil Abad el 
rrüsmo día y falleció32 abintestato en Calle Real de Barquillo n° 17 de Madrid 
(San José) el 8-oct-1801. 

Casó en París (San Roque), el28-jul-1768, con DoÑA ALFONSINA LuisA DE 
EGMOND PIGNATELLI, nacida en París (San Roque) el 5-oct-1751 y fallecida 
el 14-ago-1788, hija de don Casimiro Pignatelli de Egmond, XII Conde de 
Egmond, Grande de España de primera clase33

, IX Duque de Bisaccia, de 

27.- Ingresó en el Real Seminario de Nobles de Madrid el 15-abr-1763. 
28.- Al morir sin sucesión el 5-may-1780 su tío bisabuelo, don Francisco Javier de Blanes 

Centelles Carroz y de Pinós, VI Conde del Castillo de Centelles, heredó el título y la jefatura 
de esta importante Casa feudal catalana cuyo origen se sitúa a mediados del siglo XI. Sucedió 
igualmente en los señoríos de de Canoves, Samalús, Vilalba Sasserra y el valle de Joanetes. El 
título condal había sido concedido el 13-jul-1599 a don Joaquín Carroz de Centelles y de Oms, 
VIII Conde de Quirra. Véase, FLUVIA Y EscoRSA, Armand de, et alía, "El Palau Centelles", 
Barcelona, 2002, pp. 60-75. 

29.- Con motivo de su matrimonio con la Condesa de Egmond, el Rey le concedió la 
Grandeza de Primera clase para unirla a su título de Conde de Fuentes, por Real Decreto dado 
en Aranjuez el 7-ju-1768, AcA, Centelles-Solferino, leg. 109, no 3. 

30.- Por sentencia de 28-jul-1780 obtuvo el castillo, lugar y término de Montagut (Lérida) 
que había pertenecido a los Santcliment y que poseía el Deán del Cabildo de Lérida. 

31.- No aparece en los Escalafones de la Lengua de Aragón, Cataluña y Navarra de 1775, 
1789 y 1 796. Aparece como tal Caballero de San Juan en su partida de defunción. 

32.- Por imposición del mayorazgo de Fuentes se llamó Juan Luis Fernández de Heredia 
Pignatelli de Aragón y Gonzaga. Así aparece en su partida de defunción. 

33.- Confirmada por S.M. el Rey Don Carlos III el 15-mar-1763. Previamente había sido 
confirmada por los Reyes Don Felipe IV y Don Felipe V y concedida por el Emperador Don 
Carlos V. El XII Conde de Egmond, Duque de Bisaccia falleció en Brunswick el 3-dic-1801. 
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Gueldres y de Juliers, y de doña Blanca Alfonsina San Severino de Aragón, 
ambos naturales de París, nieta paterna de don Procopio Pignatelli de 
Egmond, VIII Duque de Bisaccia, de Gueldres y Juliers y XI Conde de 
Egmond, y de doña Enriqueta Julia de Durfort y Eschalart de la Marck, y 
materna de don Alfonso San Severino de Aragón, VIII Marqués de 
Gualsinara y de doña María de Villemur34

• 

Tuvieron dos hijos: 
a. DoN CASIMIRO Luis Gonzaga María Alfonso ARMANDO PIGNATELLI DE 

ARAGÓN Y EGMONT, V Duque de Solferino, XIII Conde de Egmond, XVIII 
de Fuentes y VI Marqués de Coscojuela, cuatro veces Grande de España, 
Príncipe del Sacro Romano Imperio, X Duque de Bisaccia, de Gueldres y 
de Juliers, IX Marqués de Mora y VIII Conde del Castillo de Centelles, 
Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos, Caballero de Alcántara en 
180735 y Gran Cruz de Carlos III en 1808. 

Nació en París el 28-sep-1770, recibió el bautismo en San Roque el 
mismo día y falleció, abintestato y sin sucesión, en el monasterio de la 
Cartuja de Aula DeP6 de Zaragoza (San Gil Abad) el 8-mar-180937

• Fue 
depositado el día 9 en casa de su tía la Duquesa de Villahermosa y ente­
rrado el día 1 O en dicha cartuja, en los enterramientos de su Casa. 

34.- TAHON VoN RosEN, Laurent, "Ducs de France", París, 2002, pp. 192-193; ScHWENNICKE, 
Detlev (dir), "Europaische Stammtafeln", Frankfurt a. M., 1998, vol. XVIII, tabla 32. 

35.- A.H.N., Sección Órdenes Militares- Alcántara, expediente n° 64 Moderno, aprobado 
el 15 de diciembre de dicho año. La Real Merced de Hábito le fue firmada el 6-nov-1806. 

36.- Según Rafael Fantoni Benedí murió ahorcado por las turbas aragonesas, por traidor y 
espía de los franceses. 

La Gac;eta de Madrid de 16-mar-1809 publicó una nota fechada en París el día 3 anterior y 
titulada "Diario Trigésimo Tercero del Ejército de España" que, en su último pátTafo (página 
388) decía así: "El conde de Fuentes, grande de España, que se hallaba preso por los suble­
vados, y encerrado en un calabozo hace 7 meses, ha sido puesto en libertad. No puede uno for­
marse idea cabal de los trabajos que ha sufrido en este tiempo, metido en un estrecho calabo­
zo, que no tiene de extensión más que 8 pies en cuadro". 

37.- El 12-ago-1816 se mandó protocolizar su testamentaría, concluida en la Villa y Cm1e, 
el 1 de julio anterior, ante Custodio Enríquez. 
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Obtuvo Real Licencia el 7-may-180438 para contraer matrimonio con 
DoÑA SusANA DE BECKFORD, aunque no tenemos ninguna evidencia docu­
mental de que éste se llevara a efecto39

• 

Tuvo una hija natural con Amélie Bouchard, llamada Armandina 
Pignatelli, que nació en París el 10-jul-1807 y falleció soltera en 189940

• 

A su fallecimiento las Casas de Solferino, Fuentes y Coscojuela fueron 
sucedidas por su tío camal, don Juan Domingo Pignatelli de Aragón y 
Gonzaga, mientras que los derechos al título y Grandeza de Egmond reca­
yeron en su primo segundo don Carlos María d' Albert de Luynes, hijo de 
don Luis José d' Albert de Luynes y de doña Guyonne Montmorency de 
Laval, nieto paterno de don María Luis d' Albert de Luynes y de doña 
Enriqueta de Egmond Pignatelli (hermana del XII Conde de Egmond antes 
citado). 

b. Don Alfonso Armando Pignatelli de Aragón y Egmond, Brigadier de los 
Reales Ejércitos y Caballero de San Juan de Jerusalén en 177841

, nacido en 
París el 2-oct-1774 y fallecido soltero el 10-jul-1807 en Pau, Francia, 
donde otorgó testamento, el3 anterior, ante Jean Louis Legros42

• Tuvo una 
hija natural con Emilia Bigottini, que se llamó Paulina de Aragón y que 
falleció de muy corta edad43

• 

7. Doña María Manuela Pignatelli de Aragón y Gonzaga, Princesa del Sacro 
Romano Imperio y heroína de los Sitios de Zaragoza, nació en Fuentes de 
Ebro, Zaragoza, el 25-dic-1753, fue bautizada al día siguiente en la parroquia 

38.- La Real Aprobación del matrimonio del XVIII Conde de Fuentes con Susana de 
Beckford tuvo lugar el 11-may-1804 (A.H.N., Consejos Suprimidos, leg. no 7.649, n° 46). 

39.- En su partida de defunción se afirma que falleció soltero. 
40.- A cA, Centelles-Solferino, leg. 105, donde consta la constitución de una pensión vitali­

cia de gracia. 
41.- En el Escalafón de las Lenguas de Aragón, Cataluña y Navarra de la Orden de San Juan 

de 1789 aparece un asiento que entendemos corresponde a este Caballero ("El Noble Don 
Pedro Pablo Piñateli. Menor Edad. Patria. París; Recepción: 13 Octubre 1778"; No consta su 
fecha de bautismo). Es interesante hacer notar que en el Escalafón de las mismas Lenguas de 
1 796 no aparece este Caballero. 

42.- RICCA, Erasmo, "La Nobilta del Regno delle Due Sicilie", vol. I, Nápoles, 1859, p. 97, 
da la fecha de su óbito al estudiar el feudo de Bisaccia. 

43.- AcA, Centelles-Solferino, Ieg. 105. 
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de San Miguel y falleció en Madrid (San Sebastián) el 6-nov-1816 bajo testa­
mento otorgado en la Villa y Corte, el 22-ago-1 791, ante Ventura Elipe, al que 
se añadieron dos memorias testamentarias otorgadas en Madrid, el 26-may-
1816 y el16-oct-1816. Fue enterrada en el Monasterio de Veruela, Zaragoza. 

Contrajo matrimonio por poderes44 en Madrid (San Luis), el 1-jun-1769, 
con don Juan Pablo de Aragón Azlor y Zapata de Calatayud, XI Duque de 
Villahermosa, VIII de Luna y VII de la Palata, dos veces Grande de España, 
VII Marqués de Cabrega, IV Conde de Guara, VII de Luna, IX del Real y 
VIII de Sinarcas y XVI Vizconde de Chelva y XVI de Villano va, VI Príncipe 
de Massa, Caballero del Toisón de Oro en 1789, Embajador en Turín de 1778 
a 1784 y Académico de la Lengua, nacido en Zaragoza el24-ene-1730, bau­
tizado en la parroquia de San Felipe y Santiago el mismo día y fallecido en 
Madrid (San Sebastián) el 18-sep-1790, bajo testamento allí otorgado el día 
antecedente ante Ventura Elipe. 

Era hijo de don Juan José de Azlor y Urríes [1702-1748], III Conde de 
Guara, natural de Zaragoza (San Felipe y Santiago), y de doña Inés Zapata 
de Calatayud y Femández de Híjar [1709-1733], hija de los V Condes del 
Real, nacida en Madrid. 

Dejaron sucesión que llega hasta el día de hoy y cuyo representante pri­
mogénito es don Álvaro de Urzáiz y Azlor de Aragón, XIX Duque de 
Villahermosa. 

8. Don Carlos Manuel Pignatelli de Aragón y Gonzaga45
, Príncipe del Sacro 

Romano Imperio, Coronel de los Reales Ejércitos, nació en Turín el 4-jul-
1755, recibió el bautismo en la parroquia de los Santos Mártires Proceso y 
Martiniano el 27-mar-1756 y murió en Barcelona (San Miguel Arcángel) el 
10-jul-179446

• 

44.- Ratificado en la parroquia de San Nicolás de Meung-sur-Loire, Francia, el 20-jun-1769. 
Las capitulaciones matrimoniales para esta boda se firmaron en Madrid, el 28-may-1769, ante 
Ventura Elipe. En ellas se pactaron cien mil ducados de dote y diez y seis mil ducados de arras, 
seis mil de los cuales ''para gastos de su cámara". 

45.- Ingresó en el Real Seminario de Nobles de Madrid el 26-ene-1763, junto con su her­
mano don Juan Domingo. 

46.- Había otorgado testamento en la Ciudad Condal el 28 de junio anterior ante Juan Elías 
y Bosch. 
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9. Don Juan Domingo Pignatelli de Aragón y Gonzaga (que sigue en XVIII). 
1 O.Don Antonio Pignatelli de Aragón y Gonzaga, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio, nació hacia 1757 y murió soltero en París (San Sulpicio) el 12-may-
1774. 

ll.Don Joaquín Pignatelli de Aragón y Gonzaga47
, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio y Caballero Guardia Marina48
, nació en Madrid el 6-mar-1759, reci­

bió el bautismo en la parroquia de San Martín y murió en Madrid el 15-mar-
180449. 

12.Don Carlos Pignatelli de Aragón y Gonzaga, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, nació en Londres el14-mar-1761 y falleció en Madrid (San Martín) 
el 26-feb-1762. 

13.Don Carlos Pignatelli de Aragón y Gonzaga (segundo del mismo nombre), 
Príncipe del Sacro Romano Imperio, nació en Madrid enjulio de 1762, reci­
bió el bautismo en San Sebastián y falleció enAranjuez el 7-may-1764. 

14.Don Carlos Pignatelli de Aragón y Gonzaga (tercero de igual nombre), 
Príncipe del Sacro Romano Imperio y Caballero Guardia Marina50

, nació en 
París y fue bautizado de socorro en San Sulpicio el29-dic-1766 y, más tarde, 
solemnemente, en el Real Sitio de El Pardo el 14-mar-1773. 

El XVI Conde de Fuentes casó en segundas nupcias en la parroquia de San 
José de Madrid, el 15-ene-1775, con DoÑA MARÍA DEL PILAR ANA (conocida 
por Mariana) DE SILVA BAZÁN Y SARMIENTO, con la que había capitulado su 
matrimonio, en la Villa y Corte, el 3-dic-1774, ante Diego Trigueros y 
Dueñas51

• 

47.- Ingresó en el Real Seminario de Nobles de Madrid ellü-mar-1764. 
48.- Sentó plaza el 16-ago-1776, ingresando en la Real Compañía de El Ferro! el 5-mar-

1777 (Válgoma y Finestrat, op. cit., tomo III, n° 2.042, sin expediente). 
49.- Había hecho testamento en Madrid el 1-mar-1804 ante Antonio Martínez Llorente, 

ACA, Centelles-Solferino, leg. 101, n° 56. 
50.- En cuya Real Compañía de Cádiz ingresó el 12-jun-1786 (Válgoma y Finestrat, op. cit., 

tomo III, n° 2.407, sin expediente). 
51.- Sobre esta señora véase José Antonio ÁLVAREZ BAENA, "Hijos de Madrid", Madrid, 

1789, tomo IV, pp. 79-80. 
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Esta Condesa de Fuentes perteneció a la Real Academia de Bellas Artes de 
San Fernando desde el 20-jul-1766 y fue más tarde su Directora Honoraria. Era 
viuda de don Francisco de Paula de Silva Toledo y Portugal [1733-1770], XI 
Duque de Huéscar -como primogénito del XII Duque de Alba de Tormes-, 
XIII Conde de Oropesa, dos veces Grande de España, XII Conde de Alcaudete, 
Teniente General de los Reales Ejércitos y Caballero de Calatrava en 1744, y 
todavía contrajo una tercera boda en Madrid (San José), el 1-ene-1778, con don 
Antonio Ponce de León y Spínola de la Cerda [1726-1780], XI Duque de 
Arcos, 11 de Baños, XVIII de Nájera, XIV de Maqueda, cuatro veces Grande 
de España, XII Marqués de Belmonte, XV de Elche y XV de Zahara, XII 
Conde de Bailén, XI de Casares, XXII de Treviño y XXI de Valencia de Don 
Juan, VIII Duque de Aveiro en Portugal, Adelantado Mayor del Reino de 
Granada, Alcalde Mayor de Toledo y de Sevilla, Teniente General de los Reales 
Ejércitos, Consejero de Guerra, Alcaide de El Pardo, Caballero de Santiago y 
Comendador de Calzadilla 

Doña Mariana de Silva Bazán y Sarmiento, Duquesa viuda de Arcos, 
nació en Madrid el 14-oct-1739, recibió el bautismo en la parroquia de San 
Sebastián el mismo día y pasó a mejor vida en la feligresía de San Salvador de 
su villa natal el 17 -ene-1784 habiendo otorgado testamento en la Villa y Corte, 
el 9-jun-1775 ante Félix Rodríguez. Era hija de don Pedro de Silva Bazán y 
Alagón, VIII Marqués de Santa Cruz de Mudela, VII de Villasor y VIII del 
Viso, dos veces Grande de España, VI Conde de Bayona y V de Montesanto, 
X Barón de Sant Boi, Carlán de Balaguer, Señor de Valdepeñas, Alcaide 
Perpetuo de Gibraltar y Fiñana, Mayordomo Mayor y Gobernador del Infante 
Don Felipe, Caballero de Santiago en 1738 y Gentilhombre de Cámara de 
S.M., natural de Cáller [hoy Cagliari], Cerdeña, y de doña María Cayetana 
Sarmiento y Dávila, IV Marquesa de Arcicóllar y VI Condesa de Pie de 
Concha, nacida segundogénita en Madrid (San Martín) del matrimonio del V 
Conde de Salvatierra, Grande de España, V Marqués del Sobroso y IV Conde 
de Pie de Concha con su mujer y tía-segunda (prima hermana de su padre) la 
X Marquesa de Loriana, 111 de Archicollar, VII de Baides, V de La Puebla de 
Ovando y III de Valero y Señora y Condesa de la villa de Pedrosa del Rey. 
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XVIII.-DoN JUAN DoMINGO María Julián Luis Gonzaga Francisco de 
Sales Francisco de Asís Francisco de Paula Francisco de Borja Joaquín 
José Gaspar Baltasar Melchor Venancio Benito PIGNATELLI DE ÁRAGÓN Y 

GONZAGA, VI Duque de Solferino, VII Marqués de Coscojuela, X de Mora, 
XIX Conde de Fuentes y IX del Castillo de Centelles, tres veces Grande de 
España, Barón de Riesi y de Cepulla con sus nueve feudos en el Reino de 
Sicilia, de Alcarrás, de Cánoves y de Samalús en el Principado de Cataluña, de 
Argavieso y de Huerto en Aragón, Príncipe del Sacro Romano Imperio y de 
Castiglione, Jefe y Pariente Mayor de las Serenísimas Casas de Gonzaga en 
Mantua y de la de Arborea en Cerdeña, Caballero de Santiago en 179652

, 

Comendador de Biedma y de Villamayor, Maestrante de Zaragoza en 1816, 
Teniente General de los Reales Ejércitos53

, Gentilhombre de Cámara de S.M. 
con ejercicio, Capitán de la Compañía de Reales Guardias Alabarderos, 
Caballero Gran Cruz de la Orden Militar de San Hermenegildo y Académico 
de Honor de la de San Luis de Zaragoza. 

Nació en Turín el27-ene-1757, fue bautizado en la parroquia de los Santos 
Mártires Proceso y Martiniano al día siguiente y murió en Madrid (Parroquia 
Castrense de la Real Compañía de Guardias Alabarderos 54

) el 9-nov-1819 bajo tes­
tamento otorgado en la Villa y Corte, el día 2 del mismo mes, ante don Pedro José 
Isabe. Recibió sepultura en el Cementerio extramuros de la Puerta de Fuencarral. 

Contrajo matrimonio55 en Zamora (San Vicente Mártir), el 6-ago-179456
, 

con DoÑA MARÍA TRINIDAD WALL Y MANRIQUE DE LARA, Dama de la Orden de 

52.- A.H.N., Sección Órdenes Militares- Santiago, expediente número 6.458 (incompleto), 
aprobado el 29 de noviembre de dicho año, previa merced de Carlos IV fechada en San 
Lorenzo el 27 de octubre anterior. 

53.- En 1795 era Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos y Comandante General de Toda 
la Costa de Santander. En 1800 seguía siendo Mariscal de Campo. 

54.- Archivo Eclesiástico del Ejército, Libro 881, folio 46 vuelto. Esta parroquia radicaba 
en la de San Ginés de Madrid. 

55.- Velándose en la misma parroquia el 18-abr-1796. 
56.- Otorgaron capitulaciones matrimoniales en Zamora el 30-sep-1792 ante Simón de 

Fonseca, ACA, Centelles-Solferino, leg. 102, no 35. 
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María Luisa en 1833, nacida en Zamora (Santiago del Burgo) el29-may-1774 y 
fallecida en Madrid (San Sebastián) el 2-jun-1836, bajo testamento otorgado en 
la Villa y Corte, el 5 de marzo anterior, ante Miguel García Gómez57

• 

Fue hija de don Eduardo Wall y Porcell, Teniente General de los Reales 
Ejércitos, Caballero de Santiago en 1763, Comendador de Peñausende, natural 
de Kokla, Condado de Kilkenny, Irlanda 58

, y de doña María de la Concepción 
Manrique de Lara y MayoraP9

, III Condesa de Armíldez de Toledo y Señora de 
Loranque el Grande60

, natural de Zamora; nieta paterna de don Mateo Wall y 
Barnaban, Señor de Mishall en Irlanda, y de doña Isabel Porcell FitzGerald; y 
materna de don Jerónimo Manrique de Lara Guzmán y Sandoval61

, Señor de 
Loranque el Grande y Regidor Perpetuo de Zamora, natural de Morales de 
Toro, Zamora, y de doña Catalina Josefa Mayoral San Pedro y Castrd2

, natu­
ral de Coreses, Zamora. 

57.- ACA, Centelles-Solferino, Genealogías, leg. l. 
58.- Fallecido en Zamora (San Vicente Mártir) y enterrado en la Capilla Mayor de la parroquia 

de Santiago el21-may-1793 bajo testamento allí otorgado, el5-feb-1786, ante don Simón Fonseca. 
59.- FERNÁNDEZ-PRIETO, Enrique, "Nobleza de Zamora", Madrid, 1953, pp. 777, 899-900. 

Este matrimonio se celebró en la parroquia de San Pedro y San Ildefonso de Zamora [Lo 2° (hoy 
n° 281.14/5), folio 78 vto.] el 6-may-1770 (velándose el 7). El novio era, a la sazón, Coronel 
del Regimiento de Dragones de la Reina. 

60.- Creemos que, en 1822, sucedió en la Casa de su padre y en el título nobiliario otorgado a 
su hermano, al fallecer su sobrina camal, posteriormente citada por ser la primera mujer del VII 
Duque de Solferino. No hemos podido encontrar aún su partida de defunción que nos permitiría 
estar completamente seguros de que, en efecto, fue III Condesa de Armíldez de Toledo. 

61.- Fallecido en Zamora (San Pedro y San Ildefonso [Lo 2° (hoy no 281.14/7), folio 199]) 
el 22-sep-1779 y se enterró el 23 en Molacillos. Otorgó poder para testar a favor de su mujer 
ante Simón de Fonseca. "Recibió el sacramento de la extremaunción únicamente, por no estar 
capaz de más, a causa de que el accidente perlático que le continuó cinco años le dejó sin uso 
de las potencias". 

62.- Fallecida en Zamora (San Pedro y San Ildefonso [L0 2° (hoy no 281.14/7), folio 227]) 
el 11-mar-1808 y se enterró el 12 en la bóveda propia de la iglesia parroquial del lugar de 
Molacillos. Otorgó testamento en Zamora, el 18-oct-1799, ante don Simón de Fonseca, decla­
rando por sus hijos a don Jerónimo (I Conde de Armíldez de Toledo), doña María de ]a 
Concepción, doña Tomasa, doña Catalina y Sor doña Isabel María Manrique de Lara y Mayoral 
(Religiosa en el Convento de San Pablo de Zamora). Nombró testamentarios a su he1mano don 
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Fueron sus hijos: 

1. Don Juan María Pignatelli de Aragón y Wall (sigue en XIX). 
2. Doña Benita María Pignatelli de Aragón y Wall, Princesa del Sacro Romano 

Imperio, nació en Zamora el 21-mar-1798, fue bautizada al día siguiente en 
la arciprestal de San Pedro y San Ildefonso, murió en la misma feligresía 
zamorana el 7 -ene-1799 y se enterró el 8 en Molacillos. 

3. Don José María Pignatelli de Aragón y Wall (que seguirá en XIX-bis). 
4. Doña Eugenia María Pignatelli de Aragón y Wall, Princesa del Sacro 

Romano Imperio, nació en Zamora (Santiago del Burgo) el 13-nov-1802 y 
murió en Madrid (San Sebastián) el 20-may-1870, soltera. 

5. Don Luis Gonzaga Pignatelli de Aragón y Wall, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio y Alférez de la Quinta Compañía del Regimiento de Cazadores a 
Caballo de la Guardia Real, nació en Zamora (Santiago del Burgo) el27-ene-
1804 y falleció abintestato en una posada de la colación de la Colegial de San 
Antolín de Medina del Campo, Valladolid, el 3-dic-1826. Se depositó su 
cuerpo en la capilla de San Pablo de dicha Colegial. 

6. Doña Engracia María Pignatelli de Aragón y Wall, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Zamora (Santiago del Burgo) el 18-abr-1806 y 
murió en Madrid (San Sebastián, castrense) el 28-ago-1817. 

7. Doña María Tomasa Pignatelli de Aragón y Wall, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Zamora (Santiago del Burgo) el 23-dic-1807 y 
falleció en Madrid (San Luis) el 26-sep-1832. 

8. Don Joaquín María Pignatelli de Aragón y Wall, Príncipe del Sacro Romano 
hnperio, nació en Zaragoza (San Gil) el 19-may-1815 y murió también en 
Madrid (San Sebastián, castrense) el 12-sep-181 7. 

Andrés Mayoral San Pedro y Castro (Regidor Perpetuo de Zamora, creado Marqués de 
Villagodio en 1764), a su hijo el I Conde de Armíldez, a su nieto político don Juan Bautista 
Pignatelli (Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos), a su sobrino político don Juan de 
AguiJar (Caballero de Calatrava y Comisario Ordenador de los Reales Ejércitos, Tesorero del 
de Castilla la Vieja), a don Diego Nieto Lema y a don Agustín García (Párroco de San Isidoro). 
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XIX.-DON JuAN Bautista MARÍA de la Trinidad Andrés Tomás Pedro 
Domingo Serafín Gaspar Melchor Baltasar José PIGNATELLI DE ÁRAGÓN y 
WALL, VII Duque de Solferino, VIII Marqués de Coscojuela, XI de Mora, XX 
Conde de Fuentes y X del Castillo de Centelles, tres veces Grande de España, 
Barón de Riesi y de Cepulla con sus nueve feudos en el Reino de Sicilia; de 
Alcarrás, de Cánoves y de Samalús en el Principado de Cataluña; de Argavieso, 
de Huerto, de Las Casetas y de Permisán en Aragón, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio y de Castiglione y Jefe y Pariente Mayor de las Serenísimas 
Casas de Gonzaga en Mantua y de la de Arborea en Cerdeña. 

Nació en Zamora el29-abr-1795, fue bautizado en San Vicente Mártir el2 de 
mayo siguiente y falleció en Madrid (San Sebastián) el 3-nov-1823, bajo testa­
mento otorgado en la Villa y Corte, el30 de octubre anterior, ante Juan Raya. 

Casó en primeras nupcias en 1821 63
, con su tía segunda, prima hermana de 

su madre, DOÑA MARÍA DE LA SALUD MANRIQUE DE LARA MOSQUERA PACHECO 
Y MURIEL, II Condesa de Armíldez de Toledo, nacida en 1805 y fallecida, en 
vida de su madre, en Madrid (San Sebastián) el 20-mar-1822. 

La Condesa de Armíldez de Toledo era hija única de don Jerónimo 
Manrique de Lara y Mayoral (también llamado don Jerónimo Manrique de 
Lara Ayala), creado Vizconde de Loranque el Grande y Conde de Armíldez de 
Toledo en 1789, Señor de Loranque el Grande, y de doña María Gertrudis 
Pacheco Mosquera y Muriel (también llamada doña María Gertrudis Mosquera 
y Pacheco), Marquesa de La Olmeda64

• 

Contrajo segundas nupcias65 en Madrid (San Sebastián), el 12-dic-1822, 
con DOÑA ADELAIDA BELLONI Y MERONI, nacida en Milán (San Ambrosio) el 
20-may-1804 y fallecida en Barcelona (San José) el 2-nov-1858 bajo testa-

63.- Se había capitulado en Madrid el 30-jun-1821, ante Juan Raya. 
64.- Fallecida en Madrid (San Sebastián) el 27-mar-1832 bajo testamento otorgado en la 

Villa y Corte, el 1-feb-1830, ante Tadeo Martínez. 
65.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en Madrid, el 29 de agosto anterior, 

ante Juan Raya. 
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mento otorgado en la Ciudad Condal, el 15-mar-1851, ante el notario Salvador 
Clos y Gualba. 

Era hija de don Antonio Belloni y Magna y de doña Ángela Meroni y 
Capua, naturales de Milán. 

No dejó descendencia de su primer enlace, haciéndolo, sin embargo, del 
segundo: 

l. DoN JUAN BAUTISTA PIGNATELLI DE ARAGÓN Y BELLONI, VIII Duque de 
Solferino, IX Marqués de Coscojuela, XII de Mora, XXI Conde de Fuentes 
y XI del Castillo de Centelles, tres veces Grande de España y Príncipe del 
Sacro Romano Imperio. 

Nació en Madrid (San Sebastián) el 14-mar-1823 y falleció en Madrid 
(San Luis) el 4-may-1824. Le sucedió su tío carnal. 

2. Doña María de la Concepción Pignatelli de Aragón y Belloni, IX Duquesa 
de Solferino, X Marquesa de Coscojuela y XII Condesa del Castillo de 
Centelles. No sucedió en la casa de Fuentes al ser de rigurosa agnación, por 
lo que su descendencia se trata en el Apéndice II, titulado "Los Últimos 
Duques de So/ferino", encabezado por ella como número XX. 

XIX-bis.-DoN JosÉ MARÍA Manuel Joaquín Juan Alejo PIGNATELLI DE 
ARAGÓN Y WALL, Príncipe del Sacro Romano Imperio, XXII Conde de 
Fuentes, Grande de España y XIII Marqués de Mora66

• Se tituló, sin derecho 
para hacerlo, Conde de Egmond. En su expediente matrimonial aparece como 
"cesante de la diplomacia española en Francia". 

Fue hijo, como ya hemos dicho, de don Juan Domingo Pignatelli de 
Aragón y Gonzaga, VI Duque de Solferino, VII Marqués de Coscojuela, X de 

66.- Por Reales Cartas de Sucesión de 3-abr-1848, en virtud de sentencias de la Real 
Audiencia de Aragón en grado de vista de 11-abr-1828 y, en grado de revista de 15-ene-1 830, 
en el pleito que mantuvo contra su sobrina carnal, doña María de la Concepción Pignatelli de 
Aragón y Belloni, X Duquesa de Solferino, por ser de agnación el mayorazgo de Fuentes. 
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Mora, XIX Conde de Fuentes y IX del Castillo de Centelles, y de doña María 
Trinidad Wall y Manrique de Lara. 

Nació en Zamora el 16-jul-1800, fue bautizado en la parroquia de Santiago 
del Burgo, única en dicha ciudad de la jurisdicción compostelana, un día después67 

y falleció, abintestato y demente, en Palermo, Sicilia, el 29-jun-1851. El 2-mar-
1852 don Pedro No lasco Aurioles, Juez de Primera Instancia de Madrid, discernió 
la tutoría y curadoría de sus hijos en favor de su viuda ante el escribano don José 
María González de Castro. 

Casó en la parroquia de San Martín de Madrid, el 5-oct-182268
, con DoÑA 

MARÍA DEL CARMEN Ramona ANTENTAS Y LóPEZ, nacida en Sanlúcar de 
Barrameda (Diócesis de Sevilla), Cádiz, el 4-feb-1804, bautizada en la Iglesia 
Mayor Parroquial el día 6 y fallecida abintestato en Pau, Francia, el 18-feb-187 5. 

Era hija de don Luis Antentas Berga y Sanz, Capitán del Regimiento de 
Caballería de Dragones de Madrid, natural de Besalú, Gerona, y de doña 
Manuela López y Aldea, natural de Sanlúcar de Barrameda, de quien fue su pri­
mer marido (pues volvió a casar con don Manuel José de Rubio, del Consejo 
de S.M. y Teniente de Corregidor de Madrid) y nieta materna de don Juan 
Ignacio López de Alfaro. 

Tuvieron por hijos: 

l. DoN JosÉ MARÍA PIGNATELLI DE ARAGÓN Y ANTENTAS, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, XXIII Conde de Fuentes, Grande de España y XIV 
Marques de Mora69

• 

67.- Libro 2, folio 107 vuelto (AHD del Arzobispado de Madrid, expediente matrimonial n° 
5.892/1). Fue su padrino su tío-bisabuelo don Andrés Mayoral San Pedro y Castro, I Marqués 
de Villagodio, fallecido, siendo viudo de doña María Rosa Carroz y Luna, én Zamora (San 
Pedro y San Ildefonso [Lo 2° (hoy n° 281.14/7), folio 233 vto.]) el 1-may-1816 bajo testamen­
to allí otorgado, el 16-ene-1797, ante Manuel González de Dios. 

68.- Ante la negativa de su madre a otorgar el pem1iso para casar, acudió al Gobernador 
Político de Madrid, el Brigadier don Juan Palarea, que le concedió la Licencia para efectuar ese 
matrimonio el 30-sep-1822 de acuerdo al artículo 18, Capítulo 3 del Decreto de 23-jun-1813. 

69.- Por Reales Cartas de Sucesión de 27-abr-1853. 
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Nació en Madrid ell-nov-1824, fue bautizado al día siguiente en la parro­
quia de San Martín y falleció sin sucesión en París el 18-jul-1869 siendo 
enterrado en su panteón del cementerio antiguo de Torrero, Zaragoza. 

Contrajo matrimonio70 en Madrid (Santa Cruz), el 26-abr-1855, con DoÑA 
RosA CAVERO Y ÁLVAREZ DE ToLEDO, fallecida en Zaragoza el 15-sep-1898, 
enterrándose junto a su esposo en su panteón del cementerio antiguo de 
Torrero; hija de don Joaquín Florencia Cavero y Tarazona [Alfaro, La 
Rioja, 1796- Zaragoza, 1876], X Conde de Sobradiel y Barón de Letosa y de 
doña María Teresa Álvarez de Toledo y Palafox [Madrid, 1801 -
Zaragoza, 1866], X Princesa de Montalbán. 

2. Doña María Trinidad Pignatelli de Aragón y Antentas, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Madrid (San Martín) el 19-nov-1823. 

Fue monja profesa en Peruggia, Italia, donde falleció abintestato el28-oct-
1880. 

3. Doña María del Pilar Pignatelli de Aragón y Antentas, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Madrid, fue bautizada en la parroquia de San 
Martín el 31-ago-1827 y murió niña. 

4. Don Juan Vicente Pignatelli de Aragón y Antentas (que sigue en XX). 
5. Don Luis Gonzaga Pignatelli de Aragón y Antentas, Príncipe del Sacro 

Romano Imperio y Maestrante de Zaragoza en 1863. 
Obtuvo merced de hábito de la Orden Militar de Santiago el23-mar-1858. 

El 23-jun-1860 se mandó ampliar la información en cuanto a la hidalguía de 
la línea materna. No tenemos constancia de que este expediente fuera final­
mente aprobado. 

Nació en París el 3-feb-1834 y fue bautizado el mismo día en la parroquia 
de San Roque. Allí falleció el 15-nov-1894. 

Contrajo matrimonio 71 en Madrid (Almudena), el 21-ene-1885, con doña 
María Col)cepción Girón y Aragón, IV Marquesa de Moctezuma72

, Dama de 
S.M. la Reina, de la Real Maestranza de Ronda y de la Orden de María Luisa 

70.- Previos capítulos matrimoniales otorgados en la Villa y Corte, el 16-abr-1855, ante José 
Jiménez Moreno y Llamas, y Real Licencia de 14-may-1855. 

71.- Obteniendo la Real Licencia para casar el 1 0-oct-1884. 
72.- Por Real Carta de Sucesión de 24-jun-1899. 
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en 1904, nacida en Madrid el 22-ene-1849, bautizada en la parroquia de 
Santiago el día 24 y fallecida en su villa natal (San Marcos) el 7-jul-1931, 
hija de don Francisco Javier Girón y Ezpeleta, II Duque de Ahumada, 
Grande de España, II Marqués de Ahumada y V de las Amarillas, Teniente 
General y fundador de la Guardia Civil, natural de Pamplona (San Juan 
Bautista de la Catedral), y de doña Nicolasa Aragón y Arias de Saavedra, que 
lo era de Utrera, Sevilla. 

N o tuvieron descendencia. 
6. Doña María del Rosario Teresa Pignatelli de Aragón y Antentas, Princesa del 

Sacro Romano Imperio, nació en Roma el 2-nov-1836, fue bautizada al día 
siguiente en la parroquia de Santiago in Augusta y falleció, sin descendencia 
y abintestato, en Madrid el 26-dic-1880. 

7. Doña María de la Concepción Pignatelli de Aragón y Antentas, Princesa del 
Sacro Romano Imperio, nació en Peruggia el 22-dic-1838, fue bautizada al 
día siguiente en la parroquia de San Esteban en Santo Domingo y falleció en 
Madrid el 28-ago-1882. 

XX.-DON JUAN VICENTE PIGNATELLI DE ÁRAGÓN Y ÁNTENTAS, Príncipe 
del Sacro Romano Imperio. 

Se tituló, sin serlo, Conde de Fuentes, Grande de España y Marqués de Mora. 
También se tituló, sin derecho para ello, Conde de Egmond. Nunca obtuvo las per­
ceptivas Reales Cartas de Sucesión, posiblemente por seguir la causa carlista. 
Obtuvo el título de Marqués de Pignatelli del pretendiente Don Carlos en 1868. 

Nació en Zaragoza el 15-abr-1829, recibió el bautismo el mismo día de 
nacer en la parroquia de Nuestra Señora de El Pilar y falleció abintestato73 en 
Biarritz, Francia, el 26-may-1880. 

Casó en Madrid (San Sebastián), el 9-mar-1848, con DoÑA CRISTINA 
PADILLA Y LABORDE, nacida en Sevilla el29-jun-1830 y fallecida en Biarritz el 

73.- Sin embargo, el 31-dic-1883 (protocolo 34. 790), don José Pignatelli de Aragón y 
Padilla dio un poder ante el Cónsul de España en París para que se le representara en la testa­
mentaría de su padre. 
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3-abr-1901, siendo hija de don Manuel Padilla y de doña María del Rosario 
Laborde y Pimentel, natural de Cádiz. 

Tuvieron por hijos: 

l. Don Juan Armando Pignatelli de Aragón y Padilla, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio y Comandante de Infantería, nació en Cerignola, Italia, el 
29-nov-1848, siendo bautizado en su iglesia parroquial el día 1 de diciembre. 

Casó en segundas nupcias en la iglesia de las Góngoras de Madrid74 (parro­
quia Castrense de Plaza)7S, el27-nov-1908, con doña Teresa González Mayo, 
nacida en San Esteban de Villatresmil, Concejo de Tineo, Asturias, en 1872, 
hija de don Joaquín González y de doña Teresa Mayo, naturales de Carballo, 
Asturias. 

2. Don Juan José María Pignatelli de Aragón y Padilla, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, nació en Cerignola el 8-sep-1850. 

Casó en Biarritz, el 7 -nov-1877, con Miss Emily Louise Chapman, nacida 
en Richmond, Virginia, Estados Unidos de América, el 9-oct-1839, hija de 
Mr. John Briddle Chapman y de Mrs. Mary Gabriele Bandolph. 

3. Doña María Eugenia Ignacia Pignatelli de Aragón y Padilla, Princesa del 
Sacro Romano Imperio, nació en Madrid (San Sebastián) el 22-may-1852 y 
murió en Biarritz el 1-mar-1870. 

4. Doña María Concepción Pignatelli de Aragón y Padilla, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Madrid el 18-may-1852, fue bautizada en la 
parroquia de San Sebastián el 22 y murió en su parroquia natal el 22 de 
diciembre del mismo año. 

5. Don Luis Pignatelli de Aragón y Padilla, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, nació en Madrid (San Sebastián) el 20-ene-1854 y falleció en 
Palermo el 8-dic-1930. 

Casó en primeras nupcias en Biarritz, el 11-abr-1877, con Miss Emily 

74.- Inscribiéndose en el Registro Civil del Distrito de Buenavista. 
75.- A.E.E., libro 11° 1.627, folio 120 vuelto. El novio aparece inscrito como "Conde de 

Fuentes y de Egmont, Marqués de Mora y Grande de España de Primera Clase". 
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Frances Ida Cavendish76
, nacida en París el 18-mar-1852 y muerta en 

Bromberg el 12-sep-1922, hija de Mr. George Henry Cavendish, Esquire, y 
de Miss Emily Victorine Rumboldt. 

Contrajo segundas nupcias en Palerrno (Santa María de Montserrat), el 18-
jun-1928, con doña Femanda Quandoville. 

No tuvo descendencia de esta segunda boda. De la primera fueron sus 
hijos: 
a. Don Luis Pignatelli de Aragón y Cavendish, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio, nació en Biarritz el 21-ene-1878. 
Casó en Nueva York, el 4-may-1915, con Miss Ruth Morgan Waters, 

nacida en Filadelfia el 6-may-1893. 
Este matrimonio se disolvió por divorcio de 26-jul-1932 dejando una 

única hija: 
A. Doña María Isabel Pignatelli de Aragón y Waters, Princesa del Sacro 

Romano Imperio, nació en Saint Jean, Cap Ferrat, Francia, el 21-jul-
1923. 

b. Doña Cristina Pignatelli de Aragón y Cavendish, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Baden Baden, Alemania, el 31-jul-1881. 

Casó en Niza, Francia, el 15-mar-1902, con el Conde Ladislas Puslowski. 
6. Doña María del Carmen Pignatelli de Aragón y Padilla, Princesa del Sacro 

Romano Imperio, Dama de las Reinas Doña María Cristina y Doña Victoria 

76.- Su padre [1824-1889] fue capitán del ¡st Life Guards y casó el 16-oct-1848 (divor­
ciándose en 1866) con su madre [1824-1904], que era hija de Sir William Rumbold, III 
Baronet, y casó en segundas nupcias en París, el 20-ago-1870 con el Conde Gastón de la 
Rochefoucauld [ 1834-1915]. Era nieta paterna del general Hon. Henry Frederick Compton 
Cavendish [1789-1873], MP, tío carnal del VII Duque de Devonshire, y de Frances Susan 
Lam bton [ -1840], hermana del I Conde de Durham, con quien casó en 1813. 

El abuelo paterno era el tercer hijo de Lord George Augustus Henry Cavendish [ 1754-1834 ], 
I Conde de Burlington y 1 Barón Cavendish de Keighley (desde el 1 0-sep-1831) y de El izabeth 
Compton [1760-1835] con quien casó en 1782, hija del VII Conde de Northampton, y nieto 
paterno de Lord William Cavendish [1720-1764], IV Duque de Devonshire y KG, y de 
Charlotte Elizabeth [1731-1754], Baronesa Clifford, con quien casó en 1748 (hija única de 
Richard, Conde de Burlington y Cork), cf. BURKE'S, "Peerage and Baronetage", Crans, 106 
ed., 1999, vol. l, p. 838. 
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Eugenia, nació en Nápoles el18-sep-1855 y falleció en Madrid el23-jun-1927. 
No dejó descendencia del matrimonio que contrajo77 en Biarritz, el 27-oct-

1880, con don José María Bemardino Femández de Velasco y Jaspe, XV 
Duque de Frías, tres veces Grande de España y otros muchos títulos, nacido en 
París el 20-jun-1836 y fallecido en Madrid el 20-may-1888, hijo de don 
Bemardino Femández de Velasco Pacheco y Benavides, XIV Duque de Frías, 
siete veces Grande de España, y de su tercera mujer, doña Ana Jaspe y Macías. 

El XV Duque de Frías no dejó descendencia de este matrimonio, dejándo­
la, sin embargo, de su primera boda con doña Victoria Balfe y Roser, aunque 
también acabó extinguiéndose. 

7. Doña Elvira María Josefa Pignatelli de Aragón y Padilla, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Cerignola el 18-ene-1858 y murió en 1892. 

8. Don Santiago María Luis Pignatelli de Aragón y Padilla, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, nació en Cerignola el 14-mar-1860. 

Casó en Biarritz, el13-oct-1885, con doña Juana Matilde Enet y del Hoyo, 
nacida en Caracas, Venezuela, el 8-dic-1858, hija de don Luis Enet y de doña 
Leonor del Hoyo. 

Tuvieron a: 
a. Don Jaime Pignatelli de Aragón y Enet, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio, nació en Biarritz el2-jun-1889. 
9. Doña Rosario María Josefa Pignatelli de Aragón y Padilla, Princesa del 

Sacro Romano Imperio, nació en Bilbao el27-may-1863 y murió en Biarritz 
el20-mar-1959. 

Dejó sucesión del matrimonio que contrajo en Madrid con don Luis 
Montalvo y Mantilla, hijo de don Ramón Montalvo y Calvo de la Puerta, 
Caballero de Alcántara en 183 7, Coronel del Regimiento de Dragones de 
Matanzas, Regidor del Ayuntamiento de La Habana, Gentilhombre de 
Cámara de S.M. y Gran Cruz de Isabel la Católica, natural de La Habana y 
nieto paterno del I Conde de Casa Montalvo, y de doña María de las 
Mercedes Mantilla y Peñalver. 

77.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas el 20-oct-1880 ante el Cónsul de 
España en Bayona, don Antonio Berna! de O'Reilly. 



LOS CONDES DE FUENTES. LA CASA DE PIGNATELLI. (SIGLOS XV[J[-XXI). 2• PARTE 237 

lO.Don Carlos María Luis Pignatelli de Aragón y Padilla, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, nació en Biarritz el 8-ago-1865. 

Casó en Biarritz, el 4-sep-1889, con doña María Amalia Maruri y Vitoria 
de Lecea, nacida en Bilbao el 23-jun-1870, hija de don Víctor Maruri y de 
doña Josefa Vitoria de Lecea. 

Tuvieron a: 
a. Don Antonio Pignatelli de Aragón y Maruri, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio, nació en Bilbao el 22-jun-1896 y murió soltero en Biarritz el 4-
ago-1916. 

ll.Don Procopio Pignatelli de Aragón y Padilla (que sigue en XXI). 
12.Don Héctor María José Pignatelli de Aragón y Padilla, Príncipe del Sacro 

Romano Imperio, nació en Biarritz el 13-feb-1871. 
13.DON SOSTHENES José María PIGNATELLI DE ARAGÓN Y PADILLA, Príncipe del 

Sacro Romano Imperio, XV Duque de Monteleón y Grande de España78
, 

Patricio de Nápoles y Teniente de Navío de la Armada, nació en Biarritz el 
25-may-1873 y falleció en Glion, Suiza, el29-oct-1939. 

No dejó sucesión del matrimonio que celebró en Nápoles, el26-jul-192879
, 

con DOÑA LUDOVICA PIGNATELLI ARAGÓN CORTÉS, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nacida en Nápoles el2-feb-1889 y fallecida en Ginebra el 
25-ago-1952, hija de don Diego Pignatelli Aragón Cortés, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio y hermano del XIII Marqués del Valle de Oaxaca, y de 
doña Rosa Fici, de los Duques de Amafi80

• 

78.- Por Real Carta de Sucesión de 27-jul-1928 en virtud de la sentencia firme del Juzgado 
de Primera Instancia de San Sebastián de fecha 2-abr-1928 frente a doña María del Rosario 
Pérez de Barradas y Fernández de Córdoba [1855-1943] Condesa consorte de San Bernardo, 
que había rehabilitado como Título del Reino de España la dignidad nobiliaria de Duque de 
Monteleón con su Grandeza de España aneja en 1893 por afinidad, sin tener parentesco algu­
no con el primer poseedor de esta merced. 

79.- Solicitó la Real Licencia para contraer matrimonio el 28-may-1928. 
80.- Véase página 273 del Apéndice I de este estudio. 
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XXI.-DON PROCOPIO María Luis PIGNATELLI DE ÁRAGÓN Y PADILLA, 

Príncipe del Sacro Romano Imperio y General de Brigada de Caballería. El12-
mar-1931 obtuvo de S.M. el Rey don Alfonso XIII Real Decreto de 
Rehabilitación del título de Conde de Fuentes con su Grandeza de España 
aneja. Debió así ser el XXIV titular. Sin embargo, la proclamación de la II 
República le impidió abonar los derechos de rehabilitación y, de igual manera, 
que S.M. firmara la Real Carta de Rehabilitación. 

Nació en Biarritz el 5-ago-1868 y falleció abintestato en el sanatorio de la 
Calle de Francisco Silvela n° 42 de Madrid8

' el 5-may-1937. 

Contrajo matrimonio en la Capilla del Cristo de la Salud (parroquia 
Castrense de Plaza)B2 de Madrid83

, el 5-may-1901, con DoÑA MARÍA VICTORIA 
LANZ Y AviLÉS, nacida en Cienfuegos, Cuba, en 1878 y fallecida abintestato en 
la Calle de Alcalá n° 32 Dpd0 de Madrid84 el 3-sep-1941 y fue sepultada en la 
Sacramental de San Isidro. 

Era hija de don José Nemesio Lanz e Irízar, natural de Cienfuegos, y de doña 
María del Carmen Avilés y Laznar, natural de San Juan de los Remedios, Cuba. 

Tuvieron por hijos: 

1. Don Procopio Pignatelli de Aragón y Lanz (que sigue en XXII). 
2. Don Pedro Héctor Pignatelli de Aragón y Lanz, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio, nació el 13-jul-1903 en Madrid, donde falleció nueve días después 
en la colación de San Sebastián. 

3. Don Shostenes Pignatelli de Aragón y Lanz, nació en Madrid el29-oct-1904 y 
falleció en Zaragoza el 17 -ene-1966, dejando un hijo natural al que legitimó por 
su postrero matrimonio in articulo mortis, celebrado en Zaragoza, en 1966. 

81.- Registro Civil del Distrito de Buenavista, Sección 3a, Tomo 194-3, folio 136. 
82.- A.E.E, Libro n° 3.674, folio 20 vuelto. También se inscribió en la parroquia de la 

Concepción de Nuestra Señora. El novio era, a la sazón, Capitán de Caballería. 
83.- Registro Civil del Distrito de Buena vista, Sección 2a, Tomo 46-3, folio 130. 
84.- Registro Civil del Distrito del Congreso, Sección 3a, Tomo 175-5, folio 132 vuelto. En 

su esquela del diario ABC apareció como "Condesa viuda de Fuentes" y su hijo don Procopio 
como "Conde de Fuentes". 
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4. Doña María Victoria Pignatelli de Aragón y Lanz, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en febrero de 1906 en Madrid, donde falleció (San 
Sebastián) 13-ago-1906. 

5. Doña María Victoria Pignatelli de Aragón y Lanz (segunda del mismo nom­
bre), Princesa del Sacro Romano Imperio, nació en la Calle del Prado n° 28 
de Madrid el21-nov-1907. 

Casó en San Sebastián, el27-dic-1937, con don Álvaro d'Estoup y Barrio, 
nacido en 1897 en Madrid, donde falleció (calle de Don Ramón de la Cruz 
n° 28) el 7-jul-1983. 

Era hijo de don José María d'Estoup, natural de Murcia, y de doña María 
Amparo Barrio, natural de Guadalajara. 

Tuvieron dos hijas: 
a. Doña María Victoria d'Estoup y Pignatelli de Aragón, nació el 17 -ene-

1939 en San Sebastián, donde contrajo matrimonio, en 19688S, con don 
Juan Beneyto y Sapena, Arquitecto, nacido en Madrid, hijo de don Juan 
Beneyto y de doña N. S apena. 

Tiene dos hijos: 
A. Don Álvaro Beneyto y d'Estoup, nació en Madrid el 3-ago-1969. 
B. Doña Victoria Beneyto y d'Estoup, nació en Madrid el 28-jul-1972. 

b. Doña María del Rosario d'Estoup y Pignatelli de Aragón, nació en Madrid 
(Concepción) el13-nov-1942 y casó en su villa natal (San Agustín), el 12-
sep-1964, con don Mariano Aguirre Pellico, Aviador. 

Tienen dos hijas: 
A. Doña Rosario Aguirre y d'Estoup, nació en Madrid en 1965. 
B. Doña María Victoria Aguirre y d'Estoup, nació en Madrid en 1967. 

:XXII.-DON PROCOPIO José Carlos PIGNATELLI DE ÁRAGÓN Y LANZ que, 
el 20-abr-1949, obtuvo autorización provisional de la Diputación Permanente 

85.- Petición de Mano en ABC de 5 de junio. 
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de la Grandeza de España para suceder86 a su padre como Conde de Fuentes y 
Grande de España. Sin embargo, no la convalidó y tampoco se le puede ofi­
cialmente considerar como Conde de Fuentes. 

Nació en la Calle de Serrano n° 35 de Madrid87 el 4-nov-1901 y murió en 
Zaragoza el 22-sep-1973, bajo testamento allí otorgado, el 2-abr-1969, ante 
don Jesús Iribas Aoíz. 

En DoÑA MARÍA DE LA CoNCEPCIÓN RAMOS SEPÚLVEDA, fallecida en 
Zaragoza el11-abr-1958, tuvo a su único hijo (que seguirá en XXIII). 

Contrajo matrimonio en Zaragoza, en 1963, con DoÑA AURORA ToRNAL 
BALLESTERO, nacida el 23-ago-1900 y fallecida también en Zaragoza el 30-jul-
1980. 

No dejó descendencia de su matrimonio. Sin embargo, como quedó ya 
dicho, siendo soltero tuvo un único hijo: 

XX:Ill.-DON ÁNGEL ÁNTONIO PIGNATELLI DE ÁRAGÓN Y RAMOS, legiti­
mado por concesión soberana del Jefe del Estado de 16-nov-1971. En 28-jun-
1983 S.M. el Rey Don Juan Carlos I amplió esta legitimación habilitándole 
''para que pueda suceder en las mercedes y Titulas nobiliarios que por dere­
cho pudieran corresponderle en razón de la legitimación acordada, con equi­
paración a los hijos habidos en legitimo matrimonio"88

• 

86.- En realidad para subrogarse en los derechos de su padre pues el proceso de rehabilita­
ción que éste había iniciado nunca fue terminado y, por lo tanto, tampoco se puede considerar 
que fuera Conde de Fuentes y pudiera ser sucedido por su hijo. 

87.- Registro Civil del Distrito de Buenavista, Sección la, Tomo 122-3, folio 190. 
88.- Tenía solicitada la rehabilitación del título de Conde de Fuentes con Grandeza de 

España cuando, a falta del informe del Consejo de Estado y con los informes favorables de la 
Diputación de la Grandeza y del Ministerio de Justicia, falleció. 
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Licenciado en Derecho y Abogado, nació el 20-sep-1925 en Madrid, 
donde falleció el 16-nov-1985 bajo testamento allí otorgado, el 14-may-1966, 
ante don Matías Martínez Pereda. 

Contrajo matrimonio en el Monasterio de Guadal u pe, Cáceres, el 1 0-sep-
1957, con DOÑA ISABEL BURGOS Y GUERRERO, nacida en Alburquerque, 
Badajoz, el 11-ene-1928, hija de don Gerardo Burgos Peña, Abogado y 
Registrador de la Propiedad, natural de Zalamea de la Serena, Badajoz, y de 
doña María Guerrero y Valero-Ortiz, natural de Aceuchal, Badajoz. 

Fueron sus hijos: 

l. DoN ANTONIO MARÍA PIGNATELLI DE ARAGÓN Y BuRGOS, XXIV Conde de 
Fuentes89 y Grande de España, nació en Salamanca el18-jun-1958 y falleció 
en Madrid el 12-oct-1993, siete días después de ser Conde de Fuentes sien­
do, de esta manera, uno de los Grandes de España más efímeros de la 
Historia90

• 

Contrajo matrimonio con DoÑA MARÍA EusA VIDAL-ABARCA Y DEL 
CAMPO, hija de don Álvaro Vidal-Abarca y López y de doña Begoña del 
Campo y Gortázar. 

Tuvieron una única hija: 
a. Doña María Macarena Pignatelli de Aragón y Vidal-Abarca, que no suce­

dió en los títulos y grandezas de Fuentes y de Monte león por ser ambos de 
agnación. 

89.- Por Real Carta de Rehabilitación de 5-oct-1993. 
90.- Hemos sabido que doña Blanca de Villar-Villamil y Ezpeleta, VII y última Condesa de 

Ezpeleta de Veire ostentó este título y su Grandeza de España aneja durante un sólo día. Sin 
embargo ya era, por aquel entonces, Duquesa de Castroterreño, por lo que fue Grande de 
España durante siete años, hasta su muerte acaecida en la ciudad de Méjico el 1-feb-1995. 

91.- Por Real Carta de Sucesión de 16-feb-1995. 
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2. DoN JosÉ MARÍA PrGNATELLI DE ARAGÓN Y BuRGos, XXV Conde de 
Fuentes9

' (hasta 2005) y XVIII Duque de Monteleón92
, dos veces Grande de 

España, nació en Salamanca el 12-jul-1959. 
Casó, el27-sep-1996, con DoÑA ANA ALoNso DE EsCAMILLA, nacida el 8-

may-1962. 
No han tenido sucesión hasta el momento. 

3. Doña Isabel María Pignatelli de Aragón y Burgos, nació en Salamanca el 6-
ene-1961. 

4. DoN GERARDO MARÍA PrGNATELLI DE ARAGÓN Y BURGOS, XXVI Conde de 
Fuentes93 y Grande de España, nació en Salamanca el 8-abr-1964 y murió en 
Madrid el 1-dic-2008. 

Casó con DoÑA ÁNGELES RAMIRO VIRUMBRALES, hija de don Antonio 
Ramiro y de doña Ángeles Virumbrales. 

Fueron padres de dos hijas: 
a. Doña Patricia Pignatelli de Aragón y Ramiro. 
b. Doña Sofía Pignatelli de Aragón y Ramiro. 

92.- Por Real Carta de Sucesión de 6-sep-1996, en ejecución de la sentencia firme del 
Juzgado de Primera Instancia número 33 de Madrid, de fecha 10-ene-1994, por la que se reco­
nocía el mejor derecho a poseer este título y Grandeza de su hermano don Antonio María, falle­
cido tres meses antes, frente a don Carlos de Llanza y Domecq, XII Duque de Solferino. Véase 
en el Apéndice I de este estudio, la sucesión completa en el título de Monteleón. 

93.- Por Real Carta de Sucesión, previa cesión de su hermano, de 1-jul-2005. 
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APÉNDICE 1 

ADVERTENCIA: Los autores agradecen al erudito inglés Mr. Michael D. Holmes 
su valiosa, extensa y desinteresada contribución en la identificación de muchos 
de los miembros de la familia Pignatelli (documento de 17 de junio de 2002). 

Así mismo, los autores quieren dejar constancia de que la traducción de los 
nombres propios italianos al español obedece a una elección conscientemente 
adoptada, por cuanto también en nuestro idioma aparecen en gran parte en la 
documentación antigua consultada. 

LA CASA PIGNATELLI: LÍNEA DE LOS DUQUES DE 
MONTELEÓN94 

I.- DoN HÉCTOR PIGNATELLI, Patricio de Nápoles, creado primeramente 
Conde de Monteleón95 el 16-may-1506, luego Conde de Borrello y Barón de 

94.- Para elaborar la genealogía de esta importante Casa napolitana, he consultado la siguiente 
bibliografia: DE LELLIS, Carlo, Discorsi delle famiglie nobili del Regno di Napoli, Parte Seconda, 
Napoli, 1663, pp. 1 09-139; J. W. IMHOFF, Genealogiae viginti illustrium in Italia familiarum, 
Amsterdam, 1710, pp. 258-259; RIVAROLA Y PINEDA, Juan Félix de, Monarquía española, blasón 
de su nobleza, Parte Segunda, Madrid, 1736, pp. 69-71 (Duques de Monte león), pp. 98-1 O 1 
(Duques de TetTanova); CALCAGNO, Antonio, Notizie genealogiche storiche dell 'antichissima ed 
illustrissima familia Pignatelli-Aragona-Cortes, Milano, 1847; CANDIDA GoNZAGA, Conte 
Berardo, Memorie delle Famiglie Nobili delle province meridionali d'Jtalia, IV, Napoli, 1875, pp. 
174-191; PIGNATELLI, Carmelo, Casa mía: notizie storiche genealogiche sullafamiglia Pignatelli, 
Lecce, 1883; DI SANGRO, Vincenzo, Genealogie di tutte le famiglie patrizie napoletane e delle 
nobili fuori seggio, Napoli, 1895, pp. 45-51; BoNAZZJ, Francesco, Famiglie nobili e titolate del 
napolitano, Napoli, 1902,pp. 184-190; PIPITONE-FEDERICO, Giuseppe, Regesto de' diplomi 
del! 'Archivio Pignatelli in Palermo, Milano-Napoli, 1906; S ERRA DI GERACE, Marchese Livio, 1 
registri "Titulatorum" del Collaterale, Archivio di Stato di Napoli, Napoli, 191 O; PALAZZOLO 
DRAGO, Francesco, Famiglie nobili siciliane, Palermo, 1927, pp. 1 00-102; SPRETI, Vittorio, 
Enciclopedia storico-nobiliare italiana, Milano, 1926-1936, V, pp. 350-359; Genealogisches 
Handbuch der fürstlichen Haüser, Glücksburg/Ostsee, 1955, III, pp. 448-453 y Limburg an der 
Lahn, 2004, XVII, pp. 531-539; DoNst GENTILE, Iolanda, "Gli Aragona Pignatelli Cmiés, principi 
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Cinquefronde el 30-jun-152096 y finalmente Duque de Monteleón y Barón de 
Trentola el 29-may-152797

, Grande de España98
, Consejero y Lugarteniente del 

Rey Fernando el Católico en 1501, Escribano di Ragione del Reino de Nápoles en 
1507, Maestro Portulano del Reino de Sicilia en 1525, Virrey y Capitán General 
de Sicilia de 1517 a 153499

• Falleció en Nápoles el4-mar-1536. 

del Sacro Romano Impero, duchi di Monteleone: la dimora, la famiglia, l'archivio", en Perla sto­
ría del mezzogiorno medievale e moderno. Studi in memoria di Jale Mazzolini, Roma, II, 1998, pp. 
813-828; PELLICANO CASTAGNA, Mario, Storia dei feudi e dei titoli nobiliari de !la Calabria, III, 
Catanzaro, 1999, sub voce Monteleone, pp. 234-251. He completado los datos de estas obras con 
las sucesivas ediciones del Almanach de Gotha, el Libro d'Oro della Nobilta Italiana, el Anuario 
della Nobilta Italiana, la Rivista Araldica y la obra de DrvrTIIS, R. de, Dizionario dei predicati 
della Nobilta Italiana, Napoli, 1903; así como la consulta de la documentación albergada en el 
ARCHrvro DI S TATO m NAPOLI (en adelante, ASN), especialmente la sección Alberi genealogici e 
piante topographiche del Archivio Pignatelli Aragona Cortés, Inventario 4, Cartografia, signatu­
ras 000001-1,2 y 9, y 000010-3. 

95.- Monteleone era una antigua región de Calabria, compuesta por los lugares de Triparni, 
Vena Superiore, Vena Inferiore, Longobardi, San Pietro, Piscopio, Zannaro y Mezzocasale. 
Debido a su notable posición estratégica se edificó una castellanía entre 1233 y 1237 por el 
Emperador Federico 11. Fue infeudado en 1296 a Giovanni de Freni, ocupado luego en 1354 
por Ruggero Sanseverino, Conde de Tricarico, y concedido en 1417 por la Reina Juana li a 
Ciarletta Caracciolo, volviendo al patrimonio real al poco tiempo para ser concedido perpe­
tuamente a la familia Brancaccio en 1486. 

96.- Compró al Rey Fernando el Católico, el 8-jun-1501, la villa de Bonello con sus luga­
res anejos de Misiano, Rosarno, Cinquefrondi con el feudo de Morbogallico, que habían sido 
cedidas a doña Isabel de Aragón, Duquesa de Milán, obteniendo también del Rey en esa fecha, 
el gobierno perpetuo de Monteleone (Monteleón). Por tradición consuetudinaria de la Casa el 
título de Conde de Borrello fue el de los primogénitos y herederos del ducado de Monteleón. 
Cf. PELLICANO CASTAGNA, Mario, Storia dei feudi e dei titoli nobiliari della Calabria, l, 
Chiaravalle, 1984, pp. 260-264. 

97.- AcA, Privilegiorum, Reg. 3938, f. 40, Real privilegio otorgado en Valladolid el29-mar-
1527 por el Emperador Carlos V erigiendo en ducado el condado y las tierras de Monteleone 
(l\~onteleón) en Nápoles, confirmándolo en Nápoles el 19-sep-1531 ante Giovanni de 
Marchisio y en Monzón, el 30-ago-1533. 

98.- GALLUPI, Giuseppe, "I Grandi di Spagna siciliani" en Giornale Araldico-genealogico, 
Pisa, 1889, p. 141 ss. 

99.- Heredó en 1499 de su hermana mayor doña Catalina Pignatelli, Condesa de Fondi, que 
falleció sin descendencia, los lugares de Mottola, Giugliano, Trentola, Maranola, Montecalvo y 
Corsano. 



LOS CONDES DE FUENTES. LA CASA DE PlGNATELLI. (SIGLOS XYlii-XXI). 2" PARTE 245 

Era hijo de don Carlos Pignatelli [1421-1476], Señor de Monticello, Patricio 
Napolitano, y de doña Marcela Offieri (o d' Aufferio ); nieto paterno de don Tomás 
Pignatelli, llamado "Masello", Patricio Napolitano, y de su segunda mujer doña 
Agustina dell' Anna; y materno de don Nicolás Offieri y de doña Julia Coppola. 

Casó en Nápoles en 1477 con DoÑA HIPÓLITA GESUALDO, nacida en 
Nápoles entre 1459 y 1460 y fallecida en Palermo en 1531. Era hija de don 
Sansón Gesualdo, I Conde de Conza, y de doña Constanza de Capua; nieta 
paterna de don Luis Gesualdo, VI Señor de Gesualdo, y de doña Cornelia 
Mormile; y materna de don Luis de Capua, V Conde de Altavilla, y de doña 
Altobella Pandone, de los Condes de Venafro100

• Fueron sus hijos: 

l. Don Camilo Pignatelli (que sigue en II). 
2. Don César Pignatelli, que murió niño. 
3. Doña Constanza Pignatelli, que casó en 1507 con don Jaime Gaetani de 

Aragón, III Conde de Morcone y Señor de Sonnino, hijo de don Pedro 
Bernardino Gaetani de Aragón, II Conde de F ondi, Logoteta y Gran 
Protonotario del Reino de Nápoles, y de doña Constanza Orsini. 

Con descendencia en la que recayeron los títulos napolitanos de Príncipe 
de Altamura y Duque de Traetto 101

• 

4. Doña Isabel Pignatelli, que falleció después de 1515. Casó dos veces: 
Primero con don Pablo Siscari, II Conde de Aiello, que falleció en 1504, 
Mayordomo y Consejero del Rey Fernando el Católico, hijo de don 
Francisco Siscari olim Sisear, I Conde de Aiello, Virrey y Capitán General de 
Calabria, y de doña Eufemia Ventimiglia102

• Y en segundas nupcias, en 1515, 
con don Juan Francisco de Capua, IV Conde de Palena, hijo de don Julio 
César de Capua, III Conde de Palena, y de doña Hipólita de Gennaro. Con 
larga sucesión que fue distinguida con los títulos de Príncipe de Caspoli y de 
Conca y Marqués de Campolattaro. 

100.- DE LELLIS, Discorsi, cit., Parte Seconda, pp. 13-14. 
101.- Sylvie PoLLASTRI, Les Gaetani de Fondi. Recueil d'actes 1174-1623, Roma, 1998, pp. 

89-90; DE LELLIS, Discorsi, cit., Parte Prima, pp. 221-223. 
102.- DE LELLIS, Discorsi, cit., Parte Prima, pp. 284-286. 
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II.- DoN CAMILO PIGNATELLI, II Conde de Borrello, Patricio de Nápoles, 
Lugarteniente y Presidente interino del gobierno del Reino de Sicilia en 1527. 
Premurió a su padre a causa de la peste el 15-ago-1529, por lo que no le suce­
dió en el titulo y grandeza de Monteleón. 

Casó en 1509 con DoÑA JULIA CARAFA, Señora del Valle de Novi, su sobri­
na-2a (hija de un primo hermano), que falleció en 1521. Fue hija de don 
Berlingieri Carafa y Pignatelli, I Conde de Soriano, y de doña Camila 
Sarracena; nieta paterna de don Gurello Carafa y de doña Lucrecia Pignatelli, 
tía camal de don Camilo. Tuvieron por hijos a: 

1. Don Héctor Pignatelli (que sigue en III). 
2. Don Fabricio Pignatelli, Prior de Santa Eufemia, Caballero de la Orden de San 

Juan de Jerusalén en 1525, Bailío de Santa Eufemia, Lugarteniente y Vice­
Regente de todos los prioratos del Reino de Sicilia, fallecido el13-sep-1577. 

3. Don Jerónimo Pignatelli, Señor de las Baronías de Trentola y Giugliano por 
donación en 1536 de su abuelo paterno; fue Escribano de Razón (Scribano 
di Raggione) del reino de Nápoles. Murió en Palermo el 13-dic-1567. 

Casó con doña Laura Carafa, hija de Don Juan Bautista Carafa, Conde de 
Policastro, de la que no tuvo descendencia. 

4. Doña Catalina Pignatelli, que casó en Palermo en 1532 con don Francisco de 
Moneada Luna y Peralta, I Príncipe de Paterno, XII Conde de Adema y VII de 
Caltanissetta, donde falleció el23-feb-1566, siendo sepultado a los dos días en 
San Domenico. Era hijo de don Antonio de Moneada y Moneada, XI Conde de 
Adema y VI de Caltanissetta, y de doña Leonor de Luna Peralta y Salviati. 

En su descendencia se unieron a estos títulos los de Duque de Montalto y 
de Bivona, Conde de de Sclafani, de Caltabellota y de Calatafimi, que final­
mente recayeron en la Casa de los Duques de Medina Sidonia. 

5. Doña Hipó lita Pignatelli, que casó, previas capitulaciones matrimoniales 
pactadas el 8-abr-1534, con don Pedro Antonio Spinelli, Conde de Seminara, 
hijo de don Carlos Spinelli, Conde de Seminara, y de doña Eufemia Siscari, 
de quienes descienden los Príncipes de Cariati, los Duques de Seminara y los 
Marqueses de Fuscaldo 103

• 

103.- Christoph WEBER, Genealogien zur Papstgeschichte. Papste und Papstum, vol. 29,2, 
Stuugar~ 1999,pp.908-912. 
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III.- DoN HÉCTOR PIGNATELLI, II Duque de Monteleón, Grande de 
España, en sucesión a su abuelo, III Conde de Borrello y Barón de 
Cinquefronde, Patricio de Nápoles, Condestable y Gran Almirante del Reino de 
Sicilia, Consejero de Estado y Guerra en el Reino de Nápoles en 1553. Falleció 
en Nápoles el21-ene-1569. 

Contrajo primeras nupcias, habiéndose capitulado en Caronia el 29-oct-
15 31, con DoÑA DIANA DE CARDONA Y GoNZAGA, hija de don Pedro de Cardona 
y Ventimiglia, III Conde de Collesano, Señor de las Baronías de Caronia y 
Naso, y de su segunda mujer doña Susana Gonzaga y del Balzo; nieta paterna 
de don Arta! de Cardona y Ventimiglia, VI Conde de Golisano, II Marqués de 
Padula, Señor de las Baronías de Caronia y Naso; y nieta materna de don Juan 
Francisco Gonzaga, I Señor de Sabbioneta, y de doña Ana Antonia del Balzo 
de los Príncipes de Altamura. 

Contrajo segundas nupcias en Nápoles el 17-nov-1541 con DoÑA EMILIA 
VENTIMIGLIA Y CARDONA, que falleció el 2-dic-1574. Fue hija de don Enrique 
Ventimiglia y Chiaramonte, III Marqués de Geraci, y de doña Leonor de 
Cardona y Ventimiglia, nieta paterna de don Antonio Ventimiglia y Prades, II 
Marqués de Geraci, y de doña Margarita Chiaramonte y Orsini, y materno de 
don Artal de Cardona y Ventimiglia, VI Conde de Golisano, y de doña María 
Ventimiglia y Prades. 

Del primer matrimonio nació único: 

l. Don Camilo Pignatelli (que sigue en IV). 

Del segundo matrimonio procrearon a: 

2. Doña Isabel Pignatelli que casó con don Pedro de Borja de Aragón, IV Príncipe 
de Squillace y IV Conde de Simari, fallecido el 10-jun-1607. Era el único hijo 
de don Juan Bautista de Borja de Aragón, III Príncipe de Squillace y III Conde 
de Simari, y de doña Leonor Marulli, nieto paterno de don Francisco de Borja 
deAragón, II Príncipe de Squillace, II Conde de Simari y I de Olivito, y de doña 
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Isabel Piccolomini, y materna de don Vicente Marulli, Conde de Condeianni, y 
de doña Porcia Carafa. Con descendencia femenina104

• 

3. Doña Catalina Pignatelli casada el 9-nov-1571 con don Juan Bautista 
Spinelli, Príncipe de Scalea. Con sucesión. 

IV.- DoN CAMILO PIGNATELLI Y CARDONA, III Duque de Monteleón, 
Grande de España, II Marqués de Caronia105

, IV Conde de Borrello y Barón de 
Cinquefronde, Patricio de Nápoles. Falleció en Monteleón el28-mar-1583. 

Casó el 1-jun-1559 con DoÑA JERÓNIMA CoLONNA, y falleció después de 
1598, hija de don Ascanio Colonna y Montefeltro, II Duque de Paliano y II 
Conde de Tagliacozzo, Gran Condestable del Reino de N ápoles y de doña 
Juana de Aragón y Cardona; nieta paterna de don Fabricio Colonna y Ruffo, I 
Conde de Tagliacozzo, y de doña Inés de Montefeltro; y materna de don 
Fernando de Aragón, I Duque de Montalvo, y de doña Castellana de Cardona 
y Requesens 106

• Fueron sus hijos: 

l. Don Héctor Pignatelli y Colonna (que sigue en V). 
2. Doña Juana Pignatelli y Colonna, que dictó su testamento en Palermo el 12-

ago-1617. Casó primero con don Carlos Tagliavia de Aragón, II Duque de 
Terranova, tal y como se expone en el apéndice IV107

, contrayendo segundas 
nupcias con don Pedro de Toledo y Colonna, V Marqués de Villafranca del 
Bierzo, II Duque de Femandina y II Príncipe de Montalbán, fallecido en 
Madrid el 27-jul-1627. 

104.- BATLLORI, Miguel, La familia Borja, Obra completa, vol. IV, Valencia, 1994, p. 34; 
FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT, Francisco, Historia genealógica de los Grandes de España, cit., 
IV, p. 187. 

105.- Investido el 19-may-1544 del título, baronía, tierra y castillo de Caronia por transac­
ción habida con su tía doña Antonia de Cardona y Gonzaga, 1 Marquesa de Caronia, que 
habiendo casado con don Antonio de Aragón, Il Duque de Montalto, no tuvo hijos, SAN 
MARTINO DE SPUCCHES, La storia deijeudi di Sicilia, cit., IX, pp. 461-463. 

106.- Luis de Salazar y Castro en su obra Índice de las glorias de la Casa Farnese, Madrid, 
1716, p. 367, trata de la descendencia de doña Jerónima como bisnieta de doña Bárbara Famese. 

107.- Vid., p. 295. 
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V.- DoN HÉCTOR PIGNATELLI Y COLONNA, IV Duque de Monteleón, 
Grande de España (confirmada en 1613), III Marqués de Caronia, V Conde de 
Borrello, I Conde de Briatico 108

, Barón de Cinquefronde109
, Patricio de Nápoles, 

Ayo y Mayordomo Mayor de doña Ana de Austria, futura Reina de Francia, 
embajador en Francia, Virrey de Cataluña (1603-1610), electo Consejero de 
Estado en 1621. Nació en Nápoles el 28-oct-1574 y falleció en Madrid el 4-
ago-1622. El 18-mar-1621 renunció en Nápoles, ante Jacopo Carmiriatis, a sus 
feudos en favor de su hija primogénita110

• 

Contrajo matrimonio con DoÑA CATALINA CARACCIOLO Y MENDOZA, VII 
Condesa de Sant' Angelo dei Lombardi, nacida el 19-ago-1573 y fallecida en 
Nápoles el23-ago-1622, hija de don Carlos Caracciolo y Caracciolo, VI Conde 
de Sant' Angelo dei Lombarda, y de doña Ana de Mendoza y Alarcón; nieta 
paterna de don Juan Jaime Caracciolo y Gesualdo, V Conde de Sant' Angel o dei 
Lombardi111

; y materna de don Pedro González de Mendoza y Carrillo y de 
doña Isabel de Alarcón y Mendoza, 11 Marquesa de Valle Siciliana y Castellana 
de Castelnuovo en Nápoles 112

• Tuvieron los hijos siguientes: 

108.- Título concedido el 27 -ago-1589, que llevaba anejo el patriciado romano. 
109.- Título y tierra que fue vendida en 1614. 
110.- PELLICA NO CASTAGNA, Mario, Storia dei feudi, cit., 1, p. 261; también lo resefía 

SALAZAR Y CASTRO, Luis de, Advertencias históricas, Madrid, 1688, p. 227. 
111.- Christoph WEBER, Genealogien zur Papstgeschichte, cit., vol. 29, 5, pp. 198-199. 
112.- Alonso LóPEZ DE HARO, Nobiliario genealógico de los Reyes y titulas de España, 

Madrid, 1622, IT, pp. 406-407, nótese que el autor le da el nombre de Bala Siciliana, lo que por 
otro lado era muy fi·ecuente en los nobiliarios al uso. La denominación original era: Marqués 
della Valle Siciliana, y hoy: Marqués de Valle Siciliana, tal y como figura en las Guias Oficiales. 

El Archiduque Pretendiente otorgó la Grandeza de España a don Fernando Pablo Alarcón de 
Mendoza, Marqués de Valle Siciliana y de Rende, por Real Despacho dado en Luxemburgo el 
4-jun-1718 (Real Cédula de 5 de marzo de 1 718). Esta Grandeza de España es la que, rehabi­
litada por Carta de Rehabilitación dada en Madrid el 25-ene-1950, fue aplicada desde su reha­
bilitación, tal y como decía el correspondiente decreto de 17-jun-1949, a la Baronía de Llaurí, 
en la persona de don Joaquín Manglano y Cucaló de Montull [Valencia (Castrense de Plaza), 
23-ago-1892 -Valencia, 26-feb-1985], XVIII Barón de Llaurí, II Marqués de Altamira de la 
Puebla, VI Conde del Burgo de Lavezaro, XIII Barón de de Alcahalí y San Juan de Mosquera, 
II de Beniomer y XV de Cárcer, Caballero de Montesa en 1911, Presidente de la Real 
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1. Doña Ana Pignatelli y Caracciolo, VIII Condesa de Sant' Angel o dei Lombardi 
por donación materna, nacida el12-may-1592 y fallecida antes que su padre en 
1622, que casó en Nocera el 20-sep-1614 con don Francisco María Carafa y 
Carafa, V Duque de Nocera, Grande de España, Marqués de Civita de 
Sant' Angelo y Conde de Soriano, Caballero del Toisón de Oro en 1639, Virrey 
de Aragón y de Navarra. Nació en 1579 y murió en el castillo de Pinto el 16-
jul-1642!13. Era hijo de don Fernando Carafa y Castrioto, IV Duque de Nocera, 
y de doña Ana Clarice Carafa y Gonzaga, de los Príncipes de Stigliano. 

Con sucesión en la que recayó el título de Conde de Sant' Angel o dei 
Lombardi 114

• 

2. Doña Juana Pignatelli y Caracciolo, profesó en 1611 en el monasterio de San 
Andrés de Nápoles con el nombre de Sor Ángela. Nació en Nápoles el3-ene-
1593 y falleció en aquella ciudad el 7-nov-1665. 

3. Don Camilo Pignatelli y Caracciolo, VI Conde de Borrello, muerto niño. 
4. Doña Jerónima Pignatelli y Caracciolo (que sigue en VI). 
5. Don Jerónimo Carlos Pignatelli y Caracciolo, VII Conde de Borrello, naci­

do en Nápoles el 15-oct-1601 y muerto en la infancia. 

Hermandad del Santo Cáliz de Valencia y miembro del Real Cuerpo de la Nobleza de Cataluña, 
Procurador en Cortes, Alcalde de Valencia desde 1939 a 1943 y Doctor en Derecho y en 
Filosofía y Letras. 

El Barón de Llaurí era 15° nieto de Fernán Martínez de Alarcón, Señor de Valverde, y de 
Beatriz Fernández Pecha (12° abuelos de don Fernando Pablo Alarcón de Mendoza, concesio­
nario de la citada Grandeza del Archiduque). 

113.- El Duque de Nocera casó en segundas nupcias con doña Juana Ruffo, III Princesa de 
Scilla, IX Condesa de Sinopoli y de Nicotera, fallecida el 14-dic-1650, hija de don Vicente 
Ruffo y de su prima doña María Ruffo, II Princesa de Scilla, no teniendo sucesión de este 
matrimonio. 

114.- Su primogénito, Francisco Carafa y Pignatelli, sucedió a su abuela materna en el títu­
lo de Conde de Sant'Angelo dei Lombardi por decreto de 26-ago-1623, que más tarde, el 13-
ago-1637 vendió a Giovan Vincenzo Imperiale, cf. Erasmo RICCA, La nobilta delle Due Sicilie, 
vol. IV, Nápoles, 1869, p. 329. 



LOS CONDES DE FUENTES. LA CASA DE PTGNATELLI. (SIGLOS XVUI-XXT). 2" PARTE 251 

VI.- DOÑA JERÓNIMA PIGNATELLI Y CARACCIOLO, V Duquesa de 
Monteleón, Grande de España, IV Marquesa de Caronia, 11 Condesa de 
Briatico, VIII de Borrello. Nació en Nápoles el 7-nov-1599 y falleció en 
Monteleón el 24-sep-1667. Renunció a favor de su hijo primogénito mediante 
Real confirmación de 18-mar-1625. 

Casó en Nápoles el 24-mar-1615 con su primo sexto DoN FABRICIO 
PIGNATELLI Y PIGNATELLI, III Príncipe de Noya, Grande de España y V Marqués 
de Cerchiara, Virrey de Aragón (1654-1657), nacido en Nápoles (Santa Cruz) 
el 24-may-1604 y fallecido en Monteleón el 11-feb-1664. Era hijo de don Julio 
Pignatelli y Sangro, 11 Príncipe de Noya y IV Marqués de Cerchiara, y de su 
prima y primera mujer doña Zenobia Pignatelli y Caracciolo; nieto paterno de 
don Fabricio Pignatelli y Spinelli, I Príncipe de Noya115 y III Marqués de 
Cerchiara116

; y materno de don Jaime Pignatelli y de doña Hipólita Caracciolo. 
Tuvieron por hijos a: 

l. Don Héctor Pignatelli y Pignatelli (que sigue en VII). 
2. Don Julio Pignatelli y Pignatelli, nació en Monteleón el 29-jul-1621 y murió 

en 1694. 
Contrajo matrimonio con doña Julia Mastrantonio Bardi, Marquesa de 

Sambuca, que falleció el 1 0-mar-1684, hija y heredera del Marqués don 
Vicente Mastrantonio Bardi y de doña Leonor Spadafora y Alliata, Baronesa 
del Biscotto. Con descendencia. 

3. Don Francisco Pignatelli y Pignatelli, Abad de Santa María de Pattaro, patro­
nato de la Casa de Monte león, nacido en Cerchiara el 2-abr-1623. 

4. Don Carlos Pignatelli y Pignatelli, clérigo regular teatino en los Santos 
Apóstoles de Nápoles desde el 22-may-1644, nació en Monteleón el 17-jul-
1625. 

5. Doña Zenobia Pignatelli y Pignatelli, nacida en Monteleón el 5-dic-1626 y 
muerta niña. 

115.- Título concedido por el Rey Felipe III el2-jun-1600. 
116.- Título que le había sido concedido el 7-nov-1556 por el Rey Felipe II a su abuelo don 

Fabricio Pignatelli y Cossa, 11 Señor de Cerchiara y 1 de Noya, Vicario General en Calabria. 
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6. Don Andrés Pignatelli y Pignatelli, Caballero de la Orden de San Juan de 
Jerusalén, nacido en Monteleón el 10-abr-1628 y fallecido en 1675. 

7. Doña Catalina Pignatelli y Pignatelli, nació en Monteleón el 12-sep-1629 y 
murió en la infancia. 

8. Don Antonio Pignatelli y Pignatelli, Capitán de los Reales Ejércitos, nació 
en Monteleón el 16-may-1630 y falleció entre julio y agosto de 1677 duran­
te la guerra del Ampurdán, en Cataluña. 

VII.- DoN HÉCTOR PIGNATELLI ARAGÓN CoRTÉS 117
, VI Duque de 

Monteleón, Grande de España de Primera Clase, IV Príncipe de Noya, VI 
Marqués de Cerchiara y V de Caronia, IX Conde de Borrello, Patricio de 
Nápoles, del Consejo de Guerra en el Reino de Sicilia y Gran Camarlengo en 
el de Nápoles, Gran Almirante y Condestable del Reino de Sicilia, Virrey de 
Aragón en 1668, Caballero del Toisón de Oro en 1670 y Gentilhombre de 
Cámara de S.M., nació en Senise el 14-jun-1620 y falleció en Madrid (San 
Martín) el 8-mar-1674 bajo poder para testar otorgado a su mujer en la Villa y 
Corte, el día 3 anterior, ante Juan de Burgos118

• Recibió sepultura en el conven­
to del Espíritu Santo (hoy el Palacio del Congreso). 

Contrajo matrimonio 119 en Palermo (Santa Cruz), el 15-jun-1639, con 
DOÑA JUANA DE ARAGÓN TAGLIVIA CARRILLO DE MENDOZA Y CORTÉS (tam­
bién llamada doña Juana de Aragón Cortés de Mendoza), V Duquesa de 
Terranova, Grande de España, Princesa del Sacro Romano Imperio y V de 
Castelvetrano, VI Marquesa de Á vola, VI de Fa vara y VI del Valle de 
Oaxaca, V Condesa de Borghetto, XV Baronesa de Birribaida, XX de 
Belice, XVIII de Petra Belice, XV de Sant' Angel o di Muxiaro, XVI de 
Baccarasi, II de Casteltermini y XV de Guastanella y IV Señora de 

117.- Según pasó a llamarse después de su matrimonio. 
118.- En virtud del cual su viuda otorgó su testamento el día 21 inmediato ante el mismo 

escribano. 
119.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en Palermo, el 8-mar-1639, ante 

Pietro Graffeo. 
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Montedoro y Camarera de la Reina Madre 120
, cuyos datos personales se ofre­

cen en el Apéndice IV Los Duques de Terranova. Fueron sus hijos: 

1. Don Diego de Aragón Pignatelli Cortés, VII Marqués de Ávola y VII del 
Valle de Oaxaca, que murió de corta edad. 

2. Don Andrés Fabricio de Aragón Pignatelli Cortés (que sigue en VIII). 
3. Doña Jerónima de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 

Imperio, nació en Madrid el 5-mar-1644 y murió en Nápoles (Santa Cruz) el 
16-nov-1711. 

Casó primero en Madrid, el 7 -nov-1666, con don Francisco Marino 
Caracciolo, IV Príncipe de Avellino, V Duque de Atripalda, III Marqués de 
Sanseverino y I Conde de Serino, Gran Canciller del Reino de Nápoles, 
General de Caballería y Caballero del Toisón de Oro en 1663, que nació en 
Avellino el27-ene-1631 y falleció en Nápoles (Santa Cruz) el 12-dic-1674. 
Era hijo de don Marino Caracciolo, III Príncipe de Avellino, IV Duque de 
Atripalda y II Marqués de Sanseverino, Gran Canciller del Reino de 
Nápoles, Caballero del Toisón de Oro en 1625, natural de Atripalda, y de su 
segunda mujer doña Francisca de Á val os de Aquino, de los Príncipes de 
Francavilla y Marqueses de Pescara, de donde era natural. Con sucesión 
ininterrumpida hasta nuestros días. 

3. Doña Jerónima de Aragón Pignatelli Cortés contrajo segundo matrimonio en 
Nápoles, el 28-ene-1678, con su primo Don Julio Pignatelli y Brancia, II 
Príncipe de Montecorvino y II Duque de Santo Mauro, hijo de don Agnello 
Pignatelli, I Príncipe de Montecorvino y I Duque de Santo Mauro, y de doña 
Juana Brancia y Carbone, de los Marqueses de Padulo. Sin sucesión. 

4. Doña María Ana Pignatelli Aragón y Cortés, nació en Palermo el 26-ene-
1651, recibió el bautistno el día 28 en la parroquia de Santa Cruz y murió en 
Zaragoza (San Gil Abad) el 22-abr-1681 bajo testamento allí otorgado ante 
Diego Miguel Andrés. 

Contrajo matrimonio en Zaragoza (San Gil Abad), el 9-sep-1668, con don 
Jaime de Silva y Fernández de Híjar, V Duque y Señor de Híjar, Grande de 

120.- Véase el Apéndice IV, titulado Los Duques de Terranova donde se expone la ascen­
dencia de esta Señora. 
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España, V Conde-Duque de Aliaga, III Marqués de Alenquer, IX Conde de 
Salinas, X de Ribadeo, III de Guimerá y IV de Vallfogona, XVIII Vizconde de 
Canet, XV de Illa y XIV de Evol, Virrey de Aragón y su Gran Camarlengo, 
Caballero del Toisón de Oro en 1687 y Gentilhombre de Cámara de S.M., naci­
do en Madrid, bautizado en San Ginés el 30-ene-1625 y fallecido en Madrid 
(San Sebastián) el 25-feb-1700 bajo testamento cerrado que fue abierto y 
publicado el día de su muerte ante Francisco Gutiérrez de Arce. El Duque de 
Híjar estaba viudo de su primer matrimonio 121 con doña Ana Enríquez de 
Almansa y de la Cueva, hija cuarta del primer matrimonio del VIII Marqués 
de Alcañices y II de Santiago de Oropesa, Grande de España. Aún contrajo un 
tercer matrimonio con su concuñada doña Teresa Pimentel y Benavides, como 
se dirá más adelante. Fue dicho Duque de Hijar hijo de don Rodrigo de Silva 
y Sarmiento de Villandrando, VIII Conde de Salinas y IX de Ribadeo y II 
Marqués de Alenquer, natural de Madrid, y de doña Isabel Margarita 
Femández de Hijar Castro y Pinós, IV Duquesa y Señora de Híjar, Grande de 
España, V Condesa-Duquesa de Aliaga-y-Castellot, titulada Condesa de 
Belchite, nacida en Zaragoza (San Miguel de la Seo )1 22

• 

5. Doña Catalina Juana Pignatelli Aragón y Cortés, que casó con don Francisco 
IV Rodrigo Ventimiglia, XI Marqués de Geraci y V Príncipe de Castelbuono, 
fallecido en Palermo el 3-ago-1688, que era hijo de don Juan Ventimiglia 
Spadafora, X Marqués de Geraci y IV Príncipe de Castelbuono, y de doña 
F el ice Marches e del Basco V aldina, III Princesa de la Scaletta. 

Dejaron sucesión. 
6. Doña Estefanía Pignatelli Aragón y Cortés, fallecida en Madrid (San 

Sebastián) el25-nov-1667. 
Contrajo matrimonio en Madrid, el 8-sep-1666, con don Fernando de 

ZúñigaAvellaneda y Enríquez, IX Conde de Miranda del Castañar, V Duque 
de Peñaranda de Duero, Grande de España, VII Marqués de la Bañeza y IX 
Vizconde de Palacios de la Valduerna, nacido en Madrid el 19-sep-1647, 

121.- Contraído en Zaragoza (Santiago) el 17-oct-1655. 
122.- Casados en 1622 en la parroquia de Santiago de Zaragoza (dato de Rafael Fantoni 

Benedí). 
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bautizado en San Sebastián el30 y muerto en la Villa y Corte (San Sebastián) 
ell8-jul-1681 123

• Era hijo de don Francisco de ZúñigaAvellaneda Bazán y 
Sandoval, VII Conde de Miranda del Castañar, IV Duque de Peñaranda de 
Duero, Grande de España, VI Marqués de la Bañeza y VIII Vizconde de 
Palacios de la Valduema, y de doña Ana Enríquez de Acevedo Valdés y 
Osorio, III Marquesa de Mirallo y II de Valdunquillo. No tuvieron sucesión. 

7. Doña Juana Pignatelli Aragón Cortés, que falleció niña hacia 1670. 

VIII.-DoN ANDRÉS FABRICIO DE ARAGóN PIGNATELLI CoRTÉS, VII 
Duque de Monteleón, Grande de España, V Príncipe de Noya y del Sacro 
Romano Imperio, VII Marqués de Cerchiara y VI de Caronia, X Conde de 
Borrello, Patricio de Nápoles, Gran Almirante y Condestable del Reino de 
Sicilia, Caballero del Toisón de Oro en 167 5, Gentilhombre de Cámara de Su 
Majestad y Maestre de Campo de un Tercio de Infantería Española. 

Nació en Castelvetrano el 25-ene-1649, fue bautizado en la Iglesia de 
Nuestra Señora de la Asunción el día 28 y falleció en vida de su madre en 
Gerona, de las heridas recibidas en la batalla de Espolia, cerca de Figueres, de 
un balazo durante la Guerra del Ampurdán, el 29-jul-1677. Había otorgado tes­
tamento en aquella ciudad catalana, el24 de julio anterior, ante Pedro Reselló. 
Se mandó enterrar en el Convento del Espíritu Santo de Madrid, patronato de 
la Casa de Terranova. 

Contrajo matrimonio en Madrid, el 7-dic-1665, con DoÑA TERESA 
PIMENTEL Y BENAVIDES 12

\ nacida en Madrid (San Pedro el Real), el 22-oct-

123.- Al enviudar, el Conde de Miranda volvió a casar en Madrid (San Sebastián) con doña 
Ana Ventura de Zúñiga y Dávila, hija de don Diego de Zúñiga Sotomayor y de doña Leonor 
Dávila Messía, VII Marquesa de Loriana y II de la Puebla de San Bartolomé (luego, de la 
Puebla de Ovando). Véase, José Miguel de MAYORALGO Y Looo, La Casa de Ovando, Cáceres, 
1991, pp. 377-378. 

124.- Su hermano, don Francisco Casimiro Alfonso Pimentel y Benavides, XII Conde y IX 
Duque de Benavente, Caballero de Santiago, nació en Jabalquinto el 4-mar-1653. 
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1646 125
, fallecida abintestato en Zaragoza (San Gil Abad) el 25-feb-1707 y 

enterrada en la iglesia del convento de San Francisco. Fue hija de don Antonio 
Alfonso Pimentel y Fajardo, XI Conde y VIII Duque de Benavente, Grande de 
España, XI Conde de Mayorga y IX de Luna, Caballero y Trece de la Orden de 
Santiago, natural de Portillo, Valladolid, y de doña Isabel Francisca de Paula de 
Benavides, III Marquesa de Jabalquinto, natural de Madrid (San Pedro). Doña 
Teresa, una vez viuda del VII Duque de Monteleón, contrajo segundo matri­
monio en Madrid (San Martín) el 2-dic-1682 126

, con su concuñado don Jaime 
de Silva y Femández de Híjar, VI Duque de Híjar, que se encontraba dos veces 
viudo, como.ya quedó dicho. 

Los VII Duques de Monteleón tuvieron dos hijas: 

1. Doña Juana de Aragón Pignatelli Cortés y Pimentel (que sigue en IX). 
2. Doña Rosalea María de Aragón y Pignatelli, Princesa del Sacro Romano 

Imperio, nació en Madrid el 15-jul-1672 y falleció el 10-sep-1736. Contrajo 
matrimonio en Madrid (San Martín), el 15-dic-1689127

, con don Íñigo 
Manrique de Lara Are llano Mendoza y Al varado, XI Conde de Aguilar de las 
Inestrillas, Grande de España, IV Conde de Villamor, V Marqués de la 
Hinojosa, XIV Señor de los Cameros, Andaluz, Cervera, Albelda, Viguera, 
Pinillos, Casa Carrillo, Muro, Mayalde, San Leonardo, Cigudosa y otras 
villas y, posteriormente, III Conde de Frigiliana, Maestre de Campo del 
Tercio de Lombardía y Caballero del Toisón de Oro en 1695, nacido en 
Madrid el 3-may-1673, bautizado en San Andrés y fallecido en Santa Fe de 
Granada el 19-fe b-173 3, previo testamento que había formalizado en 
Granada el 1 0-fe b-1 731 ante Luis Vargas, siendo enterrado posteriormente 
en el Convento de Capuchinos de San Antonio del Prado de Madrid. 

Fue hijo de don Rodrigo Manuel Manrique de Lara, II Conde de Frigiliana, 

125.- Lib.1631-1663, f.llOv.,AcA, Centelles-Solferino, leg. 109, n°28. 
126.- Debemos este dato al Conde de los Acevedos. 
127.- Archivo General de Simancas, Contaduría de Mercedes, leg. 302, no 60: traslado del 

acta matrimonial que consta en el libro de desposorios de la Parroquia de San Martín de 
Madrid, f. 1 1 O, 1 a partida, año 1689. 
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VIII Alcaide de Málaga, Caballero de Calatrava en 1653, Gentilhombre de 
Cámara de S.M., Coronel del Regimiento de Su Guardia, de Sus Consejos de 
Estado y Guerra, Virrey de Valencia en 1680, Capitán General de Andalucía y 
Costas del Mar Océano y de la Armada Real de España, natural de Alhaurín [el 
Grande], Málaga, y de doña María Antonia de Are llano Mendoza y Al varado, 
X Condesa de Aguilar de las Inestrillas, Grande de España, III Condesa de 
Villamor, IV Marquesa de la Hinojosa y XIII Señora de los Cameros y de otras 
villas, natural de Valladolid (San Nicolás). 

Procrearon a: 
a. Don Rodrigo Manuel Manrique de Lara Arellano y Aragón, que falleció 

niño en Madrid el4-mar-1705. 
b. Doña María Francisca Nicolasa Manrique de Lara Are llano y Aragón, 

fallecida niña, alrededor de 1 71 O. 

IX.-DOÑA JUANA DE ÁRAGÓN PIGNATELLI CORTÉS y PIMENTEL, VIII 
Duquesa de Monteleón y VI de Terranova, dos veces Grande de España, 
Princesa del Sacro Romano Imperio, VI de Castelvetrano y VI de Noya, VIII 
Marquesa de Ávola, VII de Caronia, VIII de Cerchiara, VII de Favara y VIII 
del Valle de Oaxaca, XI Condesa de Borrello y VI de Borghetto, XVI Baronesa 
de Birribaida, XXI de Belice, XIX de Petra Belice, XVI de Sant' Angel o di 
Muxiaro, XVII de Baccarasi, III de Casteltermini, XVI de Guastanella y XII de 
Caronia y V Señora de Montedoro 128

• 

Nació en Madrid el 6-nov-1666, fue bautizada en San Martín el día 15 y 
murió en Nápoles el 22-jun-1723 bajo testamento cerrado allí otorgado, el 4-
mar-1719, ante Gregorio Servilo. 

Contrajo matrimonio 129 en Madrid (San Martín), el23-feb-1679, con su tío 
bisabuelo DoN NICOLÁS ANTONIO PIGNATELLI Y CARAFA, Caballerizo Mayor de 

128.- Había tomado posesión de sus estados el27-ene-1693. 
129.- Previas capitulaciones otorgadas en Madrid, el 7-ene-1679, ante Juan Vasallo y Gijón, 

donde se mandaba que los poseedores de las Casas de Terranova, de Monteleón y del Valle de 
Oaxaca se apellidaran, en lo sucesivo, Aragón Pignatelli Cortés. 
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la Reina130
, Gentilhombre de Cámara, Gran Almirante y Gran Condestable del 

Reino de Sicilia y Virrey y Capitán General de Cerdeña de 1687 a 1690, del 
Consejo de Estado de Su Majestad y Caballero del Toisón de Oro en 1681, 
nacido en Cerchiara, Nápoles, el 23-ago-1648, bautizado el mismo día en San 
Pedro Apóstol y fallecido en Nápoles el 8-mar-1730 bajo testamento cerrado 
allí otorgado, el 5-ene-1728, ante Cayetano de Martino 131

• Era hijo de don Julio 
Pignatelli, II Príncipe de N o ya y IV Marqués de Cerchiara, y de doña Beatriz 
Carafa, su tercera mujer, ambos naturales de Nápoles. Tuvieron por hijos a: 

1. Doña María Teresa Pignatelli de Aragón, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nació en Madrid (San Martín) el 2-sep-1682 y falleció en Bruselas 
el 9-jul-1718, siendo enterrada el12 siguiente en la Iglesia de Saint Lambert 
de Westerloo. 

Casó en Bayona, el 4-sep-1701, con don Eugenio Felipe de Merode, V 
Marqués de Westerloo, Grande de España, Conde de Montfort, de Oelen, de 
Thiant y de Batenburg, Burgrave de Oldenkirchen y Barón del Sacro Imperio, 
de Quadeck y de Harchies, Caballero del Toisón de Oro en 1693, nacido en 
Bruselas (Saint Jacques-sur-Caudenberg) el22-jun-1674 y fallecido en Merode 
el 12-sep-1732. Fue hijo de don Maximiliano de Merode, Conde del Sacro 
Imperio y de Merode, Barón de Petersheim y de Steyn, Señor de Batenburg, 
Gobernador de Namur, natural de Petersheim, y de doña Isabel Francisca de 
Merode y Gand-Vilain, IV Marquesa de Westerloo. Con sucesión132

• 

2. Doña Estefanía Pignatelli de Aragón, Princesa del Sacro Romano Imperio, 
nacida en Madrid, el1-dic-1683 y fallecida en 1718. 

Contrajo matrimonio el 1-jun-1702 con don José Leopoldo Sanseverino, 
IX Príncipe de Bisignano y Primer Príncipe del Reino de Nápoles, Grande 
de España, XVI Conde de Altomonte, XIV de Chiaromonte y XI de 
Saponara, Gran Justicier del Reino de Nápoles, Caballero del Toisón de Oro 
en 1708, muerto en Altomonte el 19-XII-1727, hijo de don Carlos María 
Sanseverino, VIII Príncipe de Bisignano y Primer Príncipe del Reino de 

130.- Nombrado el 1-IX-1699. 
131.- Abierto el día de su muerte, en Nápoles, ante José de Vivo. 
132.- E. RICHARDSON, Histoire de la Maison de Merode, Bruxelles, 1955, pp. 1 59-160; y 

Georges MARTIN, Histoire et généalogie de la Maison de Merode, La Ricamarie, 1999, pp. 84-85. 



LOS CONDES DE FUENTES. LA CASA DE PIGNATELLI. (SIGLOS XVlll-XXI). 2a PARTE 259 

N ápoles, Grande de España, XV Conde de Altomonte, XIII de Chiaromonte 
y X de Saponara, y de doña María Fardella Gaetani, de los Príncipes de 
Pacheco. Con sucesión. 

3. Don José Pignatelli de Aragón, nacido en Madrid e119-feb-1686 y fallecido 
poco después 133

• 

4. Don Diego de Aragón Pignatelli Cortés (que sigue en X). 
5. Don F emando Pignatelli de Aragón, Príncipe del Sacro Romano Imperio, 

Grande de España, nacido en Cagliari el13-mar-1689 y muerto en Nápoles el 
22-oct-1767, Gran Almirante del Reino de Nápoles, Caballero del Toisón de 
Oro en 1739. 

Casó en Nápoles (Santa Ana di Palazzo), el20-feb-1719, con doña Lucrecia 
Pignatelli, IV Princesa de Strongoli, III Duquesa de Tolve y VI Condesa de 
Melissa, que nació en Nápoles el 4-sep-1704 y murió en aquella ciudad el 21-
sep-1760, hija de don Jerónimo Pignatelli, II Duque de Tolva, y de doña Ana 
María Caracciolo, de los Marqueses de Capriglia. Con sucesión. 

6. Doña Catalina Pignatelli de Aragón, Princesa del Sacro Romano Imperio, 
nació en Madrid, el 16-abr-1696 y falleció el 16-nov-1728. 

Casó el 17-jul-1715 con don Alfonso de Cárdenas, Conde de Acerra y 
Marqués de Laino, nacido en 1680 y muerto en 1742, hijo de don Carlos de 
Cárdenas, Conde de Acerra y Marqués de Laino, y de doña Francisca 
Spinelli. Con sucesión. 

7. Doña Ro salía Pignatelli de Aragón, Princesa del Sacro Romano Imperio, 
gemela de la anterior, casada en Nápoles el 15-nov-1715 con don Francisco 
María Antonio Spinelli, y VIII Príncipe de Scalea, nacido en 1697 y falleci­
do en 1752, hijo de don Antonio Spinelli, VII Príncipe de Scalea, y de doña 
Beatriz Carafa, de los Príncipes de Belvedere. Con sucesión. 

8. Don Antonio Pignatelli de Aragón (que, como ya se ha visto, en el número 
XVI de nuestro trabajo sobre los Condes de Fuentes, comienza la línea de su 
familia establecida en España)l 34

• 

9. Don Fabricio Pignatelli de Aragón, Príncipe del Sacro Romano Imperio, 

133.- IMHOFF, Genealogiae viginti illustrium in Italia familiarum, cit., p. 263, lo hace 
Marqués del Valle de Oaxaca. 

134.- Véase p.212 de este trabajo. 



260 JAVfER GÓMEZ DE OLEA Y BUSTINZA Y PEDRO MORENO MEYERHOFF 

nacido en Nápoles (Santa María Rotonda) el 13-feb-1703 y muerto en Noja 
el 11-sep-1736 135

• 

Casó el 16-nov-1727 con su cuñada doña Virginia Pignatelli, nacida en 
Nápoles el 6-feb-1710 y fallecida en Massa di Somma el 17-mar-1735, hija 
de don Jerónimo Pignatelli, 11 Duque de Tolva, y de doña Ana María 
Caracciolo, de los Marqueses de Capriglia. Con sucesión. 

X.-DoN DIEGO DE ÁRAGÓN PIGNATELLI CoRTÉS, IX Duque de Monteleón 
y VII de Terranova, dos veces Grande de España, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, VII de Castelvetrano y VII de Noya, IX Marqués de Ávola, VIII de 
Caronia, IX de Cerchiara, VIII de Favara y IX del Valle de Oaxaca, XII Conde 
de Borrello y VII de Borghetto, XVII Barón de Birribaida, XXII de Belice, XX 
de Petra Belice, XVII de Sant' Angel o di Muxiaro, XVIII de Baccarasi, IV de 
Casteltermini, XVII de Guastanella y XIII de Caronia y VI Señor de 
Montedoro, Patricio de Nápoles, Gran Condestable y Gran Almirante del Reino 
de Sicilia, Vicario General interino de Calabria y Comandante del Regimiento 
de Coraceros de N ápoles en 1 724. 

Nació en Madrid (San Martín) el 21-ene-1687, recibió el bautismo en San 
Martín el día 24 y falleció 136 en Palermo (Santa Cruz) el 28-nov-1750 bajo tes­
tamento cerrado otorgado en Nápoles, el 14 de abril anterior, ante Onofre 
Montefusco, ante quien también fue abierto, el 14 de diciembre siguiente. Fue 
enterrado en la Iglesia del Monasterio de los Siete Ángeles y trasladado poste­
riormente al panteón de la localidad de Monteleón. 

Contrajo primeras137 nupcias en Nápoles (Santa Cruz), el13-jul-1713, con 
DoÑA ANA MARÍA CARACCIOLO, nacida en Nápoles (Santos Apóstoles) el 17-
mar-1691 y fallecida en Cerchiara el 13-oct-1715, hija de don Marino 

135.- Había testado en Nápoles, el 24-ago-1736, ante Oriolo Buongiorno, ASN, Alberi, 
00001-19. 

136.- Asentándose la partida de defunción en la parroquia de los Santos Apóstoles de Nápoles. 
137.- Otorgando capitulaciones matrimoniales en Nápoles, el 1 O de marzo de dicho año, 

ante Ignacio Calomba. 
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Francisco Caracciolo, V Príncipe de Avellino, Grande de España, Caballero del 
Toisón de Oro en 1694 y Gran Canciller Perpetuo del Reino de Nápoles, y de 
doña Antonia Spínola Colonna, que lo fue de don Pablo Spínola Doria, III 
Marqués de los Balbases y de doña Ana Colonna y Gioeni. 

Contrajo segundo matrimonio en Nápoles (Santa María la Mayor), el 15-
may-1717, con DoÑA MARGARITA PIGNATELLI Y CAPUA, V Duquesa de 
Bellosguardo, Señora de Amendolara138 y de Casalnovo139

, nacida en Nápoles, 
bautizada en Santa María la Abogada el 8-sep-1698 y fallecida en Nápoles (Santa 
Cruz) el25-oct-1774, hija de don Santiago Pignatelli, III Duque de Bellosguardo, 
y de su segunda mujer doña Ana María de Capua, de los Duques de Mugnano, 
ambos de Nápoles. 

Del primer matrimonio nació único: 

l. Don Nicolás de Aragón Pignatelli Cortés, nacido a finales de 1714 y falleci­
do en 1724. 

Del segundo matrimonio nacieron: 

2. Don Fabricio de Aragón Pignatelli Cortés (que sigue en XI). 
3. Doña Francisca de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 

Imperio, nacida el 29-jun-1721. 
Casó en Nápoles, el14-jun-1739, con su primo don Jerónimo Pignatelli de 

Silva, III Príncipe de Marsiconuovo y de Molitemo, nacido en Palermo el 2-
feb-1721 y fallecido en Nápoles el 8-ene-1777, hijo de don Juan Bautista 
Pignatelli y Conti, II Príncipe de Marsiconuovo, y de doña María Manuela 
de Silva Fernández de Híjar y Pignatelli (que lo era de doña Juana Petronila 
de Silva Femández de Híjar Pignatelli de Aragón, VI Duquesa de Híjar, y de 
su segundo marido don Fernando Pignatelli y Brancia). Con sucesión 140

• 

138.- Sucedió en estos títulos a su hermano don Francisco Pignatelli y Capua, IV Duque de 
Bellosguardo, Señor de Amendolara, fallecido el 6-ene-1715; PELLICANO CASTAGNA, Mario, 
Storia deifeudi, cit., I, pp. 96-97. 

139.- Cf. PELLICA NO CASTAGNA, Mario, Storia dei feudi, cit., II, pp. 10-13. 
140.- Véase AHPZ, Hijar, l, 12811; SANTAGATA, S., Vzta di Giambattista Pignatelli, Príncipe 

di Marsico-Nuovo, Nápoles, 1751. 
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4. Doña Isabel de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nacida el 8-ene-1722 y muerta el 1-jun-1724. 

5. Doña Juana de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio y Monja en el Monasterio de San Gregorio Armenio desde 1741, 
nació el 16-may-1724 y falleció el21-nov-1788. 

6. Doña Mariana de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, Dama de la Reina Carolina de Nápoles desde 1768, nacida el 1-sep-
1727. 

Casó en Palermo, el 25-abr-1750, con don Salvador Branciforte y 
Branciforte, X Príncipe de Butera, XI Duque de Pietraperzia y III de 
Branciforte, Grande de España, Coronel de Infantería desde 1754, Diputado 
del Reino en 1750, Gentilhombre de Cámara, Caballero de la Soberana 
Orden de Malta y de la de San Jenaro en 1766, fallecido en Nápoles el 15-
ene-1799, hijo de don Hércules Miguel Branciforte y Gravina, II Duque de 
Branciforte, Grande de España, y de doña Catalina Branciforte y 
Ventimiglia, IX Princesa de Butera y X de Pietraperzia. Con sucesión. 

7. Doña Estefanía de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nacida el16-feb-1732 y fallecida el 9-abr-1803. 

Casó en Palermo, el14-feb-1754, con don Francisco Caracciolo, XI Duque 
de Martina, que había nacido en Sorrento el27-nov-1734 y murió en Nápoles 
el 2-dic-1794. Era hijo de don Petraccone Caracciolo, X Duque de Martina, y 
de doña Isabel Nicolasa de Á val os de Aquino, de los Príncipes de 
Montesarchio. Con sucesión. 

8. Don Vicente María de Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, nació en Guadalajara (Santa María) el 20-nov-1735 y falleció en 
Nápoles (San Marcos de Palazzo) el23-jul-1795. 

Casó en Messina, el 6-sep-1780, con doña Litteria Ruffo, que falleció el 
11-ago-1824. Era hija de don Antonio Ruffo, VI Príncipe de Scaletta, y de 
doña Blanda Villadicani, de los Príncipes de Mola. Con sucesión. 

9. Don José María de Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, nacido en Madrid el 3-feb-1737 y fallecido en Nápoles (Santa Ana 
de Palazzo) el 28-jul-1808. 

Casó en Sorrento, el 22-oct-1778, con doña Francisca Borgia, nacida en 
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Nápoles el31-may-1759 y muerta en aquella ciudad el 5-feb-1834. Era hija 
de don Nicolas Borgia, Duque de Borgia, y de doña Mariana Capano. Con 
sucesión que llega a nuestros días. 

1 O. Doña Teresa de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio. 

XI.-DON FABRICIO MATÍAS DE ÁRAGÓN PIGNATELLI CORTÉS, X Duque de 
Monteleón y VIII de Terranova, dos veces Grande de España, Príncipe del 
Sacro Romano Imperio, VIII de Castelvetrano y VIII de Noya, X Marqués de 
Á vola, IX de Caronia, X de Cerchiara, IX de Fa vara y X del Valle de Oaxaca, 
XIII Conde de Borrello y VIII de Borghetto, XVIII Barón de Birribaida, XXIII 
de Belice, XXI de Petra Belice, XVIII de Sant' Angel o di Muxiaro, XIX de 
Baccarasi, V de Casteltermini, XVIII de Guastanella y XIV de Caronia y VII 
Señor de Montedoro, Patricio de Nápoles 141

• 

Nació en Nápoles el 24-feb-1718, recibió el bautismo en Santa María de 
las Nieves el día 1 de marzo siguiente y falleció, en vida de su madre, en su 
ciudad natal (Santa Cruz) el 8-sep-1765 bajo testamento cerrado allí otorgado, 
el 12-abr-1763, ante Ramón Zacheteli142

• 

Contrajo matrimonio 143 en Nápoles (San José), el 20-feb-1735, con DOÑA 
CüNSTANZA DE MÉDICIS Y CAETANI, nacida en Nápoles, bautizada en San José 
el día 2-ene-1717 y fallecida en Nápoles el 8-sep-1763, hija de don José María 
de Médicis y Acquaviva, IV Príncipe de Ottaiano y II Duque deSamo, Grande 
de España, natural de Ottaiano, y de doña Ana Caetani y Barberini144

, nacida en 
Roma. Procrearon a: 

141.- Tomó posesión de sus bienes paternos el22-jul-1763. 
142.- Abierto el día de su fallecimiento, ante José de Marra. 
143.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en Nápoles, el 9 de febrero anterior, 

ante Juan Caruso. 
144.- Hija de don Cayetano Francisco Caetani, II Príncipe de Caserta y IX Duque de 

Sermoneta, y de doña Constanza Barberini, nieta paterna de don Felipe Caetani, I Príncipe de 
Caserta, VIII Duque de Sermoneta, y materna de don Mateo Barberini, Príncipe de Palestrina. 
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1. Doña María Margarita de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro 
Romano Imperio nació en Barra, Palermo, el 17-oct-1740 y falleció en 
Nápoles el 30-may-181 O. 

Contrajo matrimonio en Nápoles, el19-feb-1767, con don Ricardo Carafa, 
XII Duque de Andria y de Casteldelmonte, Grande de España, Príncipe de 
Chiusano, Marqués de Corato y Conde de Ruvo, nacido el 13-ene-1741 en 
Nápoles, donde falleció el 23-jun-1797. Era hijo de don Héctor Carafa, XI 
Duque de Andria, Grande de España, y de doña Francisca de Guevara, de los 
Duques de Bovino, ambos naturales de Nápoles. Con sucesión. 

2. Don Héctor de Aragón Pignatelli Cortés (que sigue en XII). 
3. Don Francisco María de Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio, Protonotario Apostólico, Prefecto del Sacro Colegio Apostólico, 
nombrado Cardenal de la Santa Iglesia en Roma el 12-sep-1794, con el título 
de Santa María del Popo lo y de Santa María in Trastevere el 2-abr-1800, nació 
en Rosamo el 19-feb-1 7 44 y falleció en Roma el 14-ago-1815. 

4. Doña Rosa de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano Imperio 
y Religiosa desde 1767 en el Monasterio de San Gregorio Armenio de 
Nápoles, nació el29-feb-1746 y murió el 26-abr-1822. 

5. Doña María Catalina de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro 
Romano Imperio y Religiosa desde 1768 en el Monasterio de San Gregorio 
Armenio de Nápoles, nació en Barra el 6-oct-1747 y falleció el23-ju-1829. 

6. Doña María Hermenegilda de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nacida el 24-sep-17 49 y fallecida el 11-feb-181 7. 

7. Doña Mariana de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio y Religiosa desde 1770 en el Monasterio de San Gregorio Armenio 
de Nápoles, nació en Palermo el 6-oct-1750 y falleció el 3-may-1836. 

8. Don Diego Pignatelli de Aragón y Médicis, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, Caballero de Santiago en 1794145

, nació en Castelvetrano el21-ago-
1752 y fue bautizado al día siguiente en la parroquia de Nuestra Señora de 
la Asunción de aquella villa napolitana. 

Casó con doña Vicenta Zayas Guzmán y Manuel. S in sucesión. 

145.- Expediente número 6.460, aprobado el 5 de diciembre de dicho año. 



LOS CONDES DE FUENTES. LA CASA DE PIGNATELLI. (SIGLOS XVIII-XXI). 2" PARTE 265 

XII.-DoN HÉCTOR MARÍA DE ÁRAGÓN PIGNATELLI CORTÉS, XI Duque de 
Monteleón y IX de Terranova, dos veces Grande de España, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, IX de Castelvetrano y IX de Noya, VI Duque de 
Bellosguardo'46

, XI Marqués de Ávola, X de Caronia, XI de Cerchiara, X de 
Favara y XI del Valle de Oaxaca, XIV Conde de Borrello y IX de Borghetto, 
XIX Barón de Birribaida, XXIV de Belice, XXII de Petra Belice, XIX de 
Sanf Angel o di Muxiaro, XX de Baccarasi, VI de Casteltermini, XIX de 
Guastanella y XV de Caronia, Señor de Amendolara, así como VIII Señor de 
Montedoro y V de San Giovanni' 4

\ Patricio de Nápoles 148
, Caballero Gran Cruz 

de Carlos 111 en 1795 149
• Nació en Monteleón, el28-sep-1742 siendo bautizado 

en la parroquia de San Miguel Arcángel de aquel lugar el día 30 y falleció en 
Barra, Nápoles, el27-feb-1800. 

Casó en Nápoles, el 15-dic-1767, con DoÑA ANA MARÍA PrccoLOMINI, VII 
Princesa de Valle, XIII Duquesa de Amalfi y VII de Lacconia, IX Marquesa de 
Montesoro150 y VII Condesa de Celano, en sucesión a su hermano don José 
Piccolomini que había fallecido en 1783; fue además, X Princesa de Maida, VI 
Duquesa de Girifalco y de Orta y VII J\tfarquesa de Gioiosa' 5

', en sucesión a su 
madre en 1802. Nació en Palermo el 8-mar-1748 y falleció en Barra el29-jun-
1812. Fue hija de don Pompeo Piccolomini y Colonna, V Príncipe de Valle, XI 
Duque de Amalfi y V de Lacconia, VII Marqués de Montesoro y V Conde de 
Celano, y de doña Margarita Caracciolo del Leone, V Duquesa de Girifalco y 
de Orta y VI Marquesa de Gioiosa. Fueron hijos suyos: 

l. Doña Juana Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano Imperio, 
nacida en Nápoles el 19-mar-1769 y fallecida en Palermo el 26-feb-1821. 

146.- En sucesión a su abuela paterna doña Margarita Pignatelli y Capua. 
147.- Por sentencia de la Real Cancillería de Palermo de 20-sep-1753 frente a los Moneada 

Paterno como descendiente de doña Juana de Aragón Pignatelli. 
148.- Tomó posesión de todos sus señoríos el 27 -sep-1786. 
149.- Con pruebas de nobleza (expediente número 867, aprobado el 21-mar-1795). 
150.- Cf. PELLICANO CASTAGNA, Mario, Storia dei feudi, cit., III, pp. 262-265. 
151.- Con los seí1oríos de Boscoreale, Boscotrecase, San Vito, Luciante, San Demetrio, 

Stefanoconi, San Floro, Castelmenardo di Calabria y Polia. 
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Casó el 12-may-1783 con su primo don Antonio María Pignatelli Pinelli 
Ravaschieri, VIII Príncipe de Belmonte, IV Marqués de San Vicente, 
Ministro Plenipotenciario del Reino de las Dos Sicilias en Madrid, Lisboa y 
París, Caballero de San Jenaro en 1798, nacido en Nápoles el 7-ju-1763 y 
fallecido el 17 -ago-1828, hijo de don Antonio Francisco Pignatelli Pinelli 
Ravaschieri, VII Príncipe de Belmonte, III Marqués de San Vicente, y de 
doña Clara Spinelli, de los Duques de Laurino. Con sucesión. 

2. Don Fabricio Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano Imperio, 
XV Conde de Borrello y XII Marqués de Cerchiara, nacido el12-feb-1773 y 
muerto en Barra el 3-jul-1779. 

3. Don Diego Aragón Pignatelli Cortés (que sigue en XIII). 
4. Doña Constanza Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 

Imperio, nacida el31-jul-1775 y fallecida el12-feb-1787. 
5. Don Pompeo Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano Imperio, 

nacido el 5-abr-1778 y muerto en la infancia. 
6. Don Gerardo Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano Imperio, 

nacido en Barra el 15-oct-1781 y muerto el 22-jun-1782. 
7. Doña Margarita Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 

Imperio, nació en Barra el 8-ago-1783 y murió el 11-ago-1830. 
Casó el 30-sep-1797 con don Nicolás Filingeri, VII Príncipe de Cuto y II 

de San Martino y de Fabbrica, VII Marqués de Lucca, Lugarteniente General 
de Sicilia (1816-1821), nacido en 1762, hijo de don Alejandro Filingeri y La 
Farina, VI Príncipe de Cuto, VI Marqués de Lucca, y de doña Nicoletta 
Filingeri y Córdova, II Baronesa de San Carlo. Con sucesión. 

8. Doña Catalina Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nació en Barra el 8-ago-1783 y falleció el 29-ene-1860. 

Casó el 13-mar-1801 con don Antonio di Sangro, IX Duque de 
Casacalenda, VI Duque de Campolieto y IV de Telese, que murió el 5-mar-
1827, hijo de don Escipión di Sangro, VIII Duque de Casacalenda, V de 
Campolieto y III de Telese, y de doña María Spinelli, de los Príncipes de 
Scalea. Sin sucesión. 

9. Doña María Francisca de PaulaAragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nacida en Casale de Barra el 2-sep-1784 y fallecida en 
Palermo el 21-abr-183 7. 
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Casó en Palermo (Santa Cruz), el 30-jun-1800, con don Antonio Lucchesi 
Palli Filingeri, VII Príncipe de Campofranco, III Duque della Grazia y 
Conde de Lucchesi Palli, Lugarteniente General de Italia, Ministro de 
Finanzas, de Asuntos Exteriores y de la Guerra, Presidente de la Consulta 
General de las Dos Sicilias, nacido en Palermo (Santa Cruz) el 23-may-1781 
y fallecido en Nápoles el 26-abr-1856, hijo de don Manuel Lucchesi Palli y 
Tomasi, Conde de Lucchesi Palli, que premurió a su padre, y de doña Blanca 
Filingeri, de los Príncipes de Cuto. Con sucesión. 

10. Don José Aragón Pignatelli Cortés, VIII Príncipe de Valle y XI de Maida, 
VIII Duque de Lacconia, VII de Girifalco y de Orta, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, X Marqués de Montesoro y VIII de Gioiosa y VIII Conde 
de Celano 152

, nació el2-ago-1786 murió el21-oct-1827. 
Casó en Palermo, el 3-mar-1805, con doña María Plácida Imperiali, naci­

da en Palermo el 24-ago-1780 y fallecida en Nápoles el 30-dic-1816, hija de 
don Julio Imperiali, V Príncipe de Sant' Angel o dei Lombarda, y de doña Ana 
Francisca Albertini, Princesa de Faggiano y Duquesa de Carosino. Con suce­
sión153. 

11. Doña Constanza Aragón Pignatelli Cortés (segunda de este nombre), 
Princesa del Sacro Romano Imperio, nació el 11-nov-1787 y falleció en 
Palermo el 17 -nov-1830. 

Casó en Palermo, el 28-jul-1804, con don José Antonio Filingeri, VI 
Príncipe de Mirto, XIII Conde de San Marco, fallecido en Palermo el 21-ene-
1836, hijo de don Bernardo Filingeri, V Príncipe de Mirto, XII Conde de San 
Marco, y de doña Victoria Alliata y Colonna, de los Príncipes de Villafranca. 
Con sucesión. 

12. Don Francisco Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, nació el 4-dic-1790 en Nápoles, donde falleció el29-may-1824. 

Casó el8-nov-1813 con doña Carolina Farina, nacida el26-jul-1793 y muer­
ta el10-mar-1872, hija del Barón Florindo Farina y de doña Mariana N. Con 
sucesión. 

152.- Por tradición familiar, a partir de don José, esta línea de la Casa Pignatelli usó los títulos 
de los Piccolomini, que volvieron a unirse al tronco principal con don José de Aragón Pignatelli 
Cortés, XVI Duque de Monteleón, como puede verse en el n° XVI, pág 275 de este trabajo. 

153.- Sus descendientes llevarán los apellidos Pignatelli Piccolomini de Aragón Cortés. 
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XIII.-DoN DIEGO ÁRAGÓN PIGNATELLI CoRTÉS, XII Duque de Monte león y 
X de Terranova, dos veces Grande de España, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, X de Castelvetrano, X de Noya, VII Duque de Bellosguardo, XII 
Marqués de Á vola, XI de Caronia, XIII de Cerchiara, XI de Fa vara, y XII del Valle 
de Oaxaca, XVI Conde de Borrello y X de Borghetto, XX Barón de Birribaida, 
XXV de Belice, XXIII de Petra Belice, XX de Sant' Angel o di Muxiaro, XXI de 
Baccarasi, VII de Casteltermini, XX de Guastanella y XVI de Caronia y IX Señor 
de Montedoro, VI de San Giovanni y de Amendolara, Patricio de Nápoles, donde 
nació (Santa María Rotonda) el12-ene-1774 y donde murió el14-ene-1818. 

Casó en Nápoles (San Marcos) el9-sep-1793, con DoÑA MARÍA CARMELA 
CARACCIOLO Y RuFFO, nacida en Nápoles el10-jul-1773 y fallecida en Palermo 
el 3-jun-1832, hija de don José Litterio Caracciolo y Ruffo, III Príncipe de 
Atena, X Marqués de Brienza, y de su segunda mujer doña Sofía Ruffo di 
Bagnara, de los Duques de Baranello. Procrearon a: 

1. Don Fabricio de Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, nació el 13-ago-1794 en Nápoles, donde falleció el 6-may-1807. 

2. Don José de Aragón Pignatelli Cortés (que sigue en XIV). 
3. Don Francisco de Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio, nacido en Nápoles el3-mar-1797 y muerto en Portici el28-nov-1860. 
4. Doña Mariana de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 

Imperio, nacida en Nápoles el 31-ene-1800 y fallecida en Roma el 6-ago-1844. 
Casó en Roma, el 16-nov-1824, con don Próspero Colonna Barberini di 

Sciarra, VI Príncipe de Roviano, nacido en Roma el 16-mar-1 780 y muerto 
en la Ciudad Eterna el 7-oct-1865. Era hijo de don Urbano Colonna 
Barberini di Sciarra, VII Príncipe de Carbognano y V de Roviano, y de doña 
Leonor Serra, de los Duques de Cassano. Con sucesión. 

5. Don Héctor de Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, nacido el23-ago-1803 y muerto soltero en Nápoles el20-ene-1848. 

XIV.-DoN JosÉ DE ARAGÓN PIGNATELLI CoRTÉS, XIII Duque de 
Monteleón y XI de Terranova, dos veces Grande de España, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, XI de Castelvetrano, XI de N o ya, VIII Duque de 
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Bellosguardo, XIII Marqués de Á vola, XII de Caronia, XIII de Cerchiara, XII de 
Favara, y XIII del Valle de Oaxaca154

, XVII Conde de Borrello y XI de Borghetto, 
XXI Barón de Birribaida, XXVI de Belice, XXIV de Petra Belice, XXI de 
Sant' Angel o di Muxiaro, XXII de Baccarasi, VIII de Casteltermini, XXI de 
Guastanella y XVII de Caronia y X Señor de Montedoro, VII de San Giovanni y 
de Amendolara, Patricio de Nápoles y Pretor de Palermo, nació en Nápoles 
(Santa María Rotonda) el 10-nov-1795 y murió en Palermo el25-sep-1859155

• 

Contrajo matrimonio en Palermo, el 6-oct-1817, con su prima hermana 
DOÑA BLANCA LUCCHESI PALLI, que nació en Palermo el 14-ago-1801 y murió 
en la misma ciudad el 8-nov-1884. Fue hija de los ya mencionados don Antonio 
Lucchesi Palli y Filingeri, VII Príncipe de Campo franco, y de doña Ana María 
Francisca de Paula Pignatelli y Piccolomini. Fueron sus hijos: 

l. Don Diego de Aragón Pignatelli Cortés, Príncipe del Sacro Romano Imperio, 
nacido en Palermo el 25-nov-1818 y fallecido al día siguiente. 

2. Doña Carmela de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nacida en Palermo el15-jul-1821 y muerta el21-abr-1889. 

Casó en Palermo, el 26-dic-1838, con don Carlos Avarna, Duque de 
Gualtieri, Marqués de Castania, nacido el 26-ago-1805 y fallecido el 7 -ene-
1890, hijo de don Nicolás Avarna, Duque de Gualtieri, y de doña Casimira 
Díaz del Carpio. Con sucesión. 

3. Don Diego de Aragón Pignatelli Cortés, segundo del nombre (que sigue en 
XV). 

4. Don Antonio de Aragón Pignatelli Cortés (que seguirá en XV-bis). 
5. Doña Constanza de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 

154.- Por Real Carta de Sucesión de 2-sep-1849. 
155.- A su fallecimiento sus títulos se siguieron sucediendo en Italia. Al no solicitar las pre­

ceptivas Reales Cartas de Sucesión en España, a efectos legales en nuestro país, sus dignida­
des nobiliarias y, especialmente, sus grandezas de España, quedaron vacantes. Al contrario de 
lo que podemos aceptar en relación con las dignidades nobiliarias napolitanas, sí creemos que 
las grandezas de España anexas a aquéllas debieron sucederse de acuerdo a las Leyes españo­
las y, al no obtener sus sucesores las preceptivas Reales Cartas de Sucesión, no podemos con­
siderarlos Grandes de España 
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Imperio, nacida en Palermo el 2-jul-1828 y fallecida en aquella ciudad el22-
nov-1867. 

Casó el 29-dic-1843 con don Juan Bautista Airoldi, V Duque de Cruyllas 
y Marqués de Santa Colomba, fallecido en Palermo el11-mar-1874. Era hijo 
de don Pedro Airoldi, IV Duque de Cruyllas y Marqués de Santa Colomba, 
y de doña Lucrecia Calascibetta, de los Duques de San Nicolo. Con sucesión. 

6. Doña Francisca de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nacida en Palermo, el11-dic-1830 y muerta en Nápoles, el 18-nov-
1900. 

Casó en Palermo, el 16-nov-1854, con su primo segundo don José 
Pignatelli de Aragón y Cortés, Príncipe del Sacro Romano Imperio, X de 
Valle y XIII de Maida, X Duque de Lacconia, IX de Girifalco y de Orta, XII 
Marqués de Montesoro y X de Gioiosa y X Conde de Celano, nacido en 
Nápoles el21-jun-1834 y fallecido en su ciudad natal el20-jun-1884, hijo de 
don Héctor Pignatelli de Aragón y Cortés, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, IX de Valle Reale y XII de Maida, IX Duque de Lacconia, VIII de 
Girifalco y de Orta, XI Marqués de Montesoro y IX de Gioiosa y IX Conde 
de Celano, y de doña Laura Capece Zurlo, de los Príncipes de Capece Zurlo. 

Con sucesión femenina que acabó pronto. 
7. Doña Laura de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 

Imperio, nacida el 23-jun-1832 y muerta el 26-mar-1852. Casó el 23-ago-
1851 con don Pablo Fardella, Duque de Cumia, que murió el2-jul-1882. 

8. Doña Lucrecia de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nacida el 23-jun-1832 y muerta al día siguiente. 

9. Doña Carolina de Aragón Pignatelli Cortés, Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nacida en Palermo el 4-ago-1833 y fallecida en la misma ciudad el 
20-abr-1907. 

Casó primero, en Palermo, el 4-jun-1854 con don Salvador Caccamo, 
Barón de Caccamo que murió el 22-jun-1860. 

Contrajo segundo matrimonio en Palermo, el 14-oct-1863 -que fue anula­
do el 14-dic-1874- con don Francisco Notarbartolo, V Duque de Villarosa y 
III Conde de Priolo, nacido en Palermo el 16-dic-1818 y fallecido allí el 3-
may- 1882, hijo de don Pedro Notarbartolo, IV Duque de Villarosa y II 
Conde de Priolo, y de doña Constanza Moneada, de los Príncipes de Paterno. 
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XV.-DoN DIEGO DE ÁRAGÓN PIGNATELLI CORTÉS, XIV Duque de 
Monteleón y XII de Terranova, Príncipe del Sacro Romano Imperio, XII de 
Castelvetrano, XII de Noya, IX Duque de Bellosguardo, XIV Marqués de 
Avola, XIII de Caronia, XIV de Cerchiara, XIII de Favara, XVIII Conde de 
Borrello y XII de Borghetto, XXII Barón de Birribaida, XXVII de Belice, 
XXV de Petra Belice, XXII de Sant' Angel o di Muxiaro, XXIII de Baccarasi, 
IX de Casteltermini, XXII de Guastanella y XVIII de Caronia y XI Señor de 
Montedoro, VIII de San Giovanni y de Amendolara, Patricio de Nápoles, 
Senador del Reino en 1871. 

No podemos considerarle ni como Grande de España ni como Marqués del 
Valle de Oaxaca pues, al tratarse de grandezas de España y de un Título de 
Castilla, respectivamente, por Real Decreto de 28-dic-1846 era preceptivo 
obtener la Real Carta de Sucesión y satisfacer el nuevo Impuesto especial sobre 
Grandezas de España y Títulos de Castilla, ninguno de cuyos requisitos cum­
plió el XIV Duque de Monteleón ni para sus dos grandezas de España ni para 
su único Título de Castilla. 

Nació en Palermo el26-nov-1823 y falleció en Nápoles el 9-mar-1880. 

Casó en Nápoles (Santa Cruz) el 7-may-1845 con DoÑA JuLIA CATTANEO 
DELLA VüLTA, nacida en Palermo el 1-dic-1828 y muerta en aquella ciudad el 12-
jul-1896. Era hija de don Domingo Cattaneo della Volta, III Duque de 
Casalmaggiore y de su prima doña Teresa Cattaneo della Volta, de los Duques de 
San Nicandro. No tuvieron descendencia y a su muerte le sucedió su hermano: 

XV-bis.-DoN ANTONIO DE ÁRAGÓN PIGNATELLI CORTÉS, XV Duque de 
Monteleón y XIII de Terranova, Príncipe del Sacro Romano Imperio, XIII de 
Castelvetrano, XIII de Noya, XI de Valle Reale y XIV de Maida, X Duque de 
Bellosguardo, XI de Lacconia, X de Girifalco y de Orta, XV Marqués de Av ola, 
XIV de Caronia, XV de Cerchiara, XIV de Favara, XI de Gioiosa y XIII de 
Montesoro, XIX Conde de Borrello, XIII de Borghetto y XI de Celano, XXIII 
Barón de Birribaida, XXVIII de Belice, XXVI de Petra Belice, XXIII de 
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Sant' Angel o di Muxiaro, XXIV de Baccarasi, X de Casteltermini, XXIII de 
Guastanella y XIX de Caronia y XII Señor de Montedoro, IX de San Giovanni 
y de Amendolara, Patricio de Nápoles, nació en Palermo el 14-abr-1827 y falle­
ció en Portici el 3-jun-1881. 

Contrajo matrimonio en Palermo, el 15-ago-1859, con DOÑA MARIANA 
FARDELLA, nacida en Trapani el 3-dic-1829 y fallecida en Nápoles el 20-ago-
1893.Era hija del Conde Federico Fardella y de doña Juana Sicomo, ambos 
naturales de Trapani. Tuvieron a: 

l. Don José Pignatelli de Aragón y Fardella (que sigue en XVI). 
2. Don Diego Pignatelli de Aragón156

, Príncipe del Sacro Romano Imperio157
, 

Patricio de Nápoles y Bailío Gran Cruz de la Orden de Malta, nació en 
Palermo el1-mar-1862 y falleció en Nápoles el11-jun-1930. 

El 18-ene-1877 compró a la familia Rothschild el antiguo palacio Acton 
situado en la ciudad de Nápoles que fue, después de su Inuerte y su por 
expresa voluntad, donado al Estado italiano y convertido en el Museo que 
hoy lleva su nombre158

• Por otra parte, el importante archivo familiar fue 
transferido, a la muerte de la princesa, entre los meses de enero y abril de 
1956, al Archivio di Stato de Nápoles 159

• 

Casó en Nápoles, el 16-oct-1886, con doña Rosa Fici conocida como 
"Principessa Rosina", Dama de Honor y Devoción de la Orden de Malta, 
nacida en Palermo el 1-sep-1869 y fallecida en Nápoles el 4-ene-1955, era 
hija de don Luis Fici, Duque de Amafi, y de doña Ludovica Flores. Fueron 
hijos suyos: 

156.- Cuyos datos, los de sus hijos y los de su hermano Federico y los suyos debemos a 
nuestro buen amigo don Luis Vidal de Bamola, recientemente fallecido 

157.- Por Real Decreto de 5-jul-1928. 
158.- DoNsi GENTILE, Iolanda, "Gli Aragona Pignatelli Cortés, principi del Sacro Romano 

Impero, duchi di Monteleone: la dimora, la famiglia, l'archivio", en Perla storia del mezzo­
giorno medievale e moderno. Studi in memoria di !ole Mazzolini, Roma, II, 1998,passim, pero 
p. 814. Véase también, CATALANI, Luigi, 1 palazzi di Napoli, Napoli, 1849; MoLAJOLI, B., Il 
Museo principe Diego Aragona Pignatelli Cortes, Napoli, 1960. 

159.- Véase GENTILE, Egildo, "Un grande Archivio Gentilizio", en Rivista araldica, LII 
(1954), pp. 40-46. 
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a. Don Antonio Pignatelli de Aragón [y Fici], Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, nació en Nápoles el 7-oct-1887 y murió en Turín el22-oct-1954. 

Casó en Nápoles, el 7-jul-1921, con doña Erminia Filo, viuda de don 
García Álvarez de Toledo, de los Condes de Caltabellotta, nacida en 
Nápoles el 1-abr-1885 y fallecida en San Remo el 20-jun-1963, hija de 
don Nicolás Filo, Conde de Torre Santa Susanna y de doña Margarita Lotti 
de los Condes de Oppido. Sin sucesión. 

b. Doña Ludovica Pignatelli de Aragón [y Fici], Princesa del Sacro Romano 
Imperio, cuyos datos se darán más adelante al reflejar su matrimonio con 
el XV Duque (como Título del Reino de España) de Monte león, Grande 
de España. 

c. Don Juan Bautista Pignatelli de Aragón [y Fici], nació en Nápoles el 12-
ago-1890 y murió en Nola el 18-dic-1912 a consecuencia de una caída de 
caballo. 

d. Don Fernando Pignatelli de Aragón [y Fici], Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, Marino y Caballero de Honor y Devoción de la Orden de Malta, 
nació en Nápoles el28-may-1899 y falleció en Gela el14-abr-1951. 

e. Doña Ana María Pignatelli de Aragón [y Fici], Princesa del Sacro Romano 
Imperio, gemela del anterior que falleció el 12-mar-1988. 

3. Don Federico Pignatelli de Aragón, Príncipe del Sacro Romano Imperio y 
Caballero de Honor y Devoción de la Orden de Malta, nació en Palermo el 
28-abr-1884 y murió en Nápoles el 21-jul-1947. Casó en Palermo, en pri­
meras nupcias, sin dejar sucesión, el26-abr-1886, con doña Eleonora Lanza, 
hija de don Francisco Lanza, Príncipe de Trabia y de doña Rosa 
Mastrogiovanni Tasca, fallecida en Palermo el 2-abr-1887. 

Contrajo segundo matrimonio en Nápoles, el14-jul-1890, con doña Isabel 
Mastrilli, que nació en Nápoles el 8-nov-1867 y falleció en la misma ciudad 
el 10-mar-1937; era hija de don Marzio Mastrilli, Marqués de Gallo, y de 
doña Filomena Doria, de los Príncipes de Angri, con quien procreó a: 
a. Don Antonio Pignatelli de Aragón [y Mastrilli], Príncipe del Sacro 

Romano Imperio, nacido el22-feb-1887 y fallecido a las pocas horas. 
b. Doña María Carmela Pignatelli de Aragón [y Mastrilli], Princesa del Sacro 

Romano Imperio, nació en Nápoles el 18-abr-1891 y falleció en aquella 
ciudad en 1981. 
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Casó en Nápoles, el 27-oct-1924, con don Enrique Proto Pallavicini, 
Duque de Albaneta, Barón de Corleto, Caballero de Honor y Devoción de 
la Orden de Malta, nacido en Nápoles el 7-ago-1878 y muerto en su ciu­
dad natal el 23-sep-1960. Era hijo de don Francisco Proto, Duque de 
Albaneta y Barón de Corleto, y de doña Varthine, de los Príncipes de Abro 
Pagratide. Sin sucesión. 

c. Don Marzio Pignatelli de Aragón [y Mastrilli], Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, Bailía Gran Cruz y Comendador de Justicia de la S. O. de Malta, 
Gran Prior de las Dos Sicilias, nació en Nápoles el 19-ago-1892 y murió 
soltero en la misma ciudad el 13-feb-1977. 

d. Doña Ana Pignatelli de Aragón [y Mastrilli], Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nació en Nápoles el 13-sep-1893 y falleció allí soltera en 1915. 

e. Doña Julia Pignatelli de Aragón [y Mastrilli], Princesa del Sacro Romano 
Imperio, nació en Nápoles el 24-nov-1895 y falleció allí el 2-jul-1896. 

f. Don Fabricio Pignatelli de Aragón [y Mastrilli], Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, Patricio de Nápoles, Teniente Coronel del Ejército, 
Bailía Gran Cruz de la Orden de Malta, nació en Nápoles el 17-jun-1897 
y falleció en Roma el 4-abr-1953. 

Casó en Turín, el 29-abr-1920, con doña María Cristina Rignon, nacida 
en Milán el 27-mar-1899 y muerta el 22-dic-1984, hija de don Eduardo, 
Conde de Rignon, y de doña María de Robilant, de los Condes Nicolis de 
Robilant. Son sus hijos: 
A. Don Carlos Pignatelli de Aragón y Rignon, Príncipe del Sacro Romano 

Imperio, nacido en Nápoles el25-feb-1921 y fallecido en aquella misma 
ciudad el 13-feb-1933. 

B.Don Nicolás Pignatelli de Aragón y Rignon, actual XIX Duque de 
Monteleón160 y XVII de Terranova, Príncipe del Sacro Romano Imperio, 
XVII de Castelvetrano, XVII de N o ya, XV de Valle Reale y XVIII de 

160.- Aunque este título ha sido rehabilitado en España en 1893 seguimos considerando 
como legítimos poseedores de esta dignidad a los que aquí aparecen. Por tratarse de un feudo 
italiano creemos que la rehabilitación española lo que hizo fue duplicar la dignidad nobiliaria. 
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Maida, XIV Duque de Bellosguardo, XV de Lacconia, XIV de Girifalco 
y de Orta, XIX Marqués de Avola, XVIII de Caronia, XIX de Cerchiara, 
XVIII de Favara, XVII de Montesoro y XV de Gioiosa, XXIII Conde de 
Borrello, XVII de Borghetto y XV de Celano, XXVII Barón de 
Birribaida, XXXII de Belice, XXX de Petra Belice, XXVII de 
Sant' Angel o di Muxiaro, XXVIII de Baccarasi, XIV de Casteltermini, 
XXVII de Guastanella y XXIII de Caronia y XVI Señor de Montedoro, 
XIII de San Giovanni y de Amendolara, Patricio de Nápoles, Capitán de 
Fragata, Caballero de Honor y Devoción de la Soberana Orden de 
Malta, nacido en Nápoles el22-may-1923. 

Ha casado dos veces. La primera en Roma el 30-jun-1954 con 
Luciana Malgeri, nacida en Roma el 13-ene-1935 de la que se divorció 
en 1958. Era hija de don Francisco Malgeri y de doña N elida Lenci. 

Contrajo segundo matrimonio en Roma el 16-ene-1969 con doña 
Mary S usan Morton, nacida en San Antonio, Texas, Estados Unidos de 
Norteamérica, el 16-oct-1946, hija de Frederic Morton y de Mary 
Booth. Con sucesión de ambos matrimonios. 

C. Doña Juana Alfonsa Pignatelli de Aragón y Rignon, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Nápoles el 29-nov-1933 y falleció en 
Montecarlo el 26-jun-2000. Casó primeramente en Roma el 24-jun-
1954 con don Georg es Roulet (actor conocido como "Georg es Bréhat"), 
que había nacido en L'Isle de Bréhat el 14-oct-1923 y murió en 1992. 
Se divorciaron en París, el 5-oct-1966. 

Casó en segundas nupcias en París, el 20-jul-197 4 con don Gérard 
Bruneau nacido el 1-dic-1946 y del que se divorció en 1996. Sin sucesión. 

XVI.-DON JOSÉ DE ÁRAGÓN PIGNATELLI CORTÉS (también conocido 
como don José Pignatelli de Aragón y Fardella), XVI Duque de Monteleón y 
XIV de Terranova, XIV Príncipe de Castelvetrano, XIV de Noya, Príncipe del 
Sacro Romano Imperio, XII de Valle Reale y XV de Maida, XI Duque de 
Bellosguardo, XII de Lacconia, XI de Girifalco y de Orta, XVI Marqués de 
Avola, XV de Caronia, XVI de Cerchiara, XV de Favara, XIV de Montesoro y 
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de XII Gioiosa y XIV del Valle de Oaxaca161
, XX Conde de Borrello, XIV de 

Borghetto y XII de Celano, XXIV Barón de Birribaida, XXIX de Belice, 
XXVII de Petra Belice, XXIV de Sant' Angelo di Muxiaro, XXV de Baccarasi, 
XI de Casteltermini, XXIV de Guastanella y XX de Caronia y XIII Señor de 
Montedoro, X de San Giovanni y de Amendolara162

, Patricio de Nápoles, 
Senador del Reino, Gentilhombre de Cámara de la Reina Margarita de Italia y 
Caballero de Honor y Devoción de la Orden de Malta. Nació en Palermo el20-
ago-1860 y falleció en Roma el 6-mar-1938. 

Casó en Sirignano, N ola, el4-nov-1889, con DoÑA RosA DE LA GÁNDARA 
Y PLAZAOLA, Dama de la Reina, nacida en Madrid en 1869 y fallecida en Roma 
el 5-mar-1946, hija de don Joaquín de la Gándara y Navarro, I Marqués de la 
Gándara, natural de Autol, La Rioja, y de doña Rosa de Plazaola y Limonta, 
que lo era de Santiago de Cuba. Procreó a: 

l. Don Antonio Pignatelli de Aragón y de la Gándara, XVII Duque de 
Monteleón y XV de Terranova, Príncipe del Sacro Romano Imperio, XV de 
Castelvetrano, XV de Noya, XIII de Valle y XVI de Maida, XII Duque de 
Bellosguardo, XIII de Lacconia, XII de Girifalco y de Orta, XVII Marqués 
de Avola, XVI de Caronia, XVII de Cerchiara, XVI de Favara, XV de 
Montesoro y XIII de Gioiosa, XXI Conde de Borrello, XV de Borghetto y 
XIII de Celano, XXV Barón de Birribaida, XXX de Belice, XXVIII de Petra 
Belice, XXV de Sant' Angel o di Muxiaro, XXVI de Baccarasi, XII de 
Casteltermini, XXV de Guastanella y XXI de Caronia y XIV Señor de 
Montedoro, XI de San Giovanni y de Amendolara, Patricio de Nápoles. 
Tampoco fue Marqués del Valle de Oaxaca pues no obtuvo la preceptiva 
Real Carta de Sucesión (que sí había obtenido su padre) al restablecerse la 
Legislación Nobiliaria en España en 1948. Nació en Nápoles el 18-dic-1892 
y murió en Roma el 3-XII-1958. 

Casó en la Ciudad de Méjico, el 26-nov-1926, con doña Beatrice 
Molyneaux, nacida en Houston, Texas, Estados Unidos, el 14-feb-1906 y 
fallecida en Eastcote, Pinner, Inglaterra, el 18-jul-1955. Han sido sus hijos: 

161.- Por Real Carta de Sucesión de 21-ago-1916. 
162.- Todos sus títulos italianos fueron reconocidos por Real Decreto de 1 0-ago-1906. 
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a. Doña María Gloria "Lo la" Pignatelli de Aragón, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nacida en Méjico el 1-ene-192 7. 

Casó, el 28-feb-1946 (divorciándose en 1971 ), con el Honorable 
Edward Mansel Child-Villiers16

\ nacido el 3-may-1913 y fallecido el 9-
mar-1980. Con sucesión. 

b. Don José Pignatelli de Aragón, Príncipe del Sacro Romano Imperio, 
XVIII Duque de Monteleón y XVI de Terranova, Príncipe del Sacro 
Romano Imperio, XVI de Castelvetrano, XVI de N o ya, XIV de Valle y 
XVII de Maida, XIII Duque de Bellosguardo, XIV de Lacconia, XIII de 
Girifalco y de Orta, XVIII Marqués de Avola, XVII de Caronia, XVIII de 
Cerchiara, XVII de Favara, XVI de Montesoro y XIV de Gioiosa, XXII 
Conde de Borrello, XVI de Borghetto y XIV de Celano, XXVI Barón de 
Birribaida, XXXI de Belice, XXIX de Petra Belice, XXVI de Sanf Angel o 
di Muxiaro, XXVII de Baccarasi, XIII de Casteltermini, XXVI de 
Guastanella y XXII de Caronia y XV Señor de Montedoro, XII de San 
Giovanni y de Amendolara, Patricio de Nápoles, nacido en Méjico el 9-
oct-1931 y muerto en Roma en 1984. 

Casó en Roma (San Francisco), el 3-ene-1959, con doña María Julia 
Gallarati, fallecida en Roma en 1988. Sin sucesión164

• 

2. Doña María de la Gloria Pignatelli de Aragón y de la Gándara, Princesa del 
Sacro Romano Imperio, nació en Nápoles (Chiaia) el 18-mar-1891 siendo 
bautizada en la parroquia de la Santa Cruz el 21 siguiente y falleció en la 
Ciudad de Méjico el 18-dic-1925. 

Casó165 en Roma, el 29-nov-1924, con el Príncipe don Valerio Pignatelli de 
Cerchiara, Príncipe del Sacro Romano Imperio, nacido en Chieti, Nápoles, 
el 13-mar-1886 y fallecido en Sella Marina, Nápoles, el 6-feb-1965, hijo del 
Príncipe don Miguel Pignatelli de Cerchiara, Príncipe del Sacro Romano 
Imperio, y de doña Emilia Valignani, de los Duques dé Vacri y Barones de 
Valignani. Sin sucesión. 

163.- Hermano del IX (y actual) Conde de Jersey. 
164.- A su muerte, heredó la Casa la descendencia de su tío abuelo don Federico Pignatelli, 

en la persona de don Nicolás Pignatelli de Aragón y Rignon, hijo de don Fabricio Pignatelli de 
Aragón y Mastrilli, véase página 274. 

165.- Real Licencia de S.M. de 27-mar-1925. 
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3. Doña Ana María Pignatelli de Aragón y de la Gándara, Princesa del Sacro 
Romano Imperio, nació en Nápoles (Chiaia) el 12-mar-1894. 

CasÓ166 en Roma, el 10-mar-1917, con don Guido Sommi Picenardi, 
Marqués de Calvatone, nacido en Mentone, el 12-mar-1892 y fallecido en 
Roma el 30-mar-1949, hijo de don Girolamo Sommi Picenardi, Marqués de 
Calvatone, y de Nadine de Basilewski. Tuvieron a: 
a. Doña Nadia Rosa María Sommi Picenardi, nacida el16-may-1922. 

Apéndice 11 

LOS ÚLTIMOS DUQUES DE SOLFERIN0 167 

:XX.-DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCIÓN PIGNATELLI DEARAGÓN Y BELLONI, 

IX Duquesa de Solferino, X Marquesa de Coscojuela168
, dos veces Grande de 

España, XII Condesa del Castillo de Centelles169
, Princesa del Sacro Romano 

Imperio, Baronesa de Riesi y de Cepulla con sus nueve feudos en el reino de 
Sicilia; de Alcarrás, de Cánoves y de Samalús en el Principado de Cataluña; de 
Argavieso, de Huerto, de Las Casetas y de Permisán enAragón, Jefe y Pariente 
Mayor de las Serenísimas Casas de Gonzaga en Mantua y de la de Arborea en 
Cerdeña. 

Como ya se explicó, no sucedió a su hermano en la Casa de Fuentes por 
ser de agnación rigurosa, pero sí en los demás títulos. Fue hija de don Juan 
Bautista Pignatelli de Aragón y Wall, VII Duque de Solferino, VIII Marqués de 
Coscojuela, XI de Mora, XX Conde de Fuentes y X del Castillo de Centelles, 
tres veces Grande de España, y de doña Adelaida Belloni y Meroni. 

166.- Previa Real Licencia de S.M. de 30 de marzo de ese año. 
167.- Agradecemos de manera especial los numerosos datos aportados en este Apéndice III 

por nuestro siempre generoso y buen amigo Armand de Fluvia. 
168.- Títulos en los que sucedió por Real Carta de 29-oct-1848. 
169.- Título en el que sucedió por Real Carta de 5-ene-1837, cuando se hubo puesto fin al 

pleito que se promovió sobre su sucesión por sentencia de revista de 8-nov-1836. 
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Nació, habiendo fallecido ya su padre, en Madrid el 15-jun-1824, recibió 
el bautismo en la parroquia de San Sebastián el día 19 y falleció en Barcelona 
(San José y Santa Mónica) el 27-jun-1859, bajo testamento cerrado otorgado 
en la Ciudad Condal, el 20-dic-1852, entregado al escribano Salvador Clos y 
Gualba el 18-jun-1859 y abierto y protocolizado el 6 de julio siguiente ante el 
mismo escribano 170

• 

Contrajo matrimonio171 en Madrid (San Sebastián), el4-jul-1849, con DoN 
BENITO DE LLANZA Y EsQUIVEL, Maestrante de Sevilla en 1850, Comandante 
del Ejército, Concejal del Ayuntamiento de Barcelona, Diputado Provincial, 
Gentilhombre de Cámara de Su Majestad y Académico de la de Bellas Artes de 
Barcelona172

, nacido en San Ginés de Vilassar, Barcelona, el 18-may-1822 y 
fallecido en Madrid (San Luis) el 7-ene-1863 173

, hijo de don Benito de Llanza 
y Valls, natural de San Ginés de Vilassar, y de doña María de los Dolores 
Casilda de Esquive! y Hurtado de Mendoza, que lo era de Soria. Fueron hijos 
de este matrimonio: 

l. Doña María Eugenia de Llanza y Pignatelli de Aragón, nació en Barcelona 
ell-nov-1851 y fue bautizada en San José y Santa Mónica el 5 siguiente y 
falleció en Palma de Mallorca (¿o Mahón?) el4 de noviembre de 1888. 

Casó174 el 2-sep-1878, con don Pedro Martorell y Squella. 
2. Doña María Cristina de Llanza y Pignatelli de Aragón, nació en Barcelona el 

11-ene-1853, se bautizó (Catedral) el día 15 siguiente y falleció en la Ciudad 
Condal (San José y Santa Mónica) e11-dic-1882. 

170.- Por auto del día anterior de don Ceferino Boneta, Juez de Primera Instancia del 
Distrito de San Pedro. 

171.- Previa Real Licencia de S.M. de 21 de junio anterior y seguido de capitulaciones 
matrimoniales otorgadas en Barcelona, el 15-nov-1849 ante Salvador Clos y Gualba. 

172.- Autor de las siguientes obras dramáticas sobre asuntos históricos: "La Razón de 
Estado", drama en cinco actos (68 ft); "Centellas y Moneada", drama (50 ff); "Los últimos 
Borgias", drama en cinco actos; "La Corte de Luis Onceno" ( 40 ff) y "Adriana" (25 ff), Arxiu 
Nacional de Catalunya, Fondo Blanes-Centelles, n° 53, archivador 84. 

173.- Otorgó testamento en Barcelona, el 19-jul-1859, ante Salvador Clos y Gualba al que 
añadió, ante el mismo notario, un codicilo el 19-may-1860. 

174.- Obteniendo Real Licencia el 25 de octubre siguiente. 
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Casó175 en Barcelona, el 2-jun-1876 176
, con don Santiago de Ezquerra y 

Tejada, natural de Tudela, abogado. 
3. Don Mariano de Llanza y Pignatelli de Aragón177

, nació en Barcelona el 13-
dic-1856 y se bautizó (San José y Santa Mónica) el 18 siguiente y murió niño 
en Barcelona (San José y Santa Mónica) el 25-feb-1860. 

4. Doña Isabel de Llanza y Pignatelli de Aragón, nacida en Barcelona el 15-
ago-1850, bautizada (Catedral) el 28 siguiente y fallecida en Barcelona (San 
José y Santa Mónica) el 11-may-1860. 

5. Don Juan María de Llanza y Pignatelli de Aragón, nacido en Barcelona 
(Catedral) el 26-jun-1859 y fallecido en Barcelona (San José y Santa 
Mónica) el 19-may-1860. 

6. Don Manuel María de Llanza y Pignatelli de Aragón (que sigue en XXI). 

XXI.-DoN MANUEL MARÍA Eduardo Ramón Francisco de Paula Jesús 
Benito Rafael Juan Luis Gonzaga Francisco Caracciolo Ildefonso Vicente 
Antonio Ricardo Fructuoso Sebastián Fabián y Pablo DE LLANZA Y 

PIGNATELLI DE ÁRAGÓN, X Duque de Solferino178
, XI Marqués de Coscojuela, 

XIII Conde del Castillo de Centelles, dos veces Grande de España, Senador por 
derecho propio (1893-1927) y Jefe del Partido Tradicionalista. 

Nació en Barcelona el 25-ene-1858 recibiendo el bautismo en la Catedral 
el día 30. Allí falleció 179 el 18-jul-1927 bajo testamento otorgado en la Ciudad 
Condal, el 4-ago-1923, ante el notario don Gabriel Faura Marquet. 

175.- Para lo que obtuvo, el 11 de agosto siguiente, Real Indulto por no pedir la perceptiva 
Real Licencia para casar. 

176.- Las capitulaciones matrimoniales se otorgaron en la Ciudad Condal el 30-may-1876 
ante José Umbert de Soler. 

177.- Aparece titulado como Duque de Solferino, Marqués de Cascajuela y Conde del 
Castillo de Centelles en la partida de defunción que se conserva en ACA, Centelles-So/ferino, 
Testamentarías, leg. 4, doc. 5. 

178.- Por Reales Cartas de Sucesión en las tres dignidades de 9-mar-1868. 
179.- Registro Civil del Distrito de la Lonja. 
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Contrajo matrimonio en la parroquia de Santa Eufemia de Villafranca, 
Navarra, el 16-jul-1881 180

, con DOÑA MARÍA DE LA ASUNCIÓN DE BOBADILLA Y 

MARTÍNEZ DE ARIZALA, nacida en Villafranca el 15-ago-1860 y fallecida en 
Barcelona el 7-nov-1908 1

g
1
, hija de don Mauricio de Bobadilla y Escrivá de 

Romaní, natural de Cascante, Navarra, y de doña María de la Concepción 
Martínez de Arizala y Sabater. Fueron sus hijos: 

1. Doña María Josefa de Llanza y Bobadilla, titulada Baronesa de Huerto, 
nació en Barcelona el 1-nov-1882, fue bautizada en la parroquia de San 
Jaime el4 y falleció en Barcelona el21-ago-1941. 

Casó en Barcelona, en julio de 1909, con don Domingo de Amaude y 
Campos. 

2. Don Luis Gonzaga de Llanza y Bobadilla (sigue en XXII). 
3. Don Francisco de Borja de Llanza y Bobadilla, titulado Barón de Permisán, 

nació en Barcelona el 15-mar-1886 y contrajo matrimonio en Barcelona, en 
mayo de 1911, con doña María de la Salud de Bruguera y de S arriera, falle­
cida en Barcelona el 9-dic-1969. 

4. Don Carlos de Llanza y Bobadilla, fallecido de muy corta edad en la Ciudad 
Condal (San Jaime) el 22-feb-1892. 

5. Doña María de la Concepción de Llanza y Bobadilla, titulada Baronesa de 
Vilalba-Sasserra, nació en Zaragoza el 11-nov-1894 y casó en Barcelona 
(Nuestra Señora de la Merced), el 30-jun-1915, con don Antonio de 
Saavedra y F ontes, X Conde de Alcudia, XIII de Gestalgar y XII Barón de 
Albalat de Segart y Maestrante de Valencia, nacido en Murcia (Santa María 
y San Bartolomé) el 8-dic-1882 y fallecido en Olzinelles, Barcelona, el 21-
sep-1936, hijo de don Antonio de Saavedra y Rodríguez de Guerra, IX 
Conde de Alcudia, XII de Gestalgar y XI Barón de Albalat de Segart, natu­
ral de Valencia, y de doña María de la Concepción Fontes y Sánchez de 
Teruel, natural de Murcia. Dejaron sucesión. 

180.- Otorgando capitulaciones matrimoniales en Barcelona el 9-nov-1889 ante José 
Umbert de Soler. 

181.- Datos que debemos a nuestro antiguo amigo don Luis Vidal de Bartola, a quien hemos 
perdido recientemente. 
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6. Don Ignacio de Llanza y Bobadilla, titulado Barón de Alcarrás, nació en 
Barcelona (San Jaime) el 11-ene-1895 y falleció en Barcelona el 19-mayo-
1987. 

Casó en Barcelona (Capilla del Palacio Episcopal), el 24-jul-1917, con 
doña Dolores Lluch y Layús, nacida en Zuera, Zaragoza, hacia 1893, hija de 
don Mariano F eliciano Lluch y Paño y de doña Claudia Layús y Borruel. 
Con sucesión. 

7. María de Llanza y de Bobadilla, nacida en Barcelona. 

XXII.-DoN LUIS GONZAGA María Rafael Mauricio Manuel Mariano 
de la Concepción y del Pilar Francisco de Borja José Carlos Lamberto 
Ramón Benito DE LLANZA Y BoBADILLA, XI Duque de Solferino182

, XII 
Marqués de Coscojuela (hasta 1945 aproximadamente), XIV Conde del 
Castillo de Centelles, dos veces Grande de España, nació en Zaragoza el3-nov-
1884 siendo bautizado (Pilar) el 8 siguiente y murió en San Sebastián, 
Guipúzcoa, el28-dic-1970. 

Contrajo matrimonio en Barcelona (Nuestra Señora de la Merced), el 7-
abr-1913, con DOÑA MARÍA DE LOS DOLORES DE ALBERT Y DESPUJOL, nacida el 
8-feb-1892 en Barcelona, donde falleció el 17-jul-1973, hija de don Carlos de 
Albert y Peralta y de doña Mercedes Despujol y Pujol de Senillosa, naturales 
de Barcelona. Han sido sus hijos: 

l. Don Carlos de Llanza y Albert (que sigue en XXIII). 
2. Don José Manuel de Llanza y de Albert, nacido en Barcelona, en agosto de 

1916, Alférez de Falange, fallecido en combate en Villafranca de Córdoba el 
26-jul-1937. 

3. Don Fernando de Llanza y Albert, XV Conde del Castillo de Centelles, 
Caballero de Honor y Devoción de la S. O. M. de Malta en 1942 y Maestrante 
de Zaragoza en 1948, nació en Barcelona el25-may-1918, fue bautizado en la 
parroquia de San Jaime el 3 de junio y falleció en accidente de aviación en la 
localidad de Validara de Francolí, Tarragona, el23-abr-1973. 

182.- Por Reales Cartas de Sucesión en las tres dignidades de 17-dic-1928. 



LOS CONDES DE FUENTES. LA CASA DE PIGNATELL!. (SfGLOS XVIII-XXI). 2a PARTE 283 

Casó en la capilla-oratorio de la Masía Bach, Sant Esteve Sesrovires, 
Barcelona, el 3-jun-1948, con doña María Rosa Mata y Coll, nacida en 
Barcelona en 1923, hija de don José María Mata y Juliá y de doña María 
Rosa Coll y Castell, naturales de Barcelona. Han sido sus hijos: 
a. Doña Mercedes de Llanza y Mata, nació en Barcelona, el 24-mar-1949, 

casó primero con don José Carlos Ruiz de Larramendi y en segundas nup­
cias con el Conde Hubert de Wangen. Con sucesión. 

b.Doña Isabel de Llanza y Mata, nacida en Barcelona el 7-jun-1950. 
c. Don José Manuel de Llanza y Mata, nacido en Barcelona en agosto de 

1952 y fallecido en Almuniente, Huesca, 19-nov-1952. 
d. Don Carlos de Llanza y Mata, XVI Conde del Castillo de Centelles 183

, 

nació en Barcelona, el 21-sep-1953 y casó en la Ermita de La Moraleja, 
Alcobendas, Madrid, el 27-feb-1980, con doña María Blasco Allende, 
nacida en Madrid, el 18-ago-1956. Con sucesión. 

e. Don Juan de Llanza y Mata. 
f. Doña Rosa de Llanza y Mata, nació en Barcelona, el 6-nov-1959. 

4. Doña María Luisa de Llanza y Albert, nació en Barcelona el 16-ene-1921 y 
murió en El Puerto de Santa María, Cádiz, el25-ene-2006. 

Contrajo matrimonio en Barcelona, el 25-jun-1943, con don Francisco 
López de Carrizosa e Ybarra, Maestrante de Ronda en 193 8, nacido en 
Sevilla el 1-ene-1915, hijo de don Luis López de Carrizosa y Giles, creado 
Conde de Peraleja en 1905, y de doña María Trinidad de Ybarra y 
Menchacatorre. Con descendencia. 

5. Don Jorge de Llanza y Albert, XV Marqués del Valle de Oaxaca184
, Caballero 

de Santiago en 1990, de Honor y Devoción de la S.O.M. de Malta en 1942, 
del Real Cuerpo de la Nobleza de Cataluña y Maestrante de Zaragoza en 
1948, nació en Barcelona el 16-ene-1921, fue bautizado en San Jaime el 26 
y murió en Madrid el4-may-2001. 

Casó en Madrid, el 15-oct-1956, con doña Mercedes de Figueroa y 
Castillejo, nacida en San Sebastián el 25-jul-1934, hija de don Carlos de 

183.- Por Real Carta de Sucesión de 4-abr-1975. 
184.- Por Real Carta de Rehabilitación de 28-jun-1984. 
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Figueroa y Alonso-Martínez, Marqués de San Damián, nacido del matrimo­
nio de los I Condes de Romanones, Grandes de España, y de doña María de 
las Mercedes Castillejo y Wall, nacida del matrimonio del IV Conde de 
Floridablanca con la XVII Marquesa de Guadalcázar, ambos Grandes de 
España. Han sido sus hijos: 
a. Doña Mercedes de Llanza y Figueroa, nació en Madrid el 14-sep-1957. 

Casó con don Gonzalo María de Ulloa y Suelves, II Marqués de la 
Caridad, nacido en Madrid el 8-ene-1952, hijo segundogénito de don 
Gonzalo María de Ulloa y Ramírez de Haro, X Marqués de Castro Serna, 
XII Conde de Adanero y Maestrante de Granada en 1946, natural de 
Madrid, y de doña María Josefa de Suelves y Ponsich, nacida en Barcelona 
del matrimonio de los X Marqueses de Tamarit. Con sucesión: 
A. Doña Blanca de Ulloa y Llanza. 
B.Doña Mercedes de Ulloa y Llanza. 

b. Don Álvaro de Llanza y Figueroa, XVI Marqués del Valle de Oaxaca y 
Economista, nació en Madrid el 26-ene-1960. 

Casó en Madrid (Capilla del Real Club Puerta de Hierro), en junio de 
1988, con doña Isabel López-Quesada y Sanchiz, hija de don Jaime 
López-Quesada y Fernández-Lascoiti y de doña N. Sanchiz Zuazo. Han 
tenido a: 
A. Doña Claudia de Llanza y López-Quesada. 
B.Don Álvaro de Llanza y López-Quesada, nació en marzo de 1992. 
C. Doña Isabel de Llanza y López-Quesada, nació en noviembre de 1994. 

c. Doña Paloma de Llanza y Figueroa, nació en Madrid el27-may-1964. 
Casó en septiembre de 1995, con don Ignacio España-Heredia y Aranda, 

con quien ha tenido a: 
A. Doña Paloma España-Heredia y Llanza 
B. Don Gonzalo España-Heredia y Llanza. 
C. Don Alfonso España-Heredia y Llanza, gemelo del anterior. 

d. Don Jacobo de Llanza y Figueroa, Economista, nació en Madrid el 5-sep-
1967. 

Casó en primeras nupcias en Piedrabuena, Ciudad Real, el 28-may-
1994, con doña María Eugenia Médem y MacLellan, posteriormente casa-
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da con don Jaime Femández Carbó, hija de don Ricardo Médem Sanjuán 
y de doña Genoveva MacLellan Arenzana. Tuvieron dos hijas: 
A. Doña Eugenia de Llanza y Médem, nació en Madrid el27-nov-1996. 
B. Doña Alejandra de Llanza y Médem, nació en Madrid el 24-oct-1998. 

Don Jacobo de Llanza y Figueroa volvió a casar civilmente en 
Anchuras, Ciudad Real, el19-jun-2004, con doña Beatriz Cabeza de Vaca 
y Acha, nacida en Madrid el 22-ago-1963, anteriormente casada con don 
Jaime Fernández Carbó, hija de don Ignacio Cabeza de Vaca y A vial, nieto 
paterno del XI Conde de Catres, y de doña Mercedes Acha y Gorbeña. N o 
ha habido sucesión de este matrimonio. 

XXIII.-DoN CARLOS Luis DE LLANZA Y ALBERT, XVI Duque de 
Monteleón y XIII Marqués de Coscojuela, dos veces Grande de España185

, 

Caballero de Honor y Devoción de la Orden de Malta en 1942 y Teniente de 
Caballería. 

Nació en Barcelona el 22-ene-1914, fue bautizado en la parroquia de San 
Jaime el día 31 del mismo mes y murió en accidente en Jerez de la Frontera, 
Cádiz, el 14-ene-1944 bajo testamento ológrafo otorgado en Barcelona el 7-
may-1943186. 

Casó en Jerez de la Frontera (Parroquia de los Cuatro Evangelistas), el17-
mar-1938, con DoÑA PETRA DüMECQ Y DE LA RivA, nacida en Jerez (Santiago) 
el 30-dic-1913, hija de don José Domecq y Núñez de Villavicencio, Caballero 
de Calatrava en 1908, y de doña Petra de la Riva y González de Tagle, ambos 
naturales de Jerez de la Frontera. Han sido sus hijos: 

185.- Obtuvo autorización provisional de la Diputación de la Grandeza hacia 1945 para 
suceder en ambos títulos. Aunque no la pudo convalidar, por su temprana muerte antes del res­
tablecimiento de la Legislación Nobiliaria en 1948, debemos de considerarle como poseedor 
de ambas dignidades, de acuerdo con la reciente Jurisprudencia en este sentido. 

186.- Protocolizado en la Ciudad Condal, el 2-mar-1944, ante don Juan José Burgos Boch, 
por auto de 18 de febrero anterior de don Manuel Pino Chico, Juez de Primera Instancia del 
Juzgado número 14 de Barcelona. 
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l. Don Carlos de Llanza y Domecq (que sigue en XXIV). 
2. Don Luis Gonzaga de Llanza y Domecq, Caballero del Real Cuerpo de la 

Nobleza de Cataluña, nació el 23-may-1940 en Jerez de la Frontera, donde 
casó el 12-abr-1966 con doña Paloma González y López de Carrizosa. 

Fueron sus hijos: 
a. Don Luis de Llanza y González, casado y con dos hijos. 
b. Doña Paloma de Llanza y González, casada con don Fernando 

Mackinglay. 
c. Don Pedro de Llanza y González. 
d. Doña "Nena" de Llanza y González. 

3. Don Francisco de Borja de Llanza y Domecq, Caballero del Real Cuerpo de 
la Nobleza de Cataluña, nació en Jerez de la Frontera el 28-jul-1941 y casó 
en Madrid, el 20-oct-1967 (disolviéndose este matrimonio por sentencia de 
divorcio), con doña María Antonia Primo de Rivera y Urquijo, nacida en 
Madrid el 8-sep-1945, hija de don Miguel Primo de Rivera y Cobo de 
Guzmán, III Conde de San Fernando de la Unión, natural de Madrid, y de su 
primeras mujer doña Antonia de Urquijo y Federico. Son sus hijos: 
a. Doña María Antonia de Llanza y Primo de Rivera. 
b. Don Francisco de Borja de Llanza y Primo de Rivera, Licenciado en 

Derecho. 
c. Doña Rocío de Llanza y Primo de Rivera. 

4. Don José Manuel de Llanza y Domecq, Caballero del Real Cuerpo de la 
Nobleza de Cataluña, nació en Jerez de la Frontera, el 28-oct-1942 y casó 
con doña Avelina N. Tiene dos hijas. 

5. Doña Petra de Llanza y Domecq, Dama del Real Cuerpo de la Nobleza de 
Cataluña, nació en Jerez de la Frontera el 10-nov-1943 y casó con don Juan 
Le Monnier y de Caralt, ya fallecido, y posteriormente con don Manuel 
Riquelme. 
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XXIV.-DoN CARLOS DE LLANZA Y DOMECQ, XII Duque de Solferino187 y 
XIV Marqués de Coscojuela188

, dos veces Grande de España, Caballero del 
Real Cuerpo de la Nobleza de Cataluña y Maestrante de Zaragoza en 1964. De 
1968 189 a 1996190 fue también XVII Duque de Monteleón y Grande de España 
(por tercera vez entre 1980 y 1996). 

Nació en Jerez de la Frontera (San Marcos) el 12-ene-1939 y contrajo 
matrimonio en Madrid, en 1969, con DoÑA MARÍA VICTORIA ÜRTTZ Y 

FERNÁNDEZ. Son sus hijos: 

l. Don Carlos Luis de Llanza y Ortiz. 
2. Don Héctor de Llanza y Ortiz. 
3. Don Fabricio Guillermo de Llanza y Ortiz. 
4. Don Iván Jaime de Llanza y Ortiz. 
5. Don Tomás de Llanza y Ortiz. 

Apéndice 111 

LOS PRIMEROS DUQUES DE SOLFERINO 

l.-DON FRANCISCO GONZAGA Y PICO DE LA MIRANDOLA, IX Príncipe de 
Castiglione y del Sacro Romano Imperio, creado Duque de Solferino y Grande 
de España de primera clase en 1717 19

\ Caballero del Toisón de Oro en 1752 y 
de la Real Orden de San J enaro en 17 40, Gentilhombre de Cámara de Su 

187.- Por Real Carta de 4-mar-1980 directamente sucediendo a su abuelo paterno. 
188.- Por Carta de Sucesión de 10-feb-1968 por cesión de su abuelo paterno, aunque, en rea­

lidad, sucedió a su padre (que no pudo obtener la convalidación de la Autorización Provisional 
de la Diputación de la Grandeza de España por su temprana muerte). 

189.- Por Carta de Sucesión de 9-oct-1968. 
190.- Pues el 1 0-ene-1994 perdió dicha merced nobiliaria por sentencia firme del Juzgado 

de Primera Instancia número 33 de los de Madrid y el 6-sep-1996 se le firmó Real Carta de 
Sucesión en este título y grandeza a don José María Pignatelli de Aragón y Burgos. 

191.- Por Real Decreto de 29-jul-1716 y Real Despacho de 21-dic-1717. 
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Majestad con ejercicio y Mayordomo Mayor de la "Señora Infanta de Francia, 
esposa del Señor Infante don Felipe de Borbón" y, más tarde, de S .M. la Reina 
doña Bárbara de Braganza. 

Nació en Castiglione delle Stiviere, Mantua, el 8-may-1684 en cuya insigne 
Iglesia Colegiata de los Santos Nazario y Celso recibió el bautismo el mismo día. 

Era hijo de don Fernando III Gonzaga (y Martinengo ), VII Príncipe de 
Castiglione, de Medale y de Solferino y del Sacro Romano Imperio, y de doña 
Laura Pico della Mirandola (y d'Este)192

, hija de los II Duques de la Mirandola. 
El primer Duque de Solferino falleció en Madrid el 6-feb-1758 (Real 

parroquia del Buen Suceso) y recibió sepultura al día siguente bajo testamento 
otorgado en el Palacio Real del Buen Retiro de la Villa y Corte, el 21-mar-
1757, ante Roque de Galdames. 

Contrajo primer matrimonio en Madrid (San Sebastián), el 26-sep-1716, 
con DoÑA ISABEL Zacarías PoNCE DE LEóN Y LÁNCASTER, nacida en Madrid el 
27 -ene-1670 y fallecida en la Villa y Corte (San Sebastián) el 2-ene-1722, bajo 
testamento cerrado allí otorgado el 15-mar-1718 ante Miguel Ramón193

• Era 
viuda de don Antonio Martín Álvarez de Toledo Beaumont y Guzmán, IX 
Duque de Alba de Tormes, tres veces Grande de España. 

Era hija de don Manuel Ponce de León Femández de Córdoba y Aragón, VI 
Duque de Arcos, Grande de España, X Marqués de Zahara, VI Conde de Bai-lén 
y VI de Casares y Comendador Mayor de Calatrava, y de doña María Gua-dalu­
pe de Láncaster Manrique y Cárdenas, IX Duquesa de Maqueda, VI de Aveiro y 
II de Torres Novas y X Marquesa de Elche, dos veces Grande de España. 

192.- Descendiente de Felipe II, Rey de España, como hija de don Alejandro Pico della 
Mirandola, II Duque de la Mirandola, y de doña Ana Beatriz de Este; nieto materno de don 
Alfonso 111 de Este, Duque soberano de Módena, y de doña Isabel de Saboya; y bisnieto mater­
no materno de don Carlos Manuel l, llamado "el Grande", Duque de S aboya, y de la Infanta 
doña Catalina Micaela de España, hija ésta de Felipe U. 

193.- Abierto el día de su muerte ante Pedro Moreno Viniegra por auto de don Francisco 
Velázquez Zapata, del Consejo de S.M. y su Alcalde de Casa y Corte. 
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Contrajo segundas nupcias en Madrid (San Luis), el 6-ago-1722, con 
DoÑA JuLIA QUITERIA CARACCIOLO Y RUFFO, Dama de la Princesa de Asturias, 
nacida en Venecia el22-may-1705, bautizada en San Geremías el día 27 y falle­
cida en Madrid (Buen Suceso) e117-dic-1756, bajo poder para testar otorgado 
a su marido en la Villa y Corte, el 27-may-1732, ante Manuel Matute. En vir­
tud de este poder fue otorgado su último testamento en Madrid, el1-mar-1757, 
ante Roque de Galdames. 

Era hija de don Carmen Nicolás de Caracciolo, V Príncipe de Santobuono, 
creado Grande de España en 1712194

, Duque de Castel di Sangro, VIII Marqués 
de Buchianico, XIII Conde de Schiavi y de Capracotta, Virrey del Perú, natu­
ral de Buchianico, Nápoles, y de doña Constanza Ruffo, natural de Bagnara, 
Calabria. No hubo sucesión del primer matrimonio, habiéndola, sin embargo, 
del segundo: 

l. Doña María Luisa Gonzaga y Caracciolo, antes citada, como II Duquesa de 
Solferino y esposa de don Joaquín Atanasio Pignatelli de Aragón y Moncayo, 
XVI Conde de Fuentes 195

• 

2. Doña María Laura Gonzaga y Caracciolo, Religiosa profesa en el convento 
de dominicas de Loeches, nació en Madrid el 31-ene-1728 y recibió el bau­
tismo en San Martín el1 de febrero siguiente. 

3. Doña María Constanza Gonzaga y Caracciolo, Religiosa profesa en el Real 
Convento de la Encamación de Madrid con el nombre de Sor María 
Constanza de San Luis Gonzaga, nació en Madrid el 30-dic-1729 y recibió 
el bautismo en San Martín el 1-ene-1730. 

El28-dic-1745 otorgó una escritura ante Eugenio Alonso de la Monje por 
la que renunciaba a sus legítimas y a su herencia en favor de sus padres. 

4. Doña María J a viera Gonzaga y Caracciolo, nació en Madrid el 18-abr-1731, 
recibió el bautismo en San Martín al día siguiente y falleció en la Villa y 
Corte (San Sebastián) el 3-may-1757, bajo poder para testar otorgado a su 
marido en Madrid, el 14 de abril anterior, ante Eugenio Paris. 

194.- Por Real Despacho de 11 de febrero de dicho año. 
195.- Véase página 216 de este trabajo. 



290 JAVIER GÓMEZ DE OLEA Y BUSTINZA Y PEDRO MORENO MEYERHOFF 

Casó en Madrid (San Martín), el 2-abr-1 7 4 7, con don Pedro de Alcántara 
Femández de Córdoba y Moneada, Marqués de Cogolludo, de Montalbán y 
de Villalba cotno primogénito de las Casas de Medinaceli y Feria y, en suce­
sión a su madre, antes del fallecimiento de su esposa, IX Duque de Camiña, 
VIII Marqués de Aytona, dos veces Grande de España, XIII Marqués de Villa 
Real y VII de la Puebla de Castro, XVI Conde de Osona, XL Vizconde de 
Bas, XXXVIII de Cabrera y de Illa y, en Portugal, XIV Conde de Alcoutim 
y XI de Valenza-y-Valadares. Después sucedió a su padre en 1768 y fue XII 
Duque de Medinaceli, X de Alcalá de los Gazules, XIII de Cardona, XI de 
Feria y XII de Segorbe, XI Marqués de Priego, X Conde de Santa Gadea, 
siete veces más Grande de España, VIII Marqués de Alcalá de la Alameda, 
XI de Comares, XIII de Denia, XIII de Pallars, VI de la Puebla de Alfajarín, 
XIII de Tarifa y IX de Villafranca, XIII Conde de Ampurias, IX de Ampudia, 
XVI de Buendía, XIII de Medellín, XIII de los Molares, XVIII de Prades y 
XI de Zafra, XXXV Vizconde de Vilamur, Caballero del Toisón de Oro en 
1771 y Gran Cruz de Carlos III en 1780, Mayordomo Mayor y Gentilhombre 
de Cámara de S.M., nacido en Madrid el 10-nov-1730 y bautizado en San 
Sebastián el día 20, villa y parroquia en las que falleció el 24-nov-1789 bajo 
testamento otorgado en la Villa y Corte, el 2-ene-1780, ante Tomás de 
Sancha y Prado para el protocolo de Rodrigo González de Castro. 

El Duque de Medinaceli volvió a casar en Madrid (Almudena), el 12-oct-
1761, con doña María Petronila Pimentel y Cemesio, VII Marquesa de 
Mancera, Grande de España, VIII Marquesa de Malpica, VII de Montalvo y 
IX de Povar y VIII Condesa de Gondomar. 

De ambos matrimonios hubo descendencia que llega hasta nuestros días, 
cuyos descendientes primogénitos son la XVIII Duquesa de Medinaceli, 
anteriormente citada, y don Gonzalo Femández de Córdoba y Larios, IX 
Duque de Arión, respectivamente. 

6. Doña María Antonia Gonzaga y Caracciolo, nació en Madrid el 6-feb-1735 
y recibió el bautismo en San Andrés el día 8, villa y parroquia en las que 
falleció el27-feb-1801, bajo testamento cerrado otorgado en la Villa y Corte, 
el21-feb-1794, ante Miguel Tomás Paris 196

• 

196.- Abierto el día de su muerte, por auto de don Juan Antonio Santamaría, del Consejo de 
S.M. y Teniente Corregidor de Madrid, ante el escribano Juan Villa y Olier. 
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Casó 197 en Madrid (Real Palacio), el 17-abr-1754, con don Antonio Álva­
rez de Toledo y Pérez de Guzmán el Bueno, X Marqués de Villafranca del 
Bierzo, cuya dignidad fue elevada a la Grandeza de España el 17-dic-1765, 
VIII Duque de Bivona y X de Montalto y X Marqués de los Vélez, otras tres 
veces Grande de España, VII Príncipe de Montalbán y IX de Paterno, VII 
Duque de Fernandina, VIII Marqués de Martorell, XII de Molina y V de 
Villanueva de Valdueza, XIX Conde de Adernó, XVIII de Caltabellota, V de 
Peña Ramiro, XVI de Scláfani y XIII de Collesano, Caballero del Toisón de 
Oro en 1753 y Gran Cruz de Carlos III en 1771, nacido en Madrid el24-sep-
1 716 y bautizado el 1 de octubre siguiente en San Andrés, parroquia en la 
que falleció el 4-dic-1773, bajo poder para testar otorgado en Madrid, el 23-
dic-1771, ante Andrés Ibáñez, en virtud del cual fue otorgado su testamento, 
el 15-feb-1774, ante Miguel Tomás Paris. 

El Marqués de Villafranca estaba viudo de la boda contraída en San 
Sebastián de Madrid, el 5-sep-1735, con doña Teresa Fernández de Córdoba 
y Spínola198

• 

De su segunda boda el Marqués de Villafranca dejó posteridad que alcan­
za nuestros días y cuyo representante primogénito es, en la actualidad, don 
Leoncio González de Gregorio y Álvarez de Toledo, XXII Duque de Medina 
S idonia, tres veces Grande de España. 

6. Don Felipe Luis Gonzaga y Caracciolo, nacido el 31-ene-1 73 8 y fallecido en 
enero de 1740. 

7. Don Felipe Antonio Gonzaga y Caracciolo, segundo del nombre, nacido el 
19-ene-1740 y muerto en 1762. 

8. Doña María Micaela Gonzaga y Caracciolo, nació en Madrid el23-feb-1745 
y recibió el bautismo en San Martín el día 25, parroquia en la que falleció el 
9-abr-1777, bajo poder para testar dado a su marido en la Villa y Corte, el 2-
ene-1767, ante Santiago Gutiérrez del Ajo, en virtud del cual se otorgó su 
testamento en Madrid, el 5-jul-1777, ante Ventura Elipe. 

197.- Velándose en San Andrés de Madrid el 29-nov-1754. 
198.- Hija de los X Duques de Medinaceli, nacida en Madrid el 27-may-1713 y bautizada 

en San Sebastián el día 30. 
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Contrajo matrimonio en Madrid (San Martín), el 13-dic-1758, con don 
Manuel de Carvajal Zúñiga y Enríquez, V Duque de Abrantes y VII de 
Linares, XV Conde de Aguilar de Inestrillas, tres veces Grande de España, 
XI Marqués de Aguilafuente, IX de Goubea, V de Puerto Seguro, V de 
Sardoal, VII de Valdefuentes y V de Villalba de los Llanos, V Conde de 
Mejorada, XIV de Portalegre, IV de la Quinta de la Enjarada y IX de 
Villalba, nacido en Cáceres el 13-dic-1739, bautizado en la parroquia de 
Santiago el día 25 y fallecido en Madrid (San Martín) el 6-dic-1783, bajo tes­
tamento cerrado allí otorgado, el 13-oct-1777, ante Ventura Elipe 199

• 

También dejaron sucesión que llega hasta nuestros días y cuyo represen­
tante primogénito es don José Manuel de Zuleta y Alejandro, XIV Duque de 
Abrantes y otros títulos, dos veces Grande de España. 

Apéndice IV 

LOSDUQUESDETERRANOVA 

1.- DON CARLOS DE ÁRAGÓN Y TAGLIAVIA (llamado también, don Carlos 
Tagliavia de Aragón)200

, conocido como "El Gran Sículo", II Marqués de 
Terranova, creado Duque de Terranova el 17-ago-156!201

, III Conde de 
Castelvetrano, creado igualmente el 28-abr-1564 Príncipe de Castelvetrano202

, 

VII Barón de Avola, creado Marqués de Avola el 8-ago-1542, creado más tarde 
el 31-mar-1566 Conde de Borghetto, Grande de España, Caballero del Toisón de 
Oro en 1559, Capitán General de Sicilia en 1586, Gran Condestable y Almirante 
del Reino de Sicilia, Gobernador de Milán en 1582, embajador en la Corte impe­
rial en 1578, nació en Castelvetrano en 1530 y falleció en Madrid el25-sep-1599. 

199.- Abierto el día de su muerte, por auto de don Juan Antonio Santamaría, ante el mismo 
escribano. 

200.- La familia Tagliavia, de origen siciliano, desciende de Bartolomeo Tagliavia, que fue 
investido con el feudo de Castelvetrano el 18-jun-1209. 

201.- EMANUELE E GAETANI, Francesco Maria, Della Sicilia nobile, Palermo, 1757, TI, pp. 9-16. 
202.- EMANUELE E GAETANI, Francesco Maria, Della Sicilia nobile, cit, r, pp. 19-23. 
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Era hijo de don Francisco Tagliavia de Aragón, creado Marqués de Terranova 
el18-abr-1530, II Conde de Castelvetrano y VI Barón de Avala y de Borghetto, y 
de doña Antonia de Aragón y Alliata; nieto paterno de don Juan Vincenzo 
Tagliavia, creado Conde de Castelvetrano el 22-mar-1522, Señor de Borghetto, y 
de doña Beatriz de Aragón y Cruilles, V Baronesa de Avola203

; y materno de don 
Carlos de Aragón y de doña Julia Alliata y Settimo, Señora de Giuliana. 

Contrajo matrimonio con DOÑA MARGARITA BRIGIDA VENTIMIGLIA Y 

SPECIALE, hija de don Simón I Ventimiglia y Cardona, V Marqués de Geraci, y 
de doña Blanca Speciale y Platamone su segunda mujer, nieta paterna de don 
Enrique Ventimiglia y Chiaramonte, III Marqués de Geraci, Estratego de 
Messina y Pretor de Palermo, y de doña Leonor de Cardona y Ventimiglia, de 
los Condes de Collesano204

• Fueron sus hijos: 

1. Don Juan Tagliavia de Aragón (que sigue en II). 
2. Doña Margarita Tagliavia de Aragón, que casó con don Juan del Carretto, II 

Conde de Racalmuto, Barón de Siculiana y Calatabiano, fallecido en 
Palermo en 1608, hijo de don Jerónimo del Carretto, I Conde de Racalmuto, 
y de doña NN. Con sucesión. 

3. Don Simón Tagliavia de Aragón, Cardenal de la Santa Iglesia en 1583, falle­
cido en 1604. 

4. Doña Julia Tagliavia de Aragón, fallecida el 26-nov-1621. Casó en 1582 con 
don Fabricio Carafa, I Príncipe de la Roccella y del Sacro Romano Imperio, 
Duque de Rapola, III Marqués de Castelvetere, IV Conde de Grotteria, 
Caballero del Toisón de Oro en 1624, miembro del Consejo Colateral de 
Nápoles, nacido antes de 1570 y fallecido el 7-sep-1629, hijo de don 
Jerónimo Carafa, II Marqués de Castelvetere, y de doña Livia Spinelli y 
Caracciolo, de los Duques de Castrovillari. Con descendencia. 

5. Doña Isabel Tagliavia de Aragón, casada con don Hércules Branciforte, I 
Duque de San Giovanni, hijo de don Jerónimo Branciforte, Conde de 

203.- A resultas de este matrimonio, tomaron los Tagliavia el apellido Aragón. 
204.- SAN MAR TINO DE Sruccr-IES, Francesco, La storia dei feudi, cit., Palermo, 1940, vol. 

IX, pp. 270-271. 
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Cammarata, y de doña Hipólita Settimo. 
6. Doña Ana Tagliavia de Aragón, casada en Palermo el 14-feb-1574 con su 

primo don Juan Ventimiglia y Ventimiglia, I Príncipe de Castelbuono y VIII 
Marqués de Geraci, nacido en 1559 y muerto en Castelbuono el12-jun-1619. 
Era hijo de don Simón II Ventimiglia y Moneada, VII Marqués de Geraci, y 
de doña María Ventimiglia y Alliata, Señora de Sperlinga y Ciminna. Con 
sucesión femenina. 

H.-DoN JuAN TAGLIAVIA DE ARAGÓN, II Marqués de Avala, Vicario 
General del Reino de Sicilia en 1573, Gran Almirante de Sicilia, que murió 
antes que su padre. 

Casó con DoÑA MARÍA DE MARINIS Y MoNCADA, II Marquesa de Favara205
, 

que testó en Palermo el 17 -mar-1616 ante Juan Aloisio Gandolfo falleciendo 
poco después. Era hija de don Pedro Ponce de Marinis, Señor de la Tierra de 
F avara, y de doña Trefonia de Moneada. Procrearon a: 

III.-DON CARLOS TAGLIVIA DE ÁRAGÓN, II Duque de Terranova, n 
Príncipe de Castelvetrano, III Marqués de Avola y III de Favara206 y II Conde 
de Borghetto, Grande de España, Gran Condestable y Almirante del Reino de 
Sicilia, Gobernador y Capitán General de Milán (1582-1592)2°\ Virrey de 
Sicilia de 1576 a 1577 y de Cataluña de 1581 a 1583, Caballero del Toisón de 

205.- Título creado por Felipe II en el castillo de Gaudamo el 8-ago-1559 a favor de don 
Fernando de Silva como marido de dofía Ana de Marinis, Sefíora de la Tierra de Favara, her­
mana de dofía María, mujer de don Juan Tagliavia. Al fallecer sin descendencia el I Marqués 
de Favara le sucedió su cuñada, doña María de Marinis el 26 de diciembre de 1568. Todos los 
datos sobre este título en San Martino de Spucches, Francisco, La Storia dei Feudi, cit., Vol. 
III, Palermo, 1925, páginas 209-213. 

206.- Por cesión de su madre de 7 de agosto de 1600. Al morir don Carlos, el título de Favara 
volvió a su madre el 28 de agosto de 1605, pero no podemos volver a considerarla nueva pose­
edora, heredándola a la muerte de ésta su nieto don Juan Tagliavia, IJI Duque de Terranova. 

207.- GENTILE, Egildo, "Corrispondenza diplomatica di Carlo d'Aragona duca di Terranova, 
Presidente del Regno di Sicilia", en Atti della Reale Accademia di scienze, lettere ed arti di 
Palermo, s. IV, III (1941-1942), pp. 627-642. 
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Oro en 1604. Nació en Palermo y falleció, en vida de su madre, en Nápoles el 
3-ago-1604. 

Contrajo matrimonio, el 9-nov-1586, con DoÑA JuANA PIGNATELLI Y 

COLONNA208
, que murió en Madrid el 26-ago-1617, siendo hija de los ya men­

cionados don Camilo Pignatelli y Cardona, III Duque de Monteleón, y de doña 
Jerónima Colonna209

• Fueron sus hijos: 

l. Don Juan Tagliavia de Aragón y Pignatelli (que sigue en IV). 
2. Don Pedro Tagliavia de Aragón y Pignatelli, Abad de San Felipe de Messina, 

Archimandrita y Regente del Consejo de Italia, falleció en Madrid en 1619. 
3. Don Diego Tagliavia de Aragón y Pignatelli (que seguirá en IV-bis). 
4. Doña Margarita Tagliavia de Aragón y Pignatelli, falleció el 1-feb-1642. 

Contrajo matrimonio en 1607 con don Luis Sanseverino, VI Príncipe de 
Bisignano, VII Conde de Saponara, Primer Príncipe del Reino de Nápoles, 
nacido en Saponara el 25-abr-1588 y fallecido allí el 11-mar-1669, hijo de 
don Fernando Sanseverino, VI Conde de Saponara, y de doña Isabel 
Gesualdo, de los Príncipes de Venosa. Con sucesión. 

IV.- DoN JuAN TAGLIAVIA DE ÁRAGÓN (también llamado don Juan de 
Aragón Pignatelli), III Duque de Terranova, III Príncipe de Castelvetrano, IV 
Marqués de Avola y IV de Favara210 y III Conde de Borghetto, Grande de 
España, Gran Condestable y Almirante del Reino de Sicilia, Virrey de Sicilia, 
del Consejo del Rey Don Felipe III, Caballero del Toisón de Oro en 1609. 

208.- Esta Señora contrajo segundas nupcias con don Pedro de Toledo y Colonna, V 
Marqués de Villafranca del Bierzo, II Duque de Fernandina y li Príncipe de Montalbán, que 
estaba a la sazón viudo desde el 16-sep-1594 de doña Elvira de Mendoza. El Marqués de 
Villafranca falleció en Madrid, el 27-jul-1627 sin sucesión de su segunda esposa, habiéndola 
tenido en cambio, de su primer matrimonio. 

209.- Véase página 248. 
210.- En sucesión a su abuela materna doña María de Marinis y Moneada, el 8 de agosto de 

1616. 
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Falleció sin sucesión en Castelvetrano el 18-ene-1624, siendo enterrado en el 
convento de los Padres Capuchinos de aquella localidad. 

Contrajo primeras nupcias en 1607 con DoÑA ZENOBIA GONZAGA Y DoRIA, 
que nació en Serracapriola en 1588 y falleció el 8-feb-1618. Era hija de don 
Fernando 11 Gonzaga, I Duque de Guastalla, 11 Príncipe de Molfetta, y de doña 
Victoria Doria del Carretto; nieta paterna de don César Gonzaga, III Conde de 
Guastalla, I Príncipe de Molfetta, y de doña Camila Borromeo; y materna de don 
Juan Andrés Doria, I Príncipe de Melfi, y de doña Zenobia del Carretto. 

Contrajo segundas nupcias en Madrid (Palacio Real), el 18-mar-1622211
, con 

DoÑA JuANA DE MENDOZA (también llamada doña Juana de la Cueva Benavides 
Carrillo de Mendoza ), Dama de la Reina Doña Margarita, fallecida en Madrid 
(San Marcos) el 26-ene-1669212 y sepultada en el convento de las Monjas 
Capuchinas. Fue hija de don Luis de la Cueva y Benavides, II Señor de Bedmar, 
y de doña El vira Carrillo de Mendoza y Cárdenas; nieta paterna de don Alonso de 
la Cueva y Benavides, I Señor de Bedmar, y de doña Juana Manrique de 
Mendoza; y materna de don Juan de Mendoza y de doña Juana de Cárdenas y 
Carrillo de Albornoz213

• No tuvo sucesión de ninguno de sus dos matrimonios. 

IV-bis.- DON DIEGO TAGLIAVIA DE ÁRAGÓN (también conocido como don 
Diego de Aragón Pignatelli), IV Duque de Terranova, Grande de España, IV 
Príncipe de Castelvetrano y del Sacro Romano Itnperio21

\ V Marqués de Avola 

21 1.- Se capitularon el día anterior ante Juan de S antillana. 
212.- Hizo su testamento en Madrid, el 28-dic-1668, ante Francisco Bullón. 
213.- FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT, Francisco, Historia genealógica de los Grandes de 

España, cit., vol. X, Madrid, 1920, pp. 68-73. 
214.- Dignidad concedida en Viena el 13-nov-1648 por el Emperador Fernando III, para él 

y para todos sus descendientes varones y mujeres de la Casa de Terranova. V éanse sobre esta 
cuestión, CARACCIOLO DI TORCHIARO, Ambrogio, Sul titolo di Príncipe del SR. J nellafamilia 
Pignatelli, Napoli, 1924; CoNSULTA ARALDICA, Relazione della Commissione sulla questione 
della spettanza del titolo di "Príncipe del S.R.l. "a tutti i discendenti maschi e femmine del 
ramo dei Pignatelli, Duchi di Terranova e Principi di Noia, Roma, 1926. 
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y V de Favara y IV Conde de Borghetto, Caballero de Santiago en 1619215 y del 
Toisón de Oro en 1653, Gentilhombre de Cámara de Su Majestad, Caballerizo 
Mayor de la Reina Mariana de Austria, Gran Almirante y Condestable del 
Reino de Sicilia, General de la Caballería del Reino de N ápoles, Capitán 
General de Cerdeña, Consejero de Estado y Embajador ante la Santa Sede, 
nacido en Messina el 9-sep-1596, bautizado el12 en San Pedro y San Pablo, y 
fallecido en Madrid el 17 -ene-1663 bajo testamento otorgado en Madrid, el 10-
ene-1663, ante Andrés Caltañazor. 

Contrajo matrimonio216 en el Real Sitio de San Lorenzo, el 21-sep-1617, 
con DOÑA ESTEFANÍA CARRILLO DE MENDOZA Y CORTÉS, V Marquesa del Valle 
de Oaxaca217

, cuyos datos personales aparecen en el Apéndice V "Los 
Marqueses del Valle de Oaxaca". Procrearon a218

: 

V.-DOÑA JUANA DE ÁRAGÓN TAGLIAVIA CARRILLO DE MENDOZA Y 

CORTÉS (también llamada doña Juana de Aragón Cortés de Mendoza), V 
Duquesa de Terranova, Grande de España, Princesa del Sacro Romano Imperio 
y V de Castelvetrano, VI Marquesa de Ávola, VI de Favara y VI del Valle de 
Oaxaca, V Condesa de Borghetto, XV Baronesa de Birribaida, XX de Belice, 
XVIII de Petra Belice, XV de Sant' Angel o di Muxiaro, XVI de Baccarasi, II 
de Casteltermini y XV de Guastanella y IV Señora de Montedoro y Camarera 
de la Reina Madre. 

Nació en Messina (San Pedro y San Pablo) el 12-sep-1619 y falleció en 
Madrid (Almudena) el 8-may-1692 habiendo otorgado previamente testamen­
to en la Villa y Corte, el 25-mar-1691, ante Andrés Caltañazor. Residía en el 
Real Palacio de Buen Retiro al tiempo de su muerte. 

215.- A.H.N., Sección Órdenes Militares- Santiago, expediente número 493, aprobado el 7 
de agosto de dicho año. 

216.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en el Real Sitio de San Lorenzo, el20 
de septiembre de aquel año, ante Baltasar Gómez. 

217.- Véase Apéndice V, titulado "Los Marqueses del Valle de Oaxaca" donde se expone 
detalladamente su ascendencia. 

218.- Don Diego tuvo un hijo natural llamado José de Aragón, que fue Caballero de la 
Soberana Orden de Malta. 
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Contrajo matrimonio219 en Palermo, el 15-jun-1639, con DoN HÉCTOR 
PIGNATELLI ARAGÓN CORTÉS220

, antes citado en el Apéndice I, VI Duque de 
Monteleón, Grande de España de Primera Clase, IV Príncipe de Noya, VI 
Marqués de Cerchiara y V de Caronia, IX Conde de Borrello, X Barón de 
Caronia, del Consejo de Guerra en el Reino de Sicilia y Gran Camarlengo en 
el de Nápoles, Gran Almirante y Condestable del Reino de Sicilia, Virrey de 
Aragón en 1668, Caballero del Toisón de Oro en 1670 y Gentilhombre de 
Cámara de S.M., cuyos datos personales ya se ofrecieron en el Apéndice I La 
Casa Pignatelli: Línea de los Duques de Monteleón. 

Apéndice V 

LOS MARQUESES DEL VALLE DE OAXACA 

l.-DoN HERNÁN CoRTÉS, Conquistador y Virrey de Méjico, creado 
Marqués del Valle de Oaxaca por el Emperador don Carlos V el 20-jul-1529, 
Caballero de Santiago en 1525. 

Nació en Medellín hacia 1484 y falleció en Castilleja de la Cuesta, Sevilla, 
el2-dic-154 7 bajo testamento cerrado fechado en Sevilla, el 11 de octubre ante­
rior y otorgado ante Melchor de Portes, y bajo codicilo otorgado en Castilleja 
de la Cuesta el día de su muerte ante Tomás del Río. 

Había fundado el mayorazgo de su Casa en Colima, Nueva España, el 9-ene-
1535 ante los escribanos Martín de Castro y Juan Martínez de Espinosa, previa 
Real Facultad de S.M. el Emperador Don Carlos fechada en Barcelona el27-jul-
1529. Era hijo de Martín Cortés de Monroy y de Catalina Pizarra Altamirano. 

Contrajo segundo matrimonio en Béjar, en abril de 1529, con DOÑA 
JuANA DE Z(JÑIGA Y ARELLANO, natural de Yangüas, La Rioja, y fallecida en 

219.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en Palermo, el 8-mar-1639, ante 
Pietro Graffeo. 

220.- Según pasó a llamarse después de su matrimonio. 
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Sevilla el2-dic-15 8T~21 , siendo enterrada en la iglesia del Convento de la Madre 
de Dios. Era hija de don Carlos Ramírez de Arellano, II Conde de Aguilar de 
Inestrillas, y de doña Juana Manrique de Zúñiga (hermana de don Álvaro de 
Zúñiga, III Duque de Béjar). Tuvieron a: 

1. Doña María Cortés de Zúñiga, nacida en Cuernavaca, Nueva España, en 
1533 y muerta en 1579. 

Casó con don Luis de Quiñones, V Conde de Luna. 
Doña Catalina de Quiñones, VI Condesa de Luna, su hija, contrajo matri­

monio222 en Madrid en 1569 con don Juan Alfonso Pimentel, VIII Conde de 
Benavente, dejando descendencia que llega hasta nuestros días y cuya repre­
sentante primogénita es doña Ángela María Téllez Girón y Duque de Estrada, 
XVI Duquesa de Osuna y XX Condesa-XVII Duquesa de Benavente, entre 
otros muchos títulos. 

2. Don Martín Cortés y Are llano (que sigue en II). 
3. Doña Juana Cortés, nacida en Cuernavaca en 1536 y fallecida en Sevilla en 

1596. 
Casó en Sevilla, el22-ene-1564, con don Fernando Enríquez de Ribera, II 

Duque de Alcalá de los Gazules, nacido en 1527 y muerto en 1592, con quien 
dejó sucesión cuya representante primogénita es doña Victoria Eugenia 
Fernández de Córdoba y Fernández de Henestrosa, XVIII Duquesa de 
Medinaceli y XVI de Alcalá de los Gazules, entre otros títulos de su Casa, 
once veces Grande de España. 

De los célebres amoríos del Conquistador de Méjico con la Melinche nació: 

4. Don Mmiín Cortés, que casó con doña Bernardina de Porres, hija del Señor 
de Agoncillo223

• Procrearon a: 

221.- Bajo un último testamento hecho en Sevilla, el 9-sep-1579, ante Diego de la Barrera 
Farfán. 

222.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en Madrid, el 17 de octubre de aquel 
afio, ante Gregario Flórez de Busto. 

223.- Para un estudio más en profundidad de su descendencia conviene consultar la obra de 
VALGOMA Y DíAZ-VARELA, Dalmiro de la, Una Descendencia de Hernán Cortés, 1 Marqués del 
Valle de Oaxaca. Los Condes de Hervías, Diputación Provincial de Badajoz, Institución de 
Servicios Culturales, 1948. 
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a. Doña Ana Cortés de Porres, natural de Madrid, esposa que fue de don Juan 
Bautista de Hennosilla, con quien procreó a: 
A. Don Juan Cortés de Hermosilla, Caballero de Calatrava en 1623, 

Alcalde Mayor de Cholula en 1634, nació en Vellilnar, Burgos. 
Casado en primeras nupcias con doña Ana Palao, hija de don 

Francisco de Palao Sarmiento y de doña Inés Cerón. 
En segunda boda casó en la ciudad de México (Catedral), el 8-jun-

1625, con doña Josefa Tello de Guzmán, hija de don Juan Tello de 
Guzmán y de doña Francisca de Valdés, ambos naturales de aquella ciu­
dad. 

B.¿Don Jerónimo Cortés y Hennosilla, que casó con doña Magdalena del 
Castillo y tuvo a:? 
z. Doña Ángela Cortés de Arellano, que falleció en Veracruz el 18-jun-

1663 y recibió sepultura en la iglesia del convento de franciscanos. 
Casó en Sevilla (Salvador), el 11-may-1631, con don Lorenzo Luis 

Femández de Córdoba (también llamado Lorenzo de Córdoba y 
Zúñiga), Caballero de Santiago, General de la Flota de Nueva España en 
1646 y Castellano de San Juan de Ulúa en 1648, natural de Ayamonte, 
hijo de don Luis Femández de Córdoba y de doña Bartola Montañés. 

11.-DON MARTÍN CoRTÉS Y ÁRELLANO, 11 Marqués del Valle de Oaxaca y 
Caballero de Santiago, nació en Cuemavaca en 1532 y murió en Madrid, en sus 
casas de la Calle del Prado (colación de la parroquia de San Sebastián), el 13-
ago-1589 bajo testamento otorgado en la Villa y Corte, el día 11, ante Francisco 
del Barrio. 

Contrajo matrimonio224 en Nalda, el 24-feb-1558, con su prima hermana 
DoÑA ANA DE AREL LA NO, natural de Yangüas de los Cameros (San Llorente) y 
fallecida en Sevilla (Omnium Sanctorum) el 17-abr-1578225

, recibiendo sepul-

224- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en octubre de 1547, por las cuales don 
Martín había de casarse con doña Ana y doña Juana Cortés, hermana de don Martín, con don 
Felipe de Are llano, hermano de dofía Ana. Esta última boda nunca se llegó a efectuar. 

225- SALAZAR Y CASTRO, Luis de, Historia de la Casa de Lara, Madrid, 1696, I, p. 595, da 
esta fecha. 
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tura en la capilla mayor del templo de la Madre de Dios. Era hija de don Pedro 
de Are llano, IV Conde de Aguilar de Inestrillas, natural de Nalda, y de su sobri­
na camal y esposa, doña Ana de Arellano226

, natural de Burgos. 

Volvió don Martín a contraer matrimonio227
, esta vez en Sevilla (San 

Miguel), en 1584, con DoÑA MAGDALENA DE GuzMÁN, Dama de S.M. la Reina 
de Francia, fallecida en Madrid el 24-oct-1621 bajo testamento allí otorgado, 
en 1621, ante Diego Ruiz de Tapia. Fue hija de don Lope de Guzmán, Señor de 
Villa verde, Caballero y Trece de Santiago, y de doña María de Mendoza. N o 
hubo descendencia de este matrimonio habiéndola, sin embargo, del primero: 

l. DoN FERNANDO Y CORTÉS Y ARELLANO, III Marqués del Valle de Oaxaca, 
nació en Toledo el 11-oct-1560, falleció sin sucesión en Madrid (San Pedro) 
el4-feb-1602 y fue enterrado en el Colegio de Atocha. Otorgó testamento en 
la Villa y Corte, el día 4, ante Juan de la Cotera. 

Contrajo matrimonio en El Escorial, en octubre de 1593, con DoÑA 
MENCÍA DE LA CERDA Y BOBADILLA, hija de don Pedro Fernández de Cabrera 
y Bobadilla, II Conde de Chinchón, y de doña Mencía de la Cerda y 
Mendoza. Tuvieron un único hijo: 
a. Don Gaspar Martín Cortés, nació el 21-jun-1594 y murió niño con 4 ó 5 

años. 
Tuvo el III Marqués del Valle de Oaxaca relaciones con doña María 

Niño de Guevara, noble señora toledana, con quien dejó dos hijos: 
b. Doña Magdalena Cortés, monja en el Convento de Santa Catalina de 

Valladolid. 
c. Don Diego Cortés, que fue militar y dejó amplia descendencia que llega 

hasta nuestros días228
• 

226.- Hija prematrimonial de doña Catalina de Zúñiga y de don Alonso Ramírez de Are llano, 
III Conde de AguiJar de Inestrillas, hermano de don Pedro (IV Conde) y de doña Juana (segun­
da esposa de Hernán Cortés). Nieta paterna de los II Condes de AguiJar, antes citados. 

227.- Carta de Dote otorgada en Madrid, en 1584, ante Juan Bautista del Castillo. 
228.- Estudiada por don Dalmiro de la V ÁLGOMA Y DíAZ-VARELA, Linaje y Descendencia de 

Hernán Cortés: Línea de Medina Sidonia y Otras, Madrid, Instituto de Cultura Hispánica, 1951. 
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2. El Capitán don Jerónimo Cortés y Arellano, Caballero de Santiago en 1590, 
nació en Campeche, Nueva España, el 1-nov-1562 y falleció en Valladolid 
en septiembre de 1601, soltero. 

3. EL LICENCIADO DoN PEDRO CoRTÉS Y ARELLLANO, IV Marqués del Valle de 
Oaxaca, Caballero de Santiago en 1600229

, Fiscal del Tribunal de las Órdenes 
Militares, Gentilhombre de Cámara del Archiduque Alberto (Conde de 
Flandes), Colegial Mayor del Viejo de San Bartolomé de Salamanca y sacer­
dote. Nació en la ciudad de México el 1 0-jun-1566 y falleció, también sin 
posteridad, en la misma ciudad el 20-feb-1629. 

Contrajo rnatrimonio230 en Madrid, el 25-dic-1602, con DoÑA ANA Juana 
Luisa FRANCISCA PACHECO DE LA CERDA, nacida en Toledo, bautizada en 
Santa Leocadia el 4-ago-1586 y fallecida en La Puebla de Montalbán, 
Toledo, el20-nov-1643, recibiendo cristiana sepultura en el Monasterio de la 
Concepción Francisca. Era hija de don Alonso Téllez Girón Pacheco, pri­
mogénito del I Conde de la Puebla de Montalbán (a quien premurió por tres 
meses), y de doña María Magdalena de la Cerda y Bememicourt. 

El IV Marqués del Valle tuvo una hija natural: 
a. Doña Isabel Cortés que, al profesar como monja en el convento de Jesús 

María de Méjico, tomó eJ nombre de Isabel de San Pedro. Nació hacia 
1600 y falleció en dicho convento el 27-jul-1682. 

't Doña Ana María Cortés de Are llano, ¿gemela del anterior?, monja profesa 
del Convento dominico de Santa María de las Dueñas de Sevilla. 

5. Doña Catalina Cortés de Arellano, monja profesa en el Monasterio de la 
Madre de Dios de Sevilla. 

6G Doña Juana Cortés de Arellano (que continua en IIT). 
7. Doña Ángela Cortés de Arellano, esposa de don Luis de Benavides, II 

Marqués de Frómista, hijo de don Jerónimo de Benavides, I Marqués de 
Frómista, y de doña Ana María de Zúñiga y Guzmán. Dejaron amplia suce­
sión que llega hasta nuestros días y cuya representante primogénita es doña 

229.- Desde el 10-jul-1600. 
230.- La Real Cedula de S.M. autorizando su boda, como Caballero de Santiago, fue dada 

en Ventosilla el 17 de enero siguiente. 
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Ángela María Téllez Girón y Duque de Estrada, XVI Duquesa de Osuna y 
XX Condesa-XVII Duquesa de Benavente, anteriormente citada. 

III.-DOÑA JuANA CoRTÉS DE ARELLANO, fallecida en 1602. 

Contrajo matrimonio en 1592, con DoN PEDRO CARRILLO DE MENDOZA, IX 
Conde de Priego, Caballero de Santiago en 1599231 y Mayordomo de S.M. la 
Reina Doña Margarita de Austria, esposa del Rey Don Felipe III. El Conde de 
Priego estaba viudo232 de doña María Zapata y Mendoza (hija del I Conde de 
Barajas), con quien había dejado sucesión en quien continuó la Casa de Priego 
hasta nuestros días233

• El Conde de Priego nació en Cuenca y falleció en Caña­
veras, Cuenca, el26-jun-1619 bajo testamento allí otorgado23

\ el 1-jun-1618. 
Fue hijo de don Fernando Carrillo de Mendoza, VII Conde de Priego y 

Asistente de Sevilla, y de doña Juana Carrillo de Albornoz y Barrientos (hija, 
a su vez, de don Luis Carrillo de Albornoz, Alcalde Mayor de los Hijosdalgo 
de Castilla, Señor de Torralba y Beteta, y de doña Inés de Barrientos y 
Manrique ), ambos naturales de Cuenca. Procrearon a: 

l. Don Fernando Carrillo de Mendoza y Cortés, nació en Priego, Cuenca, reci­
bió el bautismo el día 22-ago-1593 y murió niño. 

2. Doña Estefanía Carrillo de Mendoza y Cortés (que sigue en IV). 

231.- Por Real Merced de Felipe TI fechada en Albacete el 2-feb-1599. 
232.- Aún celebró un tercer matrimonio en 1605 con doña María de la Cueva y Mendoza, 

hermana del Cardenal don Alonso de la Cueva, I Marqués de Bedmar. 
233.- Su décima nieta, doña María del Rosario Pérez de Barradas y Femández de Córdoba, 

Condesa consorte de San Bernardo, rehabilitó por afinidad, sin tener parentesco alguno con el pri­
mer poseedor de esta merced, el título de Duque de Monte león con su Grandeza de España aneja. 

Fue legalmente su XIV poseedora en España, hasta que lo perdió en pleito en 1928. 
Posteriormente fue creada Duquesa de Monteleón de Castilblanco, únicamente por los días de 
su vida. 

234.- LAFUENTE URIÉN, Aránzazu, Inventario del Archivo de los Condes de Priego, Sección 
Nobleza, Archivo Histórico Nacional, Ministerio de Educación y Cultura, Madrid, 1999, no 250. 
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IV.-DOÑA ESTEFANÍA CARRILLO DE MENDOZA Y CORTÉS, V Marquesa del 
Valle de Oaxaca, nació en 1595 y falleció bajo testamento otorgado en 
Castelvetrano, Sicilia, el 29-jul-1653, ante Vicente Stica. 

Como ya quedó expresado contrajo matrimonio con DoN DIEGO 
TAGLIAVIA DE ARAGÓN, IV Duque de Terranova, cuya ascendencia se expuso en 
el Apéndice IV. 


